
R A Z P I S 

20. DRŽAVNO TEKMOVANJE IZ ZNANJA  LOGIKE
 ZA UČENCE PREDMETNE STOPNJE OSNOVNIH ŠOL, DIJAKE IN ŠTUDENTE ZA ŠOLSKO LETO 2005/2006
Tekmovanje bo organizirano na 2 ravneh:

· Šolska (izbirna) tekmovanja za osnovne šole bodo 23. septembra 2005, za srednje šole pa 22. oktobra 2005
· državno tekmovanje za osnovnošolce bo 22. oktobra 2005
· državno tekmovanje za srednješolce in študente ter razglasitev rezultatov 20. državnega tekmovanja iz logike bo 19. novembra 2005 na Fakulteti za elektrotehniko v Ljubljani

TEKMOVANJE IZ ZNANJA LOGIKE

Zveza za tehnično kulturo Slovenije že vrsto let organizira številne dejavnosti, s katerimi si prizadevamo popularizirati znanost, prispevati k razvoju in uveljavitvi tehnike, k izobraževanju in spodbujanju mladih k inovativnosti, ustvarjalnosti in raziskovanju ter k odkrivanju in uporabi človeku in naravnemu okolju prijaznih sodobnih tehničnih dognanj. 

Že od leta 1986 pripravljamo tudi tekmovanje iz logike, ki je med tekmovanji iz znanj v Sloveniji eno najbolj množičnih. Tekmovanje iz logike pripravljamo, da bi otroke in mladino vzpodbujali k raziskovanju ter učili logičnega razmišljanja in odločanja, kar postaja ena najbolj pomembnih sposobnosti in veščin sodobnega človeka na vseh področjih dela in življenja. 
Cilji tekmovanja iz znanja  logike so:
· širjenje znanja in poglabljanje že osvojenega znanja tudi nad zahtevnostjo rednega programa na področju logike,
· primerjanje znanja med učenci na področju logike,
· popularizacija znanja iz novega izbirnega predmeta oz. področja logike, 

· odkrivanje in razvijanje  sposobnosti povezovanja ostalih znanj in logike, 

· odkrivanje in spodbujanje nadarjenih za  logično mišljenje, 

· vzpodbujanje k učinkoviti uporabi logike v vsakdanjem življenju.

TEKMOVALNE SKUPINE IN POGOJI ZA UDELEŽBO NA TEKMOVANJU

Na tekmovanju lahko tekmujejo učenci in učenke iz osnovnih in srednjih šol -  na šolski in državni ravni ter študenti in študentke - le na državni ravni. Število tekmovalcev iz posamezne šole je v skladu s pravilnikom.
Učenci in učenke iz osnovnih šol tekmujejo v naslednjih skupinah: 

· do 5 razreda (le na šolski ravni)

· 6. razred (na šolski ravni)

· 7. razred (na šolski in na državni ravni)

· 8. razred (na šolski in na državni ravni)

· 9. razred (na šolski in na državni ravni)

Učenci in učenke iz srednjih šol tekmujejo v naslednjih skupinah: 

· 1. letnik (na šolski in na državni ravni)

· 2. letnik (na šolski in na državni ravni)

· 3. letnik (na šolski in na državni ravni)

· 4. letnik (na šolski in na državni ravni)

Študenti in študentke tekmujejo v enotni skupini in le na državni ravni.
Vse šole, ki želijo sodelovati v tekmovanju iz logike v šolskem letu 2005/2006 morajo poslati izpolnjeno prijavnico in sicer:

· osnovne šole do 9. septembra 2005, 

· srednje šole do 7. oktobra 2005 

na naslov: Zveza za tehnično kulturo Slovenije, Komisija za logiko, Lepi pot 6, 1000 Ljubljana ali na elektronski naslov:  marjana.centa@guest.arnes.si.
Pogoj za udeležbo na državnem tekmovanju je tudi plačilo prispevka v višini 1.000,00 SIT na udeleženca, ki bo namenjen pokrivanju dela stroškov priprave tekmovanja. Prispevek plačajo  šole za učence, ki jih prijavljajo in ga lahko nakažejo kot prostovoljni prispevek do 5. oktobra 2005 (osnovne šole) oziroma do 4. novembra 2005 (srednje šole) na transakcijski račun Zveze za tehnično kulturo Slovenije (št.: 05100-8010503443, sklic na številko 20305) ali po računu - v tem primeru bo znesek povečan za znesek DDV (20%). Šole, ki želijo za plačilo prispevka račun, naj to sporočijo na elektronski naslov: marjana.centa@guest.arnes.si. Študenti lahko plačajo prispevek na dan tekmovanja ob registraciji, če pa bodo sodelovali tudi pri delu tekmovalne komisije pa so opravičeni plačila prispevka.
Prijavnice za posamezno raven tekmovanja iz logike bodo objavljene na spletni strani ZOTKS (www.zveza-zotks.si) vsaj 10 dni pred rokom za prijavo. Roki za prijavo za državno tekmovanje za osnovne šole je 30. september 2005, za srednje šole in študente pa 25. oktober 2005. Zaradi organizacije same in poteka tekmovanj je potrebno roke upoštevati, saj šole ki jih ne bodo, ne bodo mogle sodelovati na tekmovanju. 

ŠOLSKO (IZBIRNO) TEKMOVANJE
Na podlagi prijave, bodo šole (mentorji oziroma odgovorne osebe za tekmovanje) prejele geslo za dostop do nalog in rešitev za šolsko (izbirno) tekmovanje, ki bodo objavljene na spletni strani ZOTKS ter ustrezno (v skladu s pravilnikom) število priznanj. 

Na spletni strani ZOTKS bodo objavljena tudi navodila in obrazci za izbirno tekmovanje. Po končanih izbirnih tekmovanjih morajo šole, poleg prijavnice za državno tekmovanje, na naslov ZOTKS, poslati tudi izpolnjen obrazec o izvedenem tekmovanju.
Za pripravo tekmovalcev je priporočena uporaba naslednjih knjig: Zbirka nalog s tekmovanj iz logike (I. in II. del) (ZOTKS in Logika), Satan, Cantor in neskončnost (Logika), Šifre, uganke in zarota (Logika), Poznate naslov te knjige (Logika), 2 + 2 = 4… logično (Math), Naloge iz logike (Math). Vse knjige je mogoče naročiti na ZOTKS, Lepi pot 6, Ljubljana.

DRŽAVNO TEKMOVANJE
OSNOVNE ŠOLE

Državno tekmovanje za osnovne šole bo organizirano v 22 krajevnih središčih po vsej Sloveniji - na šolah, ki so se na zadnjem tekmovanju prijavile za organizacijo tekmovanja:
OŠ Toneta Čufarja 

OŠ Danile Kumar

OŠ Domžale

OŠ Stara Cerkev

OŠ Rovte

OŠ Gradec

OŠ Franceta Prešerna, Maribor
OŠ Draga Kobala, Maribor
OŠ Velika Nedelja

OŠ Fram

Prva OŠ Slovenj Gradec

OŠ Primoža Trubarja Laško

OŠ Slivnica pri Celju

OŠ Griže

OŠ Mozirje
OŠ Jakoba Aljaža Kranj

OŠ Ivana Groharja, Škofja Loka

OŠ Danila Lokarja Ajdovščina

OŠ Livade

OŠ Šmarjeta

OŠ XIV divizije Senovo

OŠ Kapela

Tekmovanje bo potekalo 22. oktobra 2005, ZOTKS bo šolam, prijavljenim na državno tekmovanje, pred začetkom tekmovanj sporočila točen naslov organizatorja tekmovanja za njihovo območje.
Vsaka šola, ki organizira šolsko tekmovanje, lahko na državno tekmovanje prijavi tekmovalce v skladu s pravilnikom za tekmovanje iz logike in sicer:
· šola z enim oddelkom na paralelko: 1 tekmovalca za vsako skupino

· šola z dvema do štirimi oddelki na paralelko: 2 tekmovalca za vsako skupino

· šola z več kot štirimi oddelki na paralelko: 3 tekmovalce za vsako skupino.
Vsaka šola lahko na podlagi rezultatov za predhodni razred na državnem tekmovanju v preteklem letu, za vsako osvojeno mesto do največ 10. prijavi še po enega tekmovalca. Dodatna mesta po tem ključu za 9. razred se prenesejo na 6. razred. Zmagovalci 19. državnega tekmovanja v logiki, se neposredno uvrstijo na 20. državno tekmovanje in so opravičeni plačila prispevka.

Srednje šole

Državnega tekmovanja se udeleži en najbolje uvrščeni tekmovalec s posamezne tekmovalne skupine na šolskem (izbirnem) tekmovanju.
Vsaka šola lahko, na podlagi rezultatov na državnem tekmovanju v preteklih dveh letih, za vsako osvojeno mesto do največ 10., prijavi še po enega tekmovalca. Zmagovalci 19. državnega tekmovanja v logiki, se neposredno uvrstijo na 20. državno tekmovanje in so opravičeni plačila prispevka.

Študenti

Študenti, ki želijo sodelovati na tekmovanju iz logike se lahko s prijavnico, ki bo na spletni strani, prijavijo neposredno na državno tekmovanje.

RAZGLASITEV REZULTATOV
Zaključek 20. državnega tekmovanja iz znanja logike ter razglasitev rezultatov – za vse skupine – bo potekalo 19. novembra 2005 na Fakulteti za elektrotehniko in Fakulteti za računalništvo in informatiko v Ljubljani, Tržaška c. 25.
