POVODNA POŠAST, KI JE LAHKOMISELNO DEKLE ODVEDLA V VODO

Prvo nedeljo malega srpana omenjenega leta (1547) se je sešla v Ljubljani na Starem trgu po davni navadi vsa soseska pri vodnjaku, ki ga je krasila lepa lipa. Tu so ob prijetni godbi uživali jedila, ki so jih prinesli s seboj, in kramljali po nekdanjem običaju v prijateljski zaupljivosti, namesto katere se dandanes žal do malega povsod vriva francoska nezaupnost, slepilna udvorljivost, zakrinkana zvijačnost in hinavščina poleg prekletega machiavel​lizma. Razveseljevali so se po dobri stari kranjski šegi, to je v pošteni odkritosrčni dobrodušnosti in iskreni prijaznosti, in se po obedu zabavali z navadnim plesom.

Ko so to veselost že nekaj časa uživali in je bilo že vse dobre volje - glej, tedaj je pristopil lepo opravljen mladenič zale postave in se delal, ko da ga je tudi volja zaplesati ta ali oni raj. To ni bilo družbi niti najmanj nevšečno in se ji ni zdelo nič čudno, saj je bilo po običaju vsakomur dovoljeno udeležiti se splošne zabave. Najprej je zbrane prav vljudno pozdravil in vsakemu prijazno stisnil roko, a ob dotiku je spreletel vse nenavaden občutek, nekaka zona ali grozničen nemir, zakaj tujčeve roke so bile čisto mrzle in mehke. Takoj zatem se je priklonil eni izmed okrog sedečih, da bi zarajala z njim; izbral si je za plesalko sicer lepo nališpano in na zunaj prikupno, vendar po mišljenju in nraveh nelepo, prešerno dekle, ki je bilo kaj živega in razposajenega vedenja in ki je namesto deviško in vzdržno živelo razuzdano. Mlada lahkoživka in vesela ptičica - njeno pravo ime je bilo Urška Šeferjeva - se je znala njegovemu vedenju prilagoditi in vsem norčavim burkam priravnati, tako da je vse kazalo, češ enako bi se z enakim ne moglo nikdar bolje ujemati in zdru​žiti.

Ko sta odplesala najprej nekaj rajev po navadnem načinu, sta se sprostila polagoma v obsežnejši ples in začela krožiti vedno dalje od prostora, ki je sicer omejeval raj. Tako sta privršala od imenovane lipe mimo stiškega dvorca proti Ljubljanici: le-tu sta, kakor se pravi, pomela - bog daj, da ne za večno ! - zakaj vpričo brodnikov, ki čakajo le-ondi zmerom pripravljeni za prevoz, sta skočila v Ljubljanico in izginila gledalcem izpred oči. A tudi pozneje jih ni bilo več videti. Ob tej dogodbi se je družba tako zgrozila, da je bilo raju še tisto uro konec in da si nihče ni upal več začeti ne plesa ne zabave. Posihmal so ti sestanki in vesele zabave sploh povsem prenehale. Mlademu svetu pa je služil tale grozni primer kot strašilni nauk, naj se ogibljejo razuzdanosti in goje vzdržnost.

Omenjena lipa je stala do leta 1638, torej še skoraj 91 let. Tedaj jo je pokojni gospod Ludvik Schonleben, višji mestni bla​gajnik, dal posekati, ker je bila od starosti vsa črviva in polna mrčesa, mestna občina pa je tja postavila lep vodnjak, lično iz​klesan iz poliranega marmora.
