OSNOVNA ŠOLA RODICA

DOMŽALE, Kettejeva 13

Številka:   299/2008

Datum:   6. 3. 2008 

Zapisnik 2. seje sveta staršev v šolskem letu 2007/2008, ki je bila  4. marca 2008 ob 18. uri v zbornici šole.

Predsednik sveta staršev je pozdravil navzoče in se jim zahvalil za udeležbo na seji. Lista prisotnih članov sveta staršev je priloga tega zapisnika. Na sejo sta bili vabljeni ravnateljica gospa Milena Vidovič in pomočnica ravnateljice gospa Anica Črne Ivkovič. Po ugotovitvi sklepčnosti je bil soglasno sprejet naslednji dnevni red:

1. Pregled in potrditev zapisnika 1. seje  v šolskem letu 2007/2008 z dne 1. 10. 2007

2. Delo v  1. ocenjevalnem obdobju.

3. Ugotavljanje delovne uspešnosti ravnateljice.

4. Vprašanja in predlogi staršev

Ad 1. Pregled in potrditev zapisnika 1. seje  v šolskem letu 2007/2008 z dne 1. 10. 2007

Zapisnik so člani sveta staršev prejeli po pošti skupaj z vabilom. Predsednik sveta staršev je povzel zapisnik in sklepe 1. seje sveta staršev v šolskem letu 2007/2008  z dne 1. 10. 2007. Pri pregledu zapisnika smo od ravnateljice prejeli dodatno pojasnilo, da šolske knjižnice v Jaršah niso zaprli. Ravnateljica je tudi poročala, da so bili na policijsko postajo in občino poslani dopisi glede reševanja prometne ureditve v okolici šole.

Svet staršev je po razpravi soglasno sprejel 
SKLEP 2/1: Svet staršev soglasno potrdi zapisnik 1. seje v šolskem letu 2007/2008 v obliki, kot je bil predložen.

Pripomba članov sveta staršev glede dostopnosti zapisnikov je bila, da je za sprotno obveščanje staršev pošiljanje zapisnikov pred naslednjo sejo prepozno. Predsednik je predlagal, da se zapisniki pripravijo v roku enega tedna po seji in po odobritvi predsednika pošljejo članom sveta šole po elektronski pošti, hkrati pa objavijo na šolski spletni strani. Ravnateljica se je strinjala s predlogom, zato bo v prihodnje objava potekala na dogovorjeni način.

Ad 2. Delo v  1. ocenjevalnem obdobju

Delo v 1. ocenjevalnem obdobju je predstavila ravnateljica Milena Vidovič. Obravnavane teme so bile:

· delo v oddelkih podaljšanega bivanja,

· delo z otroci s posebnimi potrebami,

· delo z nadarjenimi učenci,

· dnevi dejavnosti,

· delo v 5. razredih/8,

· ekskurzije,

· projekti v okviru šole,

· tekmovanja,

· šola v naravi,

· šolska prehrana,

· šolski sklad ,

· humanitarna pomoč Železnikom,

· pustno rajanje.

V okviru predstavitve in razprave je bilo pojasnjeno, da se število oddelkov podaljšanega bivanja vsako leto povečuje. Na vprašanje o možnosti uporabe telovadnice v zimskem času je pomočnica ravnateljice pojasnila, da izkoristijo vsako  možnost, ko je telovadnica prosta. Pričakuje se, da bo dostopnost do proste telovadnice boljša po izgraditvi nove telovadnice. 

Šola planira izvedbo šole v naravi (plavanje) v 6. razredu in ne več v prvem triletju. 

Pri temi šolske prehrane je ravnateljica poročala, da so zagotovili dodatne dežurne učitelje v času obrokov kot tudi izboljšali kakovost hrane. 

Ravnateljica je predstavila nekatere zakonske novosti. Šolski sklad bo v prihodnje imel upravni odbor, ki ga bodo sestavljali trije pedstavniki šole in trije predstavniki staršev. Imenovanje članov bomo izvedli na naslednji seji. Novost bodo tudi nova pravila o prilagajanju šolskih obveznosti (status športnika, ...), ki bodo v pristojnosti šole.

V okviru humanitarne pomoči po poplavah v Železnikih so zbrano vsoto predali OŠ Železniki.

Svet staršev je soglasno sprejel naslednji

SKLEP 2/2: Člani sveta staršev se seznanijo z informacijo o delu v 1. ocenjevalnem obdobju, ki jo je obširno podala ravnateljica Milena Vidovič..

Ad 3. Ugotavljanje delovne uspešnosti ravnateljice

V skladu z Uredbo o plačah direktorjev v javnem sektorju (Ur.l. RS, št. 73/05, 103/05, 12/06, 36/06, 46/06, 77/06, 128/06, 37/07 in 112/07) in s Pravilnikom o merilih za ugotavljanje delovne uspešnosti direktorjev s področja šolstva (Ur. l. RS, št. 81/06) je bil Svet staršev OŠ Rodica dne 22. 2. 2008 z dopisom predsednice sveta šole (dopis št. 192/2008) naprošen, da posreduje pisno poročilo o oceni ravnateljice na osnovi ocenjevalnega lista za ugotavljanje delovne uspešnosti ravnateljice v letu 2007.

Ker sta v letu 2007 delo ravnateljice opravljali Andreja Pogačnik Jarc (od 1. 1. 2007 do 31. 7. 2007) in Milena Vidovič (od 1. 8. 2007 do 31. 12. 2007), sta podani dve ločeni oceni, ki sta oblikovani tako, da je ocenjena delovna uspešnost vsake ravnateljice posebej.

Svet staršev je ocenil uspešnost ravnateljice na osnovi naslednjih kriterijev:

· kakovost sodelovanja ravnatelja s starši,

· pravočasnost in kakovost gradiv, ki jih pripravlja,

· kakovost realizacije sklepov,

· druge oblike sodelovanja s starši oz. učenci.

Svet staršev je soglasno sprejel

SKLEP 2/3: Svet staršev je z glasovanjem in upoštevanjem večinskega mnenja predstavnikov v svetu sprejel 

SKLEP št. 2/3-1: Svet staršev je ocenil delovno uspešnost ravnateljice Andreje Pogačnik Jarc (od 1. 1. 2007 do 31. 7. 2007) z oceno ODLIČNO.

SKLEP št. 2/3-2: Svet staršev je ocenil delovno uspešnost ravnateljice Milene Vidovič (od 1. 8. 2007 do 31. 12. 2007) z oceno ODLIČNO.

Ad. 4. Vprašanja in predlogi staršev

· Na 1. seji sveta staršev 1. 10. 2007 so dali člani sveta pozitivno mnenje k predlogu knjižničarke, da bi zaradi slabega obiska in skromne ponudbe knjig, knjižnico po jesenskih počitnicah postopoma zaprli. Knjižnica v Jaršah še funkcionira, otroci po knjige še vedno prihajajo, zato predlog o postopnem zapiranju trenutno ni aktualen.

· Gospod Marjan Potočnik je na seji sveta staršev 21. 9. 2006  postavil vprašanje, kako je s potresno varnostjo šole. Takrat je ravnateljica gospa Andreja Jarc Pogačnik pojasnila, da so študije pokazale, da šola ni protipotresno varna in da je s tem problemom seznanjena tudi Občina Domžale in da je izvedba protipotresnih ojačitev za občino velik finančni zalogaj. Gospa Milena Vidovič – sedanja ravnateljica je pojasnila, da se je v okviru projekta gradnje prizidkov in telovadnice obravnavala tudi ta tema in je izvedba protipotresnih ojačitev v stavbi vključena v načrt dograditev in posegov, ki se bodo izvajali, ko se bo začela gradnja oz. dograditev šole (predvidoma v tretjem letu projekta).

· Dopis v zvezi s postavitvijo hitrostnih ovir na Šubljevi in Šolski ulici je bil poslan na Občino Domžale – Urad župana in Policijsko postajo Domžale 16. 11. 2007. Odgovora še nismo prejeli.

Seja je bila zaključena ob 20,15 uri.

   Zapisala:                                                                                       Predsednik sveta staršev:

Maja Rovanšek                                                                                         Robert Šraj 

