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SPREMEMBE URADNIH KOŠARKARSKIH PRAVIL 2004

1  UVOD

Košarka postaja vse bolj dinamična in popularna igra. To se odraža tudi v njenih pravilih, ki se čedalje pogosteje spreminjajo in prilagajajo vse hitrejši igri.

Do konca prejšnjega desetletja – torej približno prvih sto let obstoja košarke – so se pravila, ki jih je predpisuje Mednarodna košarkarska zveza FIBA, običajno vsebinsko spreminjala vsake štiri leta. Spremembe so se sicer sprejemale tudi vmes, vendar je običajno šlo za podrobnosti ali dopolnila.

FIBA je ob prehodu v 21. stoletje takšen trend opustila; leta 2000 je tako dve leti »prehitro« izdala nova košarkarska pravila. Spremembe so bile korenite: dva polčasa po 20 minut so zamenjale štiri četrtine po 10 minut, igralci pa imajo na razpolago samo še 24 sekund za met na koš (prej 30). Uvedba četrtin igre je povzročila tudi spremembe v zvezi z bonusom osebnih napak moštva, minutami odmora in podobno. Pravila so se nato bistveno spremenila tudi leta 2002 in 2003.

Izvršni odbor Fibe (FIBA Central Board) je 12. junija 2004 sprejel nove spremembe uradnih košarkarskih pravil. Spremenjena pravila bodo pričela veljati 1. septembra 2004.

V tem članku bomo predstavili nekatere od teh sprememb uradnih košarkarskih pravil. Osredotočili se bomo na vsebinske spremembe pravil, ki so za trenerje in igralce najbolj zanimive in aktualne, neznatnih sprememb pa ne bomo obravnavali. Novosti v pravilih smo podčrtali, ključne pojme in ugotovitve pa zapisali v krepkem tisku. Nekatere spremembe pravil bomo predstavili tudi z zgledi.

V svoji novi izdaji so uradna košarkarska pravila predstavljena bolj jasno in pregledno. Zapletena tolmačenja, vezana na konkretne situacije, so ukinjena – nova pravila so zato tudi enostavnejša in razumljivejša.

Nekatere konkretne situacije so natančneje predstavljene v Uradnih tolmačenjih, ki jih pripravlja FIBA. Kljub temu pa velja opozorilo, da Uradna košarkarska pravila izražajo načela košarkarske igre in ne določajo ravnanja v vseh situacijah, ki bi se lahko zgodile na igriščih. Košarkarski sodniki naj bi zato pri uveljavljanju pravil med tekmo upoštevali njihov duh in namen pravil in ne brezpogojno kaznovali sleherne kršitve pravil.

V tem članku bomo torej predstavili najpomembnejše spremembe pravil, ki bodo stopila v veljavo 1. septembra. Spremembe posameznih členov pravil so predstavljene skozi širše tematske sklope pravil.

Bralce vabimo, da si tudi sami ogledajo nova Uradna košarkarska pravila in Uradna tolmačenja. Angleška in francoska izdaja obeh del sta brezplačno dostopna na spletni strani Mednarodne košarkarske zveze www.fiba.com, slovensko izdajo pa boste lahko kupili na sedežu Košarkarske zveze Slovenije.

Bralce opozarjamo še, da je Izvršni odbor Košarkarske zveze Slovenije 28. junija 2004 sklenil, da bo v sezoni 2004/05 tekmovanje v 1. moški članski SKL potekalo po pravilih ULEB. Spremembe pravil FIBA torej veljajo za vsa ostala članska tekmovanja in za vsa tekmovanja mlajših starostnih kategorij.

2  IGRALNI PREDPISI

2.1   Začetek četrtin in podaljškov, pravilo izmenične posesti žoge

Na vsaki tekmi se bo odslej samo prva četrtina pričela s sodniškim metom, vse ostale četrtine,vključno z vsemi morebitnimi podaljški, pa se bodo pričele po pravilu izmenične posesti žoge.

Izjema je, če je med intervalom igre (obdobje med četrtinami) komurkoli dosojena tehnična napaka. Nasprotno moštvo bo v tem primeru izvajalo dva prosta meta in bo nato (ne glede na smer puščice za izmenično posest) vrnilo žogo v igro izza mejnih črt nasproti zapisnikarske mize. Puščica za izmenično posest se v tem primeru torej ne upošteva in niti ne obrne.

Pravilo izmenične posesti žoge smo podrobneje predstavili že v biltenu Trener št. 6, zato bomo sedaj obnovili samo nekaj temeljnih načel tega pravila:

Pravilo izmenične posesti žoge je postopek, ko žoga postane živa z vračanjem žoge v igro izza mejnih črt namesto s sodniškim metom. Pravilo se uporabi v vsaki situaciji s sodniškim metom – torej vsakič, ko bi se po »starih pravilih« moral izvajati sodniški met, razen na začetku prve četrtine (tj. začetek vseh ostalih četrtin in podaljškov, držana žoga, sporen prehod žoge preko mejnih črt, posebni primeri pri napakah, itd.).

Pravico do prvega vračanja žoge v igro po pravilu izmenične posesti ima moštvo, ki pri sodniškem metu na začetku tekme ne osvoji posesti žoge. Moštvo je označeno tako, da je puščica za izmenično posest žoge obrnjena v smer napada tega moštva. Moštvo vrne žogo v igro z mesta izza mejnih črt, ki je najbližje mestu, kjer se je igra zaustavila.

Moštvo, ki vrača žogo v igro po pravilu izmenične posesti žoge in pri tem stori prekršek, izgubi pravico do naslednjega vračanja žoge v igro po tem pravilu. Če pa pri vračanju žoge v igro po tem pravilu katerokoli moštvo stori napako, se puščica za izmenično posest ne obrne.

Prvi zgled: Igralec A4 vrača žogo v igro po pravilu izmenične posesti žoge. Pri tem prestopi bočno črto. Sodnik zato dosodi prekršek.
Pravilo: Zaradi prekrška se žoga dodeli nasprotnemu moštvu (tako kot po vsakem prekršku). Poleg tega moštvo A izgubi pravico do posesti žoge v naslednji situaciji s sodniškim metom. Puščica za izmenično posest žoge se torej obrne v smer napada moštva B.
Drugi zgled: Moštvo A vrača žogo v igro po pravilu izmenične posesti žoge. Preden se katerikoli igralec na igrišču dotakne žoge, sodnika dosodita osebno napako igralcu moštva A ali moštva B.
Pravilo: Sojenje osebnih napak ne vpliva na postopek vračanja žoge v igro po pravilu izmenične posesti žoge. Napaka je dosojena in bo ustrezno kaznovana (vrnitev žoge v igro ali prosti meti), puščica za izmenično posest pa se ne obrne – moštvo A je torej upravičeno do vračanja žoge v igro v naslednji situaciji s sodniškim metom.

Če se pri vračanju žoge v igro po izmenični posesti žoge le-ta zatakne med obroč in tablo, je to nova situacija s sodniškim metom. Šteje se, da je prejšnje vračanje žoge v igro zaključeno, zato bo (po pravilu izmenične posesti žoge) žogo tokrat vrnilo v igro nasprotno moštvo od tistega, ki je povzročilo, da se je žoga zataknila med obroč in tablo.

2.2   Igralni čas

30 sekund pred pričetkom vsake četrtine in podaljška časomerilec sproži zvočni znak. Ob tem zvočnem znaku se mora po pet igralcev vsakega moštva napotiti na igrišče za začetek četrtine oziroma podaljška.

Pred pričetkom prve in tretje četrtine časomerilec sproži zvočni znak tudi tri minute in eno minuto pred pričetkom četrtine.

Če sodnika po začetku katerekoli četrtine ugotovita, da eno ali obe moštvi napadata v napačno smer (na napačna koša), napako takoj odpravita. Dosežene točke, storjene napake in porabljeni čas do trenutka odkritja napake obveljajo.

Prvi zgled: Po začetku tretje četrtine sodnika ugotovita, da obe moštvi napadata v napačno smer.

Pravilo: Sodnika čimprej zaustavita igro. Moštvi zamenjata smer napada, igra pa se nadaljuje s položaja, zrcalnemu položaju, kjer je bila igra prekinjena.

Drugi zgled: Po začetku tretje četrtine moštvo A napada proti pravilnemu košu, igralec B4 pa se zmede in pomotoma meče na svoj koš ter doseže zadetek.

Pravilo: Koš se prizna in se vpiše kapetanu moštva A.

Dodatek o košarkarski opremi določa, da bodo odslej ženske igrale z manjšo žogo, obsega med 72,4 in 73,7 cm ter teže med 510 in 567 grami – žoga velikosti 6.

2.3   Zamenjave

Zamenjava igralca se odobri po vsakem prekršku ali napaki, ne glede na to, katero moštvo vrača žogo v igro.
Zamenjava se odobri tudi po prejetem zadetku v zadnjih dveh minutah četrte četrtine in podaljškov (torej ko ura po zadetku stoji). Če igralce menja moštvo, ki je zadetek prejelo, lahko igralce menja tudi nasprotno moštvo.

Zamenjavo lahko zahteva samo namestnik, in sicer tako, da stopi do zapisnikarja in pokaže ustrezen znak oziroma se usede na stol za zamenjave. Namestnik mora biti na vstop v igro pripravljen.

3  NAPAKE

3.1   Osebna napaka

Splošna načela v zvezi s sojenjem osebnih napak se niso spremenila.

Pri ocenjevanju, ali je dotik med igralcema potrebno označiti kot osebno napako, se upošteva naslednja načela: vsak igralec ima pravico do prostora v svojem osnovnem valju. Igralec lahko med tekmo zasede katerikoli prostor na igrišču in nad njim (tj. katerikoli valj), ki ga še ni zasedel drug igralec. Če pride do dotika med dvema nasprotnima igralcema, je za dotik odgovoren tisti igralec, ki je zapustil svoj valj in vstopil v valj, ki ga je pred tem že zasedel nasprotnik.

Pravilni obrambni položaj igralca je, ko je obrambni igralec obrnjen z obrazom proti nasprotniku in ko ima obe nogi na tleh. Obrambni igralec nato med igro ohranja svoj pravilni obrambni položaj tako, da stoji na mestu ali pa se pomika vstran oziroma nazaj. Obrambni igralec se torej med tekmo lahko premika vstran ali nazaj (ter tako vsakič zasede valj, ki ga še ni zasedel njegov nasprotnik), ne sme pa se pomikati proti nasprotniku in vstopiti v njegov valj.

Ta načela se upošteva tudi pri presojanju, ali je dotik med dvema igralcema napaka igralca v obrambi ali igralca v napadu (blokiranje \ prebijanje). Obrambni igralec se mora postaviti v pravilen obrambni položaj. Ta položaj lahko ohranja tako, da se pomika vstran ali nazaj in pri tem lahko za trenutek dvigne eno ali obe nogi. Dotik med igralcema mora nato biti v trup obrambnega igralca – tako se namreč smatra, da je obrambni igralec na prostoru prvi. Če so ti pogoji izpolnjeni, je za napako odgovoren igralec z žogo.

Kljub temu pa naj sodniki tako pri sojenju napak kot pri sojenju prekrškov upoštevajo duh in namen košarkarskih pravil. Upošteva naj torej načelo prednosti \ ni prednosti in sodniki naj se izogibajo prekinjanju igre po nepotrebnem.

3.2   Obojestranska napaka

Obojestranska napaka je, ko dva igralca nasprotnih moštev približno hkrati storita napako drug nad drugim. Napaka se obema igralcema vpiše, žogo pa vrne v igro tisto moštvo, ki je imelo žogo v posesti pred napako. Moštvu se ne dodeli novo obdobje 24 sekund, niti novo obdobje 8 sekund (če se napaka zgodi v zadnjem polju moštva).

Če je ob napaki dosežen zadetek, bo žogo vrnilo v igro moštvo, ki je zadetek prejelo. Če pa se napaka zgodi, ko nobeno od moštev nima žoge v posesti (npr. pri skoku za žogo po metu na koš), je to situacija s sodniškim metom in bo žogo vrnilo v igro tisto moštvo, ki mu žoga pripada po pravilu izmenične posesti. V obeh primerih bo imelo moštvo na voljo novo obdobje 24 sekund in novih 8 sekund za prenos žoge v svoje napadalno polje.

3.3   Tehnična napaka

Številne spremembe so bile sprejete glede sojenja tehničnih napak. Predvidevamo, da se bo število dosojenih tehničnih napak zato povečalo.

Tehnična napaka je posledica namernega ali ponovljenega kršenja pravil vedenja oziroma delovanja, ki ni skladno z duhom in namenom pravil. Sodnika lahko preprečita nekatere tehnične napake tako, da člane moštva opozorita ali celo spregledata manjše prekrške tehnične narave, ki so očitno nenamerni ter nimajo neposrednega vpliva na igro. Kljub temu pa je potrebno namerno ali ponovljeno kršenje teh pravil kaznovati s tehnično napako.

Tudi tehnična napaka je »samo« kršitev pravil, ki je predvidena v Uradnih košarkarskih pravilih in kot takšna tudi sestavni del košarke. Tehnično napako torej ne gre razumeti kot vzpostavljanje avtoritete ali osebne zamere sodnika do igralca ali trenerja, temveč kot kršitev tehničnega dela košarkarskih pravil.

Tehnična napaka igralca je:

· Nespoštovanje sodnikovega opozorila.

· Nespoštljivo ogovarjanje ali dotikanje sodnika, tehničnega komisarja, pomožnih sodnikov ali nasprotnika.

· Uporaba žaljive govorice ali giba ter draženje (hujskanje) gledalcev.

· Vznemirjanje nasprotnika ali omejevanje njegovega vidnega polja z mahanjem z rokami pred njegovimi očmi.
· Zavlačevanje igre z namernim dotikanjem žoge po doseženem zadetku.
· Zavlačevanje igre s preprečevanjem pravilnega vračanja žoge v igro.

· Pretvarjanje osebne napake s padcem.

· Neupravičeno namerno obešanje na obroč.

· Dotikanje žoge s strani obrambnega igralca, ko žoga leti proti košu pri zadnjem ali edinem prostem metu.

Sodnika lahko pred sojenjem tehnične napake igralca opozorita. Opozorilo se izvede, ko je žoga mrtva in ura ustavljena, o opozorilu igralca pa obvestita tudi trenerja njegovega moštva. Ob tem trenerja obvestita, da velja opozorilo za vse igralce njegovega moštva do konca tekme.
Prvi zgled: Sodnika opozorita igralca moštva A zaradi:

a) Namernega prestopa mejne črte pri nasprotnikovem vračanju žoge v igro.

b) Nešportnega vedenja.

c) Kateregakoli dejanja, katerega ponovitev se lahko kaznuje s tehnično napako.

Pravilo: V vseh primerih se opozorilo sporoči tudi trenerju moštva A in opozorilo velja za vse igralce moštva A do konca tekme.

Drugi zgled: Igralec A5 meče na koš. Pri tem ga poskuša nasprotnik B5 zmesti tako, da glasno krikne ali močno zacepeta z nogami. Met na koš je:

a) Uspešen.

b) Neuspešen.

Pravilo: 

a) Igralec B5 se opozori. Opozorilo se sporoči tudi trenerju moštva B in velja za vse igralce moštva B do konca tekme.

b) Sodnika lahko dosodita tehnično napako igralcu B5.

Tretji zgled: Igralec A5 vodi žogo proti nasprotnikovemu košu. V obrambi ga spremlja igralec B6. Med igralcema pride do dotika, nato pa igralec B6 nenadoma pade na tla in hlini osebno napako v napadu igralca A5.

Pravilo: Sodnika lahko dosodita tehnično napako igralcu B6.
Tehnična napaka igralca ali trenerja se kaznuje z dvema prostima metoma in posestjo žoge izza mejnih črt za nasprotno moštvo.

3.4   Tehnična napaka v intervalu igre

Omenili smo že, da se vse četrtine (razen prve) in podaljški pričnejo tako, da žogo vrne v igro moštvo, ki mu vračanje žoge v igro pripada po pravilu izmenične posesti žoge. Pravilo pa ne velja, če sodnika dosodita tehnično napako igralcu ali trenerju v intervalu igre.

Tehnična napaka, dosojena v vseh intervalih igre razen v intervalu igre pred pričetkom prve četrtine, se tako ostale tehnične napake kaznuje z dvema prostima metoma, ki jima sledi vračanje žoge v igro izza mejnih črt nasproti zapisnikarske mize. V tem primeru se puščica za izmenično posest žoge ne upošteva (in se torej niti ne obrne), temveč žogo vrne v igro moštvo, ki ni prejelo tehnične napake.
Če je tehnična napaka dosojena v intervalu igre pred pričetkom prve četrtine, se tehnična napaka kaznuje z dvema prostima metoma za nasprotno moštvo, tekma pa se nato začne s sodniškim metom v sredinskem krogu.

Zgled: Takoj po zvočnem znaku za konec prve četrtine sodnika dosodita tehnično napako igralcu A5. Puščica za izmenično posest je obrnjena v smer napada moštva A. Kakšno je nadaljevanje?

Pravilo: To je tehnična napaka v intervalu igre. Tehnična napaka se vpiše igralcu A5 in šteje kot napaka moštva A v drugi četrtini. Pred začetkom druge četrtine bo moštvo B izvajalo dva prosta meta, nato pa bo isto moštvo pričelo drugo četrtino z vračanjem žoge v igro izza mejnih črt na nasprotni strani zapisnikarske mize. Puščica za izmenično posest se pri tem ne bo obrnila.

4  PREKRŠKI

Spremembe pravil, vezane na prekrške, so naslednje:

Igralec napadalnega moštva ne sme ostati več kot tri sekunde v nasprotnikovem polju omejitve, dokler se žoga nahaja v sprednjem polju moštva v napadu in je živa ter ura teče.

Moštvo ima osem sekund časa, da prenese žogo v svoje sprednje polje. Obdobje osmih sekund se nadaljuje, če gre v zadnjem polju moštva žoga z igrišča in bo žogo vrnilo v igro isto moštvo, ki jo je imelo v posesti pred prekinitvijo. Štetje osmih sekund se nadaljuje tudi, če se igra prekine zaradi poškodbe igralca tega moštva, situacije s sodniškim metom, ali obojestranske napake. Moštvo bo torej imelo na razpolago novo obdobje osmih sekund za prenos žoge v svoje sprednje polje samo v primeru napake ali druge prekinitve, povezane z nasprotnim moštvom.

Poudarjamo, da sta za štetje osmih sekund zadolžena sodnika in da štetje osmih sekund ni povezano z delovanjem naprave za merjenje obdobja 24 sekund.

Prvi zgled: Moštvo A ima v svojem zadnjem polju žogo v posesti pet sekund. Nato:

a) Žoga gre z igrišča, zadnji se je dotakne igralec B5.

b) Igralcema B5 in A4 je dosojena obojestranska napaka.

c) Sodnika dosodita držano žogo, puščica za izmenično posest je obrnjena v smer napada moštva A.

Pravilo: V vseh treh primerih bo žogo vrnilo v igro moštvo A, ki bo imelo samo še tri sekunde, da prenese žogo v svoje sprednje polje.

Drugi zgled: Moštvo A ima v svojem zadnjem polju žogo v posesti pet sekund. Nato igralec B5 stori osebno napako nad igralcem A4. To je tretja napaka moštva B v tej četrtini.

Pravilo: Žogo bo vrnilo v igro moštvo A, ki ima na razpolago novo obdobje osmih sekund, da prenese žogo v svoje sprednje polje.

Tretji zgled: Sodnika dosodita moštvu A prekršek osmih sekund. Na napravi za merjenje 24 sekund je izpisana številka 17.

Pravilo: Sodnikova odločitev je pravilna. Sodnik je v celoti odgovoren za presojanje kršitve pravila osmih sekund.

Novost pri prekršku pri igri na žogo nad obročem je, da se nobeden igralec ne sme dotakniti žoge, potem ko se je žoga dotaknila obroča in ima še vedno možnost, da gre skozi obroč, ter je nato sodnik zapiskal oziroma se je oglasil znak, ki označuje konec igralnega časa. Po metu na koš se torej igralci obeh moštev lahko dotaknejo žoge potem, ko se žoga dotakne obroča, vendar pa tega ne smejo storiti, če se je po metu na koš oglasil znak za konec četrtine ali pa je sodnik zapiskal.

4.1   Štiriindvajset sekund
Pravilo 24 sekund ostaja nespremenjeno: moštvo ima 24 sekund časa, da meče na koš. Žoga mora v 24-ih sekundah zapustiti roke igralca in se nato dotakniti obroča ali pa iti neposredno skozi obroč.

Novo obdobje 24 sekund se dodeli v naslednjih primerih: žoga gre pri metu na koš skozi obroč ali pa se ga dotakne; sodnika dosodita napako ali prekršek; ali pa sodnika zaustavita igro zaradi razloga, ki ni povezan z moštvom, ki ima žogo v posesti.

Obdobje 24 sekund se nadaljuje v naslednjih primerih: žoga gre z igrišča; poškodba igralca moštva, ki ima žogo v posesti; situacija s sodniškim metom ali obojestranska napaka, pri kateri bo žogo vrnilo v igro moštvo, ki jo je imelo v posesti pred prekinitvijo.

Novo obdobje 24 sekund se seveda dodeli tudi kadar žogo osvoji nasprotno moštvo. Kljub temu pa samo odbijanje ali dotikanje žoge še ne pomeni novega obdobja 24 sekund.

Pogosto se zgodi, da moštvo uspe metati na koš pravočasno in se znak naprave za merjenje 24 sekund oglasi medtem, ko je žoga po metu v zraku. Če gre žoga skozi obroč ali pa če se ga dotakne, prekrška ni in morebitni zadetek velja. Prekršek je, če se žoga po zvočnem znaku dotakne table ali ne dotakne ničesar– vendar pa se igra kljub temu nadaljuje brez prekinitve, če žogo jasno in neposredno takoj osvoji nasprotno moštvo.

Prvi zgled: Igralec A4 meče na koš blizu izteka obdobja 24 sekund. Ko je žoga v zraku, se oglasi znak naprave za merjenje 24 sekund. Žoga se ne dotakne obroča, nato pa:

a) Žogo osvoji igralec A5.

b) Žogo osvoji igralec B5.

c) Se žoga odbije od tal in za njo stečeta igralca A5 in B5.

Pravilo:
a) Prekršek 24 sekund, žogo bo vrnilo v igro moštvo B.

b) Veljavna akcija, igra se nadaljuje brez prekinitve.

c) Prekršek 24 sekund, saj moštvo B ni takoj osvojilo žoge. Žogo bo vrnilo v igro moštvo B.

Drugi zgled: Igralec A5 meče na koš. Met je prekratek, žogo pri skoku pa odbije igralec B6, ki pa žoge ne osvoji. Žogo nato dobi igralec A6. Tedaj se oglasi znak naprave za merjenje 24 sekund.

Pravilo: Prekršek 24 sekund. Če se žoga po metu na koš ne dotakne obroča, se nadaljuje isto obdobje 24 sekund. Ko se je oglasil znak naprave za merjenje 24 sekund, je imel žogo v posesti igralec moštva A, ki je tako storilo prekršek 24 sekund.

Tretji zgled: Igralec A5 meče na koš. Met je prekratek, žogo pa osvoji igralec B6 in prične z vodenjem. Po dveh sekundah se pomotoma oglasi znak naprave za merjenje 24 sekund.

Pravilo: Zvočni znak se je oglasil pomotoma. Igra se nadaljuje brez prekinitve.

Četrti zgled: Moštvo A ima žogo v posesti deset sekund do izteka obdobja 24 sekund. Sodnika nato dosodita držano žogo med igralcema A5 in B5. Puščica za izmenično posest je obrnjena v smeri napada:

a) Moštva A.

b) Moštva B.

Pravilo: 

a) Žogo bo vrnilo v igro moštvo A, ki ima za met na koš samo še deset sekund.
b) Žogo bo vrnilo v igro moštvo B, ki ima na razpolago novo obdobje 24 sekund.
5  MOŠTVA

Moštvo sestavlja največ 12 igralcev, ki imajo pravico do igranja, trener in (če moštvo želi) pomočnik trenerja ter največ pet spremljevalcev s posebnimi dolžnostmi.

Med tekmo je na igrišču po pet igralcev ostalega moštva. Igralci, ki sedijo na klopi, so namestniki. Namestnik postane igralec, ko ga pri zamenjavi sodnik s sodniškim znakom pokliče na igrišče. Če se zamenjava izvede med minuto odmora, se mora namestnik pred nadaljevanjem tekme javiti zapisnikarju.

Trener ali pomočnik trenerja lahko med tekmo pri zapisnikarski mizi zahtevata minuto odmora. Ko je žoga mrtva in ura ustavljena, lahko pri zapisnikarski mizi zahtevala tudi statistične informacije.

Kljub temu pa lahko med tekmo stoji samo trener in ne več tudi pomočnik trenerja.

5.1   Poškodba igralca

Če se igralec poškoduje, sodnika zaustavita igro. Če se igralec poškoduje medtem, ko je žoga živa, sodnika ne zaustavita igre, dokler žoga ne postane mrtva oziroma dokler moštvo ne zadržuje žoge. Kljub temu pa lahko sodnika zaustavita igro takoj, če je potrebno poškodovanega igralca zaščititi.

Če igralec ne more takoj nadaljevati z igranjem ali če igralec prejme pomoč, mora biti čimprej zamenjan (razen če bi moštvo v tem primeru moralo nadaljevati tekmo z igralcem, ki je prejel pomoč. Igralec, ki pri poškodbi prejme pomoč, mora biti v vsakem primeru zamenjan.

Kljub temu pa ni časovne omejitve, če je igralec resneje poškodovan. Če torej pride do poškodbe igralca na igrišču in zdravnik oceni, da bi lahko premik ogrozil poškodovanega igralca, bosta sodnika počakala, dokler ne bo poškodovani igralec varno odmaknjen z igrišča. Igra se bo nato nadaljevala brez nikakršnih sankcij.

6   ZAKLJUČEK

Tudi v prihodnji sezoni naj bi se z vprašanji v zvezi s košarkarskimi pravili ukvarjal poseben referat Združenja košarkarskih sodnikov Slovenije, ki ga sestavljajo Roman Kolar, Marko Vučkovič in Simon Ličen. Na njih se lahko obrnete, če imate kakršnakoli vprašanja v zvezi s košarkarskimi pravili ali z njihovim tolmačenjem.

Morebitna vprašanja v zvezi s košarkarskimi pravili ali opis nenavadnih situacij v zvezi z njimi, lahko posredujete Referatu za spremljanje in tolmačenje pravil pri Združenju košarkarskih sodnikov Slovenije ali posameznim članom tega referata: Romanu Kolarju, Marku Vučkoviću in Simonu Ličnu..
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