DRUŠTVO LIKOVNIH UMETNIKOV LJUBLJANA, Komenskega 8
Vabilo za razstavo  »Ex-Libris, posvečen Ljubljani«

V letu 2010 bo naziv »Svetovna prestolnica knjige« pripadal Ljubljani. Ob tej priložnosti Društvo likovnih umetnikov Ljubljana pripravlja tematsko razstavo z naslovom 'Ex-libris, posvečen Ljubljani' Razstava bo v galeriji »s« na Ljubljanskem gradu, od 15. 6. 2010 do 5. 9. 2010. Kustosinja razstave je Jadranka Ljubičič.
Vabimo vas, da s svojimi ex-librisi, ustvarjenimi za to priložnost, sodelujete na razstavi. Vsak avtor lahko predloži do 3 ex-librise, od katerih mora biti eden posvečen Ljubljani  ter vsebovati napis: Ljubljana svetovna prestolnica knjige 2010, dva pa sta lahko starejšega datuma. Sprejemljive so vse grafične tehnike, format papirja naj ne bo večji od 20 x 20 cm.

Svoja dela,  izpolnjeno prijavnico in v kolikor je mogoče tudi fotografijo ex.librisa v digitalni obliki ( JPG format, 300 dpi)  pošljite na DLUL, Komenskega 8, 1000 Ljubljana, s pripisom »za razstavo ex-librisa«, najkasneje do 10.5. 2010. 
Razstavo bo spremljal katalog.
Za sodelovanje se vam lepo zahvaljujemo,

predsednica US DLUL, Nina Zelenko                                                Ljubljana, 15. 2. 2010
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S podpisom sprejemam pogoje sodelovanja in dovoljujem reproduciranje svojih del za potrebe razstave.

Datum:                                                                                       Podpis:
