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  Celostna metoda učenja

Metodika plesne vzgoje (ustvarjalnega gibanja)

Primeri iger ustvarjalnega gibanja 

Povzeto po:Geri Silk, Deborah Rozman, Lee Mountain  (v Kroflič, B. 1999)

POZDRAVNI KROG - priredba »pozdrava soncu« iz joge: stojimo v   krogu, držimo se za roke, skupno vdihnemo z rahlim usločenjem hrbta, skupno izdihnemo s predklonom in rokami proti tlom. Vajo nekajkrat ponovimo, med dviganjem vsakokrat vzpostavljamo s pogledom stik z vrstniki v krogu.

Namen: pridobivanje občutka za skupino, občutka za ritem, vzpostavitev stika s skupino preko skupnega dihanja in gibanja.

GREMO NA IZLET – ustvarjalne improvizirane dramatizacije (gibne, govorne ali oboje) na različne teme, npr. v gozd, v mesto, na piknik, v cirkus, v vesolje, z balonom, na morje, pod morje, …

Namen: spodbujanje predstavljivosti, domišljije, govora. Učitelj pripoveduje, otroci dopolnjujejo in izvajajo; po potrebi tudi učitelj izvaja gibanje.

ČAROBNA VRATA – pantomimska igra, v kateri uporabljamo vrata razreda. Otroci posamezno prihajajo skozi vrata z značilnim gibanjem na določeno temo, npr. živali, poklici in drugo. Predstavitve so kratkotrajne, menjave potekajo hitro, ostali uganjujejo.

Namen: spodbujanje predstavljivosti, domišljije, zlasti za hiperaktivne otroke.

USTVARJAMO V KROGU- GIBLJIVE SLIKE – Stojimo v krogu, otrok v sredini izvaja pantomimo na določeno temo; čim ostali uganejo temo, začno dodajati svoje gibanje, da dopolnijo sliko, na primer zabijanje žeblja- gradnja hiše, dirigent- muzikanti, in podobno. Lahko imamo tudi gledalce.

Namen: spodbujanje predstavljivosti, domišljije, ustvarjanja, sodelovanja, …

OD JUTRA DO VEČERA –enostavna linearno strukturirana pantomima na osnovi poklica, kaj počnemo preko dneva. Pripoveduje učitelj ali otroci, seveda brez besed ( vstajanje, umivanje, …, priprava kosila, …)

Namen: spodbujanje predstavljivosti, utrjevanje dnevnega reda in strukturiranje posameznikovega časa.

KROG PRIJATELJSTVA – Sedimo v manjšem krogu (do 10 otrok), 

rahlo se držimo za roke, naredimo nekaj globokih vdihov, da se 

umirimo in zberemo. Nato učitelj rahlo stisne roko otroku na desni, 

le-ta enako svojemu vrstniku na desni, da potuje impulz naprej po krogu, kot sporočilce prijateljstva. Lahko spreminjamo tempo, 

dodajamo, razvijamo ritem, ritem besed oziroma misli.

Namen: Umiritev po predhodni aktivnosti, trening koncentracije, 

prehod iz domišljijskega v realistično doživljanje, pridobivanje občutka pripadnosti.

Variacija: z držo rok za zapestje v sredini kroga.

NEVIDNA KROGLA – Predstavljamo si kroglo v sredini našega kroga, vsak nekaj počne z njo, pogledamo, nato iz nje nekaj izdelamo, pogledamo, predajamo izdelek previdno sosedu.

Nemen: predstavljivost, kinestetični občutki, predstave.
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