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1. UVOD

Ljudje zaznavamo svet okoli sebe s čutili. Najbolj običajen je vizualni čut, sledijo mu kinestetični ali gibalni čut (v nadaljevanju se bom temu tudi najbolj posvetila), avditivni ali slušni čut, gustatorni ali okušalni čut, vonjalni čut in čutilo za otip. 

Gledalci doživljamo ples z vizualnim in kinestetičnim čutilom. Možgani nenehno nadzorujejo položaje in gibe našega telesa, tako da ohranjamo ravnotežje. To nam omogoča, da se dotaknemo vrha nosu, ne da bi se videli v ogledalu. Kinestetično čutilo je torej mišično čutilo za položaj telesa in posamezne dele v mirovanju in gibanju (Schmidt, 2010 a).

Značilnosti kinestetičnih oz. gibalnih tipov so: dobro in pestro opisujejo to, kar so občutili ob gibanju, pri plesu oz. gibanju uporabljajo celo telo, imajo natančno predstavo o svojem telesu v gibanju, se dobro obvladajo telo, pri opazovanju drugih pri gibanju tudi sami začutijo mišične impulze za premik telesa, da dobijo »izkušnjo iz prve roke«, se takoj vključijo v delo in sledijo vidnim gibalnim motivom (Schmidt, 2010 a). Otroci, ki na kinestetičnem področju prehitevajo povprečne zmožnosti skupine, imajo pri gibalnih zgodbah možnost aktivnega sodelovanja (Schmidt, 2009).
Na podlagi prej opisanega sem pri integrirani praksi opazila, da so v moji skupini kar trije otroci, za katere bi si upala trditi, da so kinestetični tipi. Sem bi uvrstila štiriletno deklico, ki se zelo hitro vključi v gibalno-plesne dejavnosti in jih tudi dobro opravi, šestletnega dečka, ki po gibalnih sposobnosti prekaša ostale otroke v skupini (zaradi svoje velikosti in starosti, ter dve in pol leta starega dečka, za katerega bi dejala, da »ne more biti pri miru«, saj postane zelo nemiren, ko mora sedeti za mizo in npr. risati, pri gibalnih dejavnosti pa uživa in se razživi. Zato sem se odločila, da sestavim tri gibalne zgodbe – eno namenjeno za dve in pol leta stare otroke, drugo za štiriletnike ter tretjo za otroke, ki bodo jeseni šli v šolo. Vsekakor pa bodo te gibalne zgodbe namenjene kinestetičnim tipom oz. gibalno sposobnejšim otrokom. 

2. ZAZNAVANJE S ČUTILI

Plesna kultura in znanje plesa postajata v sodobnem svetu vedno bolj pomemben del človekovega življenja in posameznikove kulture in izobrazbe. Ponujata možnost druženja, vzpostavljanja novih prijateljstev, obujanja čustev ali pa le zabavo. Ples je dejavnost, ki je primerna oblika rekreacije za vsako življenjsko obdobje – za otroke od tretjega leta dalje pa tudi za ljudi do poznih osemdesetih let. Predvsem za otroke ples predstavlja prijetno rekreacijo ob glasbi (Center za avtizem, 2011).

S plesom razvijamo otrokove zmožnosti navezovanja stikov tako z bližnjo kot z daljno okolico in jih navajamo na pravilen odnos do drugih ljudi. Torej je ples učinkovito sredstvo socializacije. To dosežemo s skupinskimi vajami in skupinskimi plesi, med katerimi so nekateri plesi v paru še posebej primerni za sproščene medsebojne odnose. V skupini otroci podrejajo lastne interese skupnim in s tem razvijajo razumevanje, obzirnost in strpnost (Center za avtizem, 2011).

Omenila bi tudi različne tipe ljudi. Ti so: vidni, slušni, kinestetični tipi... Ples je dejavnost, v kateri se prav vsak človek »najde«, v nečem ustreza prav vsakemu posamezniku. Tako se pri otroku in tudi starejših z igro, gibanjem, sodelovanjem in ustvarjanjem v skupini razvije kakovostna komunikacija (Kroflič in Gobec, 1995). 

Gordana Schmidt in Marjanca Kos (2010 b, str. 5) v svojem delu navajata: »Znanost vedno znova ugotavlja, da se najbolj učinkovito učimo, ko uporabljamo vsa čutila: za vid, sluh, otip, okus, vonj ter z gibanjem. Vid, sluh, morda še otip uporablja tradicionalno učenje, medtem ko celostni pristop uporablja še gibanje ter okus.«

Ljudje torej svet okoli sebe zaznavamo s čutili. V vsakem izmed nas so prisotne vse omenjene zaznave, a v drugačnem vrstnem redu. Opisala jih bom v naslednjih poglavjih. 

· Vid ali vizualni čut

Pri tem tipu je najmočnejši čut vid. Značilno pri tem je, da ta tip človeka nekako »poskenira« okolico in shrani najpomembnejše informacije. Vizualni tip uporablja veliko različnih opisov oz. slik, opisi slik so statični in v gibanju, loči ostro od zamegljenega, svetlo sliko od temne, velikost in obliko slike, vidi tridimenzionalne predmete, loči blizu od daleč in preden se loti gibalnih motivov, si jih mora najprej dobro ogledati. Torej mora najprej videti ali prebrati stvari. Zanj je pomemben videz (videz otrok, nebesedna govorica, videz okolja, npr. sobe, učlnice, gradiva). Rad ima kontrastne in žive barve, ki padejo v oči. Govori in »bere« zelo hitro, z višjim glasom. Diha plitko z zgornjim delom prsnega koša. Njegov obraz je ogledalo njegovih čustev in občutkov, uporablja pa tipične besede »vizualščine« (poglej, lepo, videti, očitno, jasno). Stvari si hitro zapomni in je vedno pred drugimi. Značilno je tudi to, da si zapomni obraze, pozabi pa imena. Dobro vizualizira, vedno »išče« slikice (značilni očesni premiki so levo in desno navzgor). Rad riše ali opazuje ljudi, prostor ipd., rad izdeluje tudi krasne predmete, pisava pa je berljiva, urejena, lepa. Rad ima umetnost in vsa področja, povezana z videzom. Ne zapomni pa si ustnih navodil, zato tudi prosi, da mu ponovite že povedano, odgovarja predvsem z da in ne, velikokrat ne najde pravih besed, čeprav točno ve, kaj želi povedati. Ljubša so mu pisna navodila. Običajno si stvari zapisuje, piše sezname nalog in problemov (Čebulj, -).
· Sluh ali avditivni čut

Za ta tip ljudi je značilno, da jim je »dovolj« že to, da stvari slišijo. Med delom (učenjem, izdelovanjem česa) radi poslušajo glasbo, saj se je ob pravi glasbi možno zbrati, ker so misli v sozvočju. Lažje jim je tudi, če neko snov, informacijo slišijo od drugega. Govorijo in berejo srednje hitro, zelo melodično, po navadi tudi radi pojejo in pripovedujejo. Dihajo pravilno s prepono in prsnim košem, njihov glas pa izraža njihova čustva in občutke (jakost, tempo, barvo itn.). Kar slišijo, si lahko zapomnijo dobesedno, dobro se spomnijo pogovorov iz preteklosti. Dejansko se spomnijo zvokov (značilni očesni premiki so levo in desno v višini oči). Dobro tudi ločijo nizke in visoke tone, jakost tona, občutijo harmonijo in disharmonijo, natančno zaznajo smer zvoka, občutijo ritem in čas trajanja, kadar posnemajo gibalne motive, natančno poslušajo vzgojitelje in vrstnike. Zapomnijo si imena, pozabijo pa obraze. Ljubša so jim ustna navodila, hrup pa jih moti. Radi poslušajo in pripovedujejo šale. Uživajo v branju na glas in v poslušanju. Uporabljajo tipične besede avditivščine (poslušaj, povej po pravici, uglašen, nekaj ropota itn.). Imajo tudi izredno bogat besedni zaklad. Kar se tiče oblačil - nosijo bolj umirjene barve, odtenke iste barve. So izredno komunikativni, radi se pogovarjajo, uživajo v diskusijah in debatah, problem obravnavajo z vseh strani in se o njem pogovorijo sami s seboj (notranji dialog) ali z drugimi. Vzorni poslušalci so, znajo pa v pogovoru tudi prevladovati, saj uživajo, ko slišijo svoj glas – včasih kakšno stvar povejo tudi večkrat. Kadar se dolgočasijo, si brundajo, govorijo sami s seboj ali drugimi (Čebulj, -).

· Vonj

Dojemanje vonjav se med ljudmi razlikuje. To je odvisno od vonjave same, njene intenzitete, okoliščin in celo kultur. Vonj jasmina je nekomu lahko zelo prijeten, drugi pa ga ne prenašajo, še posebej, če je močno koncentriran. Zaznavanje vonja je odvisno tudi od časovne izpostavljenosti nekemu vonju. Čim dlje kot smo neki vonjavi izpostavljeni, tem slabše jo zaznavamo in na koncu je  skoraj ne zaznamo več. To je tudi glavni razlog, da ljudje vonja lastnega telesa ne zaznajo močno in jim navadno ni neprijeten, medtem ko ga okolica lahko zazna povsem drugače. Tip človeka, ki okolico zazna po vonju, uporablja veliko različnih opisov tega, kar je zavohal, natančno opisuje vonj, loči med prijetnim in neprijetnim vonjem in loči močan vonj od nežnega (Čebulj,-). 

· Okus ali gustatorni čut

Gre za sposobnost zaznavanja arome snovi, npr. hrane ali strupov. Pri ljudeh je okušanje v zaznavi tesno povezano s posrednejšim vonjanjem. Navadno navajamo štiri vrste okusa: sladko, slano, kislo in grenko. Okus zaznavamo z usti. Zaznamo lahko tudi teksturo hrane (mehko, sočno, kremno, mastno…), kaj je ostro in pekoče, temperaturo, vlažnost hrane in intenziteto. Okušalni tipi uporabljajo veliko različnih opisov tega, kar so okusili, ločijo sladko, slano, grenko, kislo in vse medsebojne kombinacije (Čebulj,-). 

· Otip

Schmidt (2010 b, str. 21) pravi: »S kožo zaznamo vsaj pet različnih zaznavnih področij: toploto, mraz, bolečino, srbenje, pritisk.« Ločimo dve vrsti otipa oz. dotika ločimo: lahen oz. nežen dotik in pritisk. Pri tem razlikujemo tudi ljudi, ki jim bolj prijajo lahni dotiki, obstajajo pa tudi ljudje, ki ob tem ne uživajo. 
Otipni tipi uporabljajo veliko različnih opisov tega, kar so občutili, ločijo med prijetnimi in neprijetnimi dotiki, ločijo jakost dotika, pritisk, toploto in mraz, bolečino, srbenje in ščemenje (Čebulj, -).
· Kinestetični ali gibalni tip

Kinestetični tip zaznava občutke z gibanjem. K zunanji kinestetiki sodijo zaznavanje dotika, temperature in vlažnosti, k notranji pa zapomnjeni občutki, čustva, notranji občutek za ravnotežje in zavedanje, kaj se dogaja s telesom med gibanjem. Ta tip človeka govori počasi in s premori, vendar s celim telesom (izredno razgibana nebesedna govorica). Diha počasi in globoko v predelu trebuha ali prepone, glas pa je globok. Čustva in občutke izraža s celim telesom (z držo, mimiko, dihanjem, kretnjami itd.), z ljudmi vedno išče telesni stik, npr. stoji blizu sogovornika ali se ga morda dotika. Govori in bere počasi, pri branju s prstom vleče po besedilu. Dobro se spominja občutkov in čustev (značilni so očesni premiki navzdol), uporablja pa besede z aktivnim pomenom (gremo, naredimo, slediti ipd.). Rad ima temne barve in udobna oblačila, rad ima tudi gibanje, akcijo (šport). Uči se skozi izkušnje (zapomni si tisto, kar naredi), problemov se loti fizično. Pogosto se odloči za rešitve, ki zahtevajo večjo aktivnost. Njegovi nastopi so dinamični, polni gibanja in akcije, iger, demonstracij. Težko je dolgo pri miru. Če se dolgočasi, premika okončine, gestikulira, najde razlog za gibanje (Čebulj, -).
· Zaznavanje z vsemi čutili

Ljudje svoje okolje, druge ljudi in različne stvari, se pravi ves svet okoli sebe, spoznavamo s pomočjo čutov. Čuti nam omogočajo, da vidimo, slišimo, vohamo, okušamo in tipamo svet okrog nas in množico reči in pojavov v njem. Čuti bogatijo naše izkušnje in dajejo barvo našemu življenju. Temelj našega zaznavanja sveta so čutila, organi, ki nam omogočajo sprejemanje ogromne množice najrazličnejših dražljajev iz okolja. Dražljaji so različni vplivi in spremembe v okolju, ki jih zaznajo naša čutila, na primer dotiki, svetloba, zvoki, razne kemične snovi, temperatura in drugi. Različne vrste dražljajev sprejemajo različna čutila: svetlobo zaznavamo z očesom; zvoki učinkujejo na uho; vonji učinkujejo na sluznico v nosu; okusi na čutnice na jeziku; čutila za dotik, temperaturo in bolečino pa imamo razporejena po vsej površini kože. Naša čutila so zapleteni organi, v katerih opravljajo nalogo zaznavanja posebne celice – čutne celice ali čutnice – ki so občutljive za določene dražljaje. Informacije o dražljajih, ki jih zaznajo čutnice, potujejo iz čutil po živcih v možgane – ko jih ti obdelajo, se zavedamo, kaj se dogaja okoli nas (Čebulj, -). 

Razpoloženje drugega lahko začutimo glede na njegovo držo, kretnje, glas ali pogled. To zaznavanje podrobnosti vedenja sogovornika imenujemo preverjanje ali kalibriranje. To sposobnost imamo vsi, je pa ne uporabljamo vedno, večinoma poteka nezavedno, tako da lastno vedenje prilagodimo sogovorniku in s tem ustvarimo zunanjo skupno osnovo. V primeru, da želimo spremeniti sogovorčevo stanje, lahko prekinemo trenutno temo ali način govora, potem pa preverjamo, ali nam sogovorec še sledi. Temu rečemo vodenje (Čebulj, -). 

Ti senzorični ljudje uporabljajo veliko različnih opisov stanja sogovornika, takoj zaznajo čustvena stanja drugih, zaznajo držo telesa, glas in pogled (Kroflič in Gobec, 1995).

3. DELOVANJE MOŽGANOV

Možgani so najbolj zapleten del živčnega sistema, ki sprejema informacije o dražljajih iz zunanjega okolja in iz notranjosti telesa ter narekuje in usmerja naše odzive nanje. Na podlagi stalno prihajajočih informacij možgani pomnijo, se učijo in oblikujejo našo predstavo o sebi, o zunanjem svetu in o odnosu med nami in okoljem. Na podlagi istih informacij vodijo ter usmerjajo naše odzive na dražljaje, od takojšnjih reakcij na nevarne ali neprijetne dražljaje do sprememb vedenja zaradi dolgoročnih načrtov, npr. če vse leto varčujemo, si lahko privoščimo počitnice (Bresjanac, 2011).
Možgani so – tako kot ostali organi v telesu – sestavljeni iz celic, med katerimi so najpomembnejši nevroni, čeprav jih po številu prekašajo ostale, pomožne celice v živčnem tkivu, t.i. celice glije. Po obliki in funkciji so tako nevroni kot celice glije različni, ključna skupna značilnost vseh nevronov pa je, da se povezujejo v zapletena mrežja, po katerih se informacije prenašajo delno v obliki električnih impulzov (vzdolž posameznih nevronov) in delno po kemijskih signalih, t.i. živčnih prenašalcih (v stikih med posameznimi nevroni, ki jih imenujemo sinapse) (Bresjanac, 2011).
Čeprav posamezni deli možganov niso enako udeleženi na različnih področjih (npr. vid, govor...), delujejo možgani kot usklajena celota, ki nikoli ne miruje (Bresjanac, 2011).
Možgani so sestavljeni iz dveh delov: iz centralnega živčnega sistema, ki ga sestavljajo možgani s hrbtnim mozgom, stebrom živčnih prog, ki leži zavarovan v koščenem hrbteničnem kanalu, ter iz perifernega živčnega sistema, ki ga sestavlja velikanska mreža živcev, ki sega v vse preostale dele telesa. Živci, ki tečejo po vsem telesu, so dveh vrst; senzorični (čutilni) živci in motorični (gibalni) živci (Bresjanac, 2011).
Možgani so razdeljeni tudi na dve polobli: na levo in na desno. Možganski polobli že anatomsko nista simetrični, razlikujeta pa se tudi po vlogi, ki jo imata pri psihičnih procesih (Kroflič in Gobec, 1995).

Predeli leve možganske poloble sprejemajo dražljaje ter uravnavajo gibanje po desni polovici telesa, zrcalni predeli v desni možganski polobli pa so pristojni za levo polovico telesa. Na današnji stopnji spoznanj lahko omenim, da je leva možganska polobla praviloma bolj prisotna za področje govornih sposobnosti (razumevanja, branja, pisanja), za računske operacije, da omogoča logično razmišljanje, zaporedno obdelavo informacij, ter da je pomembnejša pri analitičnih procesih mišljenja. Desna polobla pa ima pomembnejšo vlogo pri vidno-prostorskih sposobnostih, pri glasbenih sposobnostih, pri prepoznavanju obrazov, pri sočasnem obdelovanju informacij ter pri miselnih operacijah sinteze (Kroflič in Gobec, 1995).
V predšolskem obdobju se v človeških možganih razvije več kot 70 % povezav med možganskimi celicami, ki jih imenujemo sinapse. Število sinaps je povezano z ravnijo miselnih zmožnosti, zato je smiselno in koristno spodbujati razvoj sinaps v predšolskem obdobju oz. takrat, ko se poleg že obstoječih sinaps delajo nove. Možgani so organ, ki je zmožen vseživljenjskega prilagajanja, vendar se ravno v otroštvu oblikujejo temelji za nadaljnje učenje oz. uresničevanje bioloških potencialov. Zato je koristno, da otroka spodbujamo v procesu razvoja sinap z igralnimi dejavnostmi, ki jih otrok spontano izvaja (vrtenje okoli lastne osi, skakanje na mestu, preskakovanje, plazenje…). Število sinaps je odločilno za hitrost procesiranja informacij, zato se proces pomnenja ustvarja z aktivnostjo določenih sistemov možganske skorje in struktur pod njo, ki so med seboj močno prepletene, povezujejo pa jih sinapse. Za potrebe mišljenja se tako v možganih, zaradi otrokove celostne aktivnosti, oblikuje ogromno število sinaps, ki sodelujejo v procesu mišljenja in pomnjenja (Juriševič in sod., 2010).
John Geake se ne strinja s prej povedanim in zatrjuje, da gre v resnici za celo vrsto t.i. nevromitov, ki imajo zaviralni učinek na prenos najnovejših nevrofizioloških spoznanj neposredno v pedagoško prakso. Meni, da vsakodnevno uporabljamo večino možganov, ne le 10 %, strukture v naših možganih so med sabo tesno prepletene, mišljenje pa vključuje nenehno usklajevanje med obema polovicama možganov (Juriševič in sod., 2010).
4. GIBALNE ZGODBE

Gibalne zgodbe so osnovne prvine učenja, saj spodbujajo otroke k zbranosti, poslušanju in sledenju navodil za gibanje. Po svoji izvedbi so zelo podobne bansom, saj tako gibalno kot plesno opisujejo dogajanje v zgodbi, otroke zabavajo in sproščajo, hkrati pa otroci spoznavajo plesne elemente, kot so tek, drsenje, hoja po prostoru, vrtenje…  
»Ob gibalnih zgodbah otrok v veselem vzdušju vadi nove plesne in gibalne elemente, možnost ima, da dodaja in si izmišljuje nove ter jih posreduje drugim otrokom v skupini in se tudi sam uči od drugih.« (Schmidt, 2009, str. 9). Otroci se torej učijo med igro in zabavo, pri čemer doživljajo prijetna čustva (Kroflič, B. in Gobec, D., 1995). Gibalni material črpajo iz človekovega naravnega gibanja (Schmidt, 2009), zato jih tudi otrok lažje sprejema oz. posnema. 
Uporabljamo jih lahko za začetek ali zaključek aktivnosti v vrtcu ali šoli, saj pritegnejo otrokovo pozornost in ustvarjajo prijetno atmosfero v skupini (Schmidt, 2009).

Njihova primarna naloga je učenje in razvoj kinestetike telesa ter samoizražanje z gibalnimi vzorci. Ker je gibanje pomembno za razvoj naših možganov, se le-ti brez gibanja ne bi mogli razviti v popolni meri. Tu je pomembna orientacija v prostoru, ki se povezuje z razvijanjem ravnotežja. Gibanje tako pozitivno vpliva na fizični, intelektualni, čustveni in socialni razvoj otroka (Schmidt, 2009). 
Gibanje aktivneje vključuje otroka v učenje kot pasivno poslušanje – otrok dalj časa ohranja informacije, ki jih je aktivno telesno doživel. Tako vplivamo tudi tiste otroke, ki sprejemajo informacije prvenstveno z gibanjem, ostala čutila pa so sekundarna (Schmidt, 2009).

Pri gibalnih zgodbah delamo z manjšim številom otrok (Schmidt, 2009), ker je potrebno, da vzgojitelj vidi vse otroke, otroci pa morajo imeti dovolj prostora za izvajanje plesnih in gibalnih dejavnosti. Tako lahko otroke razdelimo v dve skupini; najprej pleše prva in druga skupina opazuje, nato pa zamenjata vlogi. Pri opazovanju se lahko otroci naučijo gibalne vzorce, ki jih izvajajo drugi. Izvajamo jih lahko kjerkoli (v igralnici, predprostoru, garderobi, telovadnici, na prostem…), pri izvedbi pa lahko uporabljamo različne rekvizite ali pripomočke, na katerih lahko otroci sedijo, ležijo, plezajo… Pomembno je, da gibalno zgodbo izvajamo v takšnem prostoru, kjer ima vsak otrok dovolj prostora za gibanje, da ne pride do poškodb (Schmidt, 2009).

Pri gibalnih zgodbah otroci pridobivajo samozavest, saj so vsi gibi, ki jih otroci izvajajo, pravilni in ne pride do napak. Ob gibanju si otroci razvijajo in raziskujejo plesno ter gibalno izražanje, ustvarjajo svoj plesni izraz, urijo se v orientaciji v prostoru ter ob poslušanju in gibanju hkrati. Učijo se vrednotiti medsebojne gibalne in plesne razlike ter se v interpretaciji zgodb srečujejo z drugačnimi, zanje novimi načini gibanja. Otroci si urijo besedno izražanje, spoznavajo in razumejo nove besede ter jih začnejo tudi uporabljati (Schmidt, 2009). 
Vloga vzgojitelja je pomembna, saj mora otroke spodbujati in pokazati navdušenje nad njihovimi novimi gibalnimi rešitvami. Otroke povabi, da se pridružijo gibalni aktivnosti. Izbrano zgodbo mora znati na pamet in že ob pripovedovanju naj pokaže otrokom, kaj bodo delali. Pripovedovanje naj bo dramatično (spreminjanje tona, višine in tempa glasu), vsebuje naj premore, da lahko otroci v celoti pokažejo, kar želijo. Prisoten mora biti očesni stik. Vzgojiteljica naj otroke spodbuja k iskanju novih rešitev, potrpežljiva naj bo in jim da dovolj časa ter jih ob končani zgodbi pohvali. Otroci naj svobodno izrazijo svoja občutja ali mnenja in povedo ter ocenijo svoje zamisli (Schmidt, 2009).
Gibalne zgodbe so namenjene vsem skupinam otrok, tudi tistim z učnimi težavami, fizičnimi pomanjkljivostmi ali drugimi specialnimi potrebami. Pomembno je, da vzgojitelj zgodbe priredi glede na otrokovo fizično in duševno stanje (lahko jih skrajša ali podaljša, doda nove gibalne gibe, ki pomagajo otroku pri fizičnem, mentalnem in gibalnem razvoju…). Pomembno je tudi, da si zastavi nekoliko zahtevnejši cilj in se pri tem ravna po najrazvitejšem otroku v skupini (Schmidt, 2009).
Tu bi omenila tudi to, da je gibalno plesna dejavnost izredno pozitivna in dobrodošla pri delu z otroci s posebnimi potrebami. Pozitivni učinki se kažejo predvsem v skupinskem delu: osebe so bolj sproščene, motivirane za delo in ustvarjalne. S tem pa krepijo tudi svojo domišljijo, saj jo veliko uporabljajo pri ustvarjalnem gibanju, krepijo pa tudi koncentracijo in vizualizacijo, razvijajo empatijo, ustvarjalno mišljenje in govor. Izboljšujejo se tudi socialni odnosi, komunikacija. Vse to zagotovo prispeva k pozitivnemu vzdušju v skupini. Z raznimi gibalnimi dejavnostmi si otroci s posebnimi potrebami tudi sproščajo napetosti, spoznavajo svoje telo, um in notranji jaz, izražajo občutke in si ob tem razvijajo pozitivno samopodobo. Gibalna dejavnost teh otrok je še posebej potrebna in pomembna za njihov razvoj in izboljšanje fizičnih in umskih področij (Kroflič in Gobec, 1995).
5. MOJE GIBALNE ZGODBE

5.1. IZLET
 (za 2 in pol leta stare otroke)
(Razporejeni smo po prostoru.) 

Blažev očka je imel velik rdeč avto (rečemo: »Brmmmm, brmmmm«). Nekega dne je Blaževa družina odšla na izlet (hodimo po prostoru in v rokah držimo obroč, ki ga obračamo v obe smeri, kot da obračamo volan). Peljali so se čez most (hodimo po oviri*) in skozi tunel (hodimo pod oviro*). Blaž je med vožnjo močno užival (sedemo na tla, se pretvarjamo, da nas trese, in se ob tem smejimo). Ko so prispeli na cilj, je Blaž opazil, da so prišli na morje (pokleknemo na tla in z rokami nakažemo valove). Blaž se je ves teden na morju potapljal (se primemo za nos in ležemo na tla) in plaval (ležimo in plavamo). Ko je prišel čas odhoda, je Blaž postal žalosten in je začel jokati (se pretvarjamo, da jočemo). Mamica mu je rekla: »Naslednje leto bomo zopet prišli sem,« in Blaž je postal zopet vesel (se nasmejimo in objamemo soseda). Blaž je sedel v očkov rdeč avto in odpeljali so se domov (pojemo: »Moj rdeči avto motor ima …« Ob petju tudi plešemo – pri »br, br, br« hodimo po prostoru in nas »trese« (kot da se peljemo po makadamski cesti), pri krmilu zopet vzamemo v roke obroč, ki predstavlja krmil,o in se pretvarjamo, da vozimo avto, ter pri hupi »potrobimo« na sredino obroča, kjer je hupa). 
Opomba: ovira* – postavi jo vzgojiteljica. Lahko so to mize, klop, stol … 
To gibalno zgodbo sem izvajala pri treh otrocih – že prej omenjenemu dečku, ki je gibalno bolj sposoben od svojih vrstnikov, ter pri deklici in dečku, ki sta njegova vrstnika. Zaradi lepega vremena in možnosti izvajanja gibalne zgodbe ob igralih sem se odločila, da dejavnost izvedem na prostem. Tako sem z različnimi igrali, ki so na voljo v našem vrtcu, sestavila otrokom nekakšen »labirint«. Za »most« sem uporabila konstrukcijsko igralo, ki lahko predstavlja tobogan ali stopnice; v »tunel« pa sem otroke popeljala pod leseno plezalno igralo.

Postavili smo se po prostoru. Za otroke, stare 2 leti, je priporočljiva metoda vodenja, vendar moramo otroke spodbujati, da iščejo nove rešitve (Schmidt, 2009). Že po nekaj minutah izvedbe sem opazila, da bolj sposoben deček veliko hitreje dojame gibe in le-te izvaja bolj natančno oz. dosledno  kot ostala dva. Tam, kjer smo morali objeti soseda, sem sama objela drugega dečka, Na koncu izvedbe sem bila zelo presenečena nad rezultatom. Otroci so mi povedali, da jim je bilo zelo všeč, zato smo zgodbo izvedli še enkrat. Bila sem tudi presenečena nad petjem pesmice, saj smo se jo naučili komaj dva dni prej in so jo otroci zelo dobro usvojili. Bolj sposoben deček je tudi pesmico zapel veliko odločneje in bolj natančno kot druga dva otroka. Dejavnost smo izvali po celem prostoru in ker smo morali leči na tla, sem pred samo izvedbo na tla postavila blazine, tako da otroci ne bi ležali na tleh.
5.2. JAKA DOBI SESTRICO
 (za 4-letnike)
(Razporejeni smo po prostoru.)
Jaka je bil že velik fantič (se dvignemo na prste in z rokami pokažemo, kako smo veliki). Star je bil že štiri leta (z obema rokama pokažemo številko štiri). Bil je zelo živahen fantič (rečemo: »Juhuuuu«) – ves čas je tekal (tečemo na mestu), skakal (postavimo se v položaj žabice in skačemo po prostoru), se vrtel (se 4x zavrtimo), plezal (sedemo na tla in z rokami kažemo, kot da plezamo po steni; pri tem se počasi dvigamo v zrak, dokler ne stojimo zravnani, na obeh stopalih) in tudi očka in mamica sta se igrala z njim.
Nekega dne sta mu očka in mamica povedala, da bo dobil sestrico (pokažemo, kot da pestujemo dojenčka, in pri tem spuščamo glasove, podobne joku). Ko sta mamica in maja prišli iz porodnišnice, je bila Maja čisto majhna (počepnemo in z rokami nakažemo, da smo majhni). Mamica in očka nista imela več časa, da bi se igrala z Jako, zato je bil žalosten. Nekega dne, ko je mamica želela uspavati Majo, se je Jaka igral kuhinjo (sedemo na tla in z žlico tolčemo po krožniku). Mamica je bila huda in mu je rekla: »Jaka ne delaj hrupa!« Jaka se je nato odšel igrat z avtomobilom (sedimo, se pretvarjamo, da vozimo avto in govorimo: »Brrrrm«). Mamica mu je rekla: »Jaka, pojdi se igrat nekaj drugega!« Jaka je prižgal televizijo, a ga je tudi tu mamica oštela: »Jaka, ugasni televizijo, ker je preglasna!« Jaka je postal žalosten (pričnemo si mencati oči, kakor da jočemo). Odšel je do mamice (hodimo po prostoru) in ji rekel: »Mamica, pojdi se igrat z menoj.« A mamica ni imela časa. Jaka je pričel jokati (jočemo). Nato je rekla Jaku, da ga ima še vedno rada, in mu obljubila, da se bo kasneje igrala z njim (objamemo najbližjega soseda). Jaka je bil zelo vesel (rečemo: »Juhuuuu!«). Sedel je mamici v naročje, poljubil Majo in zapel: »Nina nina nana, Maja je zaspana … (pojemo in se počasi premikamo v ležeč položaj; na koncu kitice spimo na tleh in smrčimo).
Zopet sem se odločila, da bom gibalno zgodbo izvedla zunaj, na igrišču. Za plezanje sem uporabila leseno ogrodje, ki je namenjeno plezanju. 
Pri izvedbi sem otrokom naročila, naj splezajo do vrha in nazaj. Pri »igranju kuhinje« sem otrokom razdelila žlice in krožnike, ki sem si jih izposodila v kuhinji (če z žlico udarimo po krožniku, dobimo enak zvok, kot če bi udarjali po »pravih« keramičnih krožnikih ali po ponvah). Mislim, da so otroci ob tem zelo uživali, saj so se lahko razživeli in proizvajali zvoke, ki jih po mojem mnenju doma ne morejo (zaradi današnjega stresnega načina življenja si starši želijo čim več miru, ko pridejo iz služb, zato ne dovolijo svojim otrokom, da bi proizvajali svoje zvoke in s tem urili svojo domišljijo in svoj glasbeni posluh, saj jim  gre zvok čez ušesa oz. na živce). 
Dejavnost sem izvajala s štirimi otroki. Zopet sem opazila, da je gibalno sposobnejša deklica izstopala od drugih. Mislim, da je bilo vrtenje malo pretežko za te štiriletnike, saj so se le-ti vrteli zelo počasi, in le sposobnejša deklica, ki se je zavrtela 3x, ostali otroci pa komaj 1x. To mi je bilo všeč, saj sem s tem dokazala, da je ta zgodba res namenjena gibalno sposobnejšim otrokom in se ob izvajanju le-te ne dolgočasijo oz. ob tem uživajo in se maksimalno potrudijo. Zato sem si tudi zastavila višji cilj, kakor pravi Schmidt (2009), in ga poskušala uresničiti. 

Otroci so gibalno zgodbo izvedli nad pričakovanji, saj so skoraj vsi (izjema je bil en deček, ki ni pokazal ničesar) pokazali 4 prste in tudi vsi so dobro zapeli pesmico, ki jo navadno vzgojiteljica zapoje otrokom pred spanjem (bila sem prepričana, da je ne bodo poznali vsi oz. sem mislila, da jo bo poleg mene zapela le sposobnejša deklica, ki tudi zelo rada poje).  Dejavnost smo izvali po celem prostoru in ker smo morali leči na tla, sem zopet pred samo izvedbo na tla postavila blazine, tako da otroci ne bi ležali na tleh.
5.3. MOJSTER JAKA 
(za 6-letnike)
(Razporejeni smo po prostoru.) 

Za devetimi (s prsti pokažemo številko 9) gorami (sprednji del telesa nagnemo naprej, tako da se roke dotikajo tal, primer: ˄) in devetimi (s prsti pokažemo številko 9) vodami (pokleknemo na tla in z rokami ponazorimo valove) je živel fant, z imenom Jaka. Ta Jaka je bil res mojster – znal je popraviti vsako stvar, ki mu je prišla naproti (z rokami pokažemo mišice). Vendar Jaka nikoli ni hodil v šolo, zato ni znal ne pisati (pišemo po zraku) in ne računati (štejemo na prste in premikamo usta, kot da računamo v mislih). 
Nekega jutra, ko je Jaka še trdno spal (ležimo na tleh in smrčimo), je nekdo potrkal na vrata (potrkamo po tleh). Zaslišal je zvok: »Mojster Jaka, mojster Jaka, al' že spiš? Al' že spiš …«  Jaka je plani iz postelje (vstanemo), si pomencal oči (si pomencamo oči), oblekel svojo delavno obleko (se navidezno oblačimo) in odhitel do vrat (tečemo na drugo stran prostora). Zunaj ga je čakal gospod. Prosil ga je, naj mu popravi kolo (lezemo na hrbet, se s stopali dotaknemo stopal svojega soseda in v zraku »vozimo« kolo). Jaka ga je vprašal: »Kaj pa je narobe s kolesom?« Gospod mu je dejal, da se kolo ne vrti več (se 6x zavrtimo). Jaka mu je z veseljem ustregel in mu popravil kolo (pokleknemo in navidezno privijemo vijake na kolesu). Gospod ga je vprašal, koliko denarja mu dolguje, a ker Jaka ni znal računati (štejemo prste in premikamo usta, kot da računamo v mislih), ni znal odgovoriti na vprašanje. Gospod mu je odgovoril, da ga bo v zameno za popravljeno kolo (lezemo na hrbet, se s stopali dotaknemo stopal svojega soseda in v zraku »vozimo« kolo) naučil pisati (pišemo po zraku) in računati (štejemo na prste in premikamo usta, kot da računamo v mislih). Jaka je postal zelo vesel (hopsamo v krogu). Čez nekaj časa se je Jaka naučil pisati (pišemo po zraku) in računati (štejemo prste in premikamo usta, kot da računamo v mislih) in tako je postal še boljši mojster, kot je bil prej (z rokami pokažemo mišice).
To dejavnost sem izvedla s tremi otroci: z dvema deklicama in gibalno sposobnejšim dečkom. Dejavnost sem zopet izvajala zunaj. Odločila sem se, da bodo otroci pri pisanju odšli do peskovnika in vanj napisali svoje ime. To dejavnost so zelo dobro opravili vsi trije, saj že vsi znajo pisati, ker jih to uči vzgojiteljica.
Mislila sem, da vem, da le-ti otroci že znajo prešteti do deset, saj sem skupaj z njimi štela stopnice, ki vodijo v večnamenski prostor, ki se nahaja v zgornjem poslopju stavbe. Vendar sem se zmotila, saj deklici nista znali pokazati 9 prstov in sta le to storili šele po tem, ko sta videli, kako je to storil deček.
Pri tej gibalni zgodbi sem otrokom pustila bolj prosto pot, da počno, kar mislijo. Ob tem sem tudi sama izvajala gibe, a sem opazila, da je deček izvajal dejavnosti po svoje, deklici pa sta večino časa opazovali mene, druga drugo ali dečka. Bila sem prepričana, da bodo otroci znali ponazoriti goro (zaradi izvajanja t.i. Tibetančkov /natančneje 5. obreda/ , ki smo jih izvajali prejšnji semester pri integrirani praksi), a je le-to brez težav naredil le deček, deklici pa sta se dvignili le do polovice, pri tem pa je ena dejala, da je to zelo težko. Dejavnost smo izvali po celem prostoru in ker smo morali leči na tla, sem tik pred samo izvedbo na tla postavila blazine, tako da otroci ne bi ležali na tleh. Pri vožnji kolesa (v zraku) sem dodelila eno deklico dečku (saj me je zanimalo, kdo bo razumel navodila – deklica ali deček – in na koncu sem opazila, da je deklico pri tem vodil deček), z drugo pa sem kolo vozila sama.
6. ZAKLJUČEK
Izvedba seminarske naloge me je sprva zelo begala, saj nisem vedela, kako naj se je lotim. A ko sem prelistala nekaj literature, sem »padla not« in sem se prav rada lotila dela. Ob tem sem zelo poglobila svoje znanje o gibalnih zgodbah in spoznala, kako težko je napisati gibalno zgodbo, saj moraš paziti na starost otrok in zgodba mora biti čim bolj raznolika. Pri raznolikosti sem si pomagala z obrazcem za ocenjevanje, ki sem ga našla na spletni strani Gordane Schmidt (http://www2.arnes.si/~gschmi/). Svoje delo sem morala poglobiti, saj sem sprva napisala zgodbe, ki niso vsebovale gibanja po prostoru, vse tri nivoje, vse dele telesa, vsekakor pa nisem uporabila motiva, ki bi ustvarjal zvok z lastnimi instrumenti. Zato sem morala vse zgodbe še enkrat popraviti. Na koncu sem bila s samo sestavo zgodb zelo zadovoljna in ko sem le- te preizkusila v praksi, so se moji upi uresničili.
V veliko pomoč mi je bil tudi priročnik NTC učenja, saj sem tako spoznala, katere telesno-gibalne igre spodbujajo razvoj sinaps v možganih, kar pa je zelo pomembno za otrokov kasnejši razvoj. 

Ker sem same zgodbe še preizkusila v praksi, sem spoznala, koliko dela in truda moraš vložiti v neko dejavnost, ki sprva zgleda čisto enostavna, a ko se jih lotiš, spoznaš, da si se zmotil. Mislim, da bom te svoje zgodbe vsekakor uporabljala in preizkušala v praksi – nenazadnje bom poklic vzgojiteljice (upam da) opravljala celo življenje. 
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