PLESNA DRAMATIZACIJA

Vprašanja, ki so se študentki sprožala ob projektu plesne dramatizacije

Rumeno čudo
Zakaj so otroci ves čas na prizorišču?
Ker je to za njih igra. Kadar se igrajo zdravnike sami od sebe, so ves čas zdravniki, ki kaj delajo. V pogovoru z otroki damo iztočnice, kaj vse lahko počnejo, sami pa se bodo odločali, kaj od tega bodo uporabili pri plesni dramatizaciji. Če otroka pošljemo s prizorišča, pade iz vloge in ko se naslednjič vrne, skoraj zagotovo lahko trdim, da bo nastopal kot on sam in ne v vlogi. To se dogaja še osnovnošolcem, ki imajo za odrom svoje »hece« in ko se vrnejo, so taki, kot bi padli iz vesolja. Najlažje je glavnemu igralcu ali igralki, ki je skoraj vedno ves čas na prizorišču (ali odru). Zato smo marsikdaj krivični do otrok s stranskimi vlogami. Sama sem že večkrat doživela, da so ti, ko smo vloge zamenjali, bili odlični interpreti. To velja predvsem za fante, ki takoj, ko se ne počutijo pomembne, zgubijo zanimanje za vlogo, ne glede na to, kako jih mi prepričujemo. To je njihova percepcija in težko jo bomo spremenili. Seveda pa to ni pravilo.
Ali beremo tekst ob  dogajanju?

Nikakor, saj vendar poznamo zgodbo. Z očmi spremljamo dogajanje, ga komentiramo, napovedujemo, odvisno od trenutne situacije. Tu ni nobenega smisla imeti scenarij, ker so otroci vsak dan drugače razpoloženi in mi se moramo odzivati nanje.
Koliko teksta ohranimo?

Čim manj. Vsi opisi odpadejo. Če bi radi vendarle opisali prizorišče (prizorišča), storite to pred začetkom igre. Otroci naj stojijo poleg vas. Potem pa jih pošljite na prizorišče z utemeljenih izgovorom.
Primer: 

Princeska se je vrnila na svoj grad s svojimi spletičnami. Kje pa je bila? Na večernem sprehodu.

Kuharji prihajajo v grad z vrečkami živil, ki so jih nakupili v bližnji trgovini.

Straža se je zamenjala in prišla sta dva odpočita stražarja.
Vse kar vidimo skoraj ne rabi našega komentarja. Mi lahko samo usmerjamo pozornost gledalcev na določeno prizorišče (tako kot bi se usmerjala kamera). 

Ali se otroci učijo tekst?

Ne. Ker je gibanje tako kompleksno, da ne morejo hkrati misliti na tekst. Kadar to zahtevamo od njih, se ustavijo, padejo iz vloge, zdrdrajo tekst, stojijo, dokler jim kdo ne namigne, naj gredo naprej. Če skozi proces kdo spontano spregovori, to seveda sprejmemo, a ne zahtevamo to od drugih. Taki otroci so izjeme.  Za primer si oglejte kak film, kjer nastopajo otroci. Skoraj vsi kadri so posneti tako, da otroci stojijo (sedijo, ležijo, čepijo …) in doživeto povedo svoj tekst. Seveda imajo svojega »asistenta«, ki jim s pripovedjo pove, v kakšni situaciji so, potem pa se kader posname. In konec. Potem je nova scena in tako se postopoma sestavi zgodba. Z montažo in snemalnimi koti doživimo prizor dinamično. Če bi otroci to zmogli, bi imeli množico filmov, kjer bi nastopali otroci.
Otrok imamo veliko, vlog v igri pa je malo?

Izmislite si nove vloge. Knjiga opisuje neko dogajanje na gradu in grajskem vrtu, toda, kdo vse še živi ali dela na gradu: maserji, snažilke, zdravnik, pripovedovalec pesmic za lahko noč, piskači, ministri, čuvaj vrta, ki pazi, da nihče ne stopi na travo obut, stražarji glavnih vrat v grad, ki jih je lahko več, četica vojakov, traktorist, pilot majhnega letala, s katerim princeska pogleda vrt tudi iz zraka, deževniki v travi, čebele, veter, ki kuštra lase, itn. Ponavadi manjkajo vloge za fante, torej jih najdite skupaj z njimi.
Ali lahko en otrok igra več vlog?
Ne. Ko se vživi v svojo, ga pustimo v njej in najdimo skupaj z njim, kaj vse lahko dela. Tudi počiva lahko v ležalniku, kadar bi rad samo malo pogledal. Pač pa mu glasno damo dovoljenje, namig, predvidevanje, da bo delal svoje stvari naprej, ko si odpočije. 
Kaj storimo, če kakšno vlogo noče igrati noben otrok?

Takrat jo prevzamemo mi. Na glavo si posadimo znak (klobuk, ušesa …) ali vzamemo v roke rekvizit, ki določa vlogo in jo odigramo, potem snamemo znak ali odložimo rekvizit in pripovedujemo naprej.
Koliko časa traja dramatizacija?

Toliko časa, kolikor so otroci pri stvari. Ne ocenjujmo po merilih odraslih. Ne razmišljajmo, da je ena ura preveč in da bo treba igro skrajšati in preskočiti kakšne scene. To so bile njihove scene, ki so jih ustvarili in vi ne morete odločati, kaj bo ostalo in kaj ne.  To si lahko dovolite z osnovnošolci, pa še takrat morajo tudi sami uvideti, da se vleče in da kot gledalci izgubljamo interes. V ta namen jih vedno nekaj sedi in gleda, pri tem pa se učijo tudi drugih vlog, da lahko kadarkoli vskočijo kot alternacija.
Pri predšolskih otrocih moramo biti zelo previdni, da ne kratimo njihovo ustvarjalnost.

Če se nek dan zadržijo pri kakih scenah dalj časa, kot običajno, pustimo naj gre v njihovem ritmu. Če moramo zaradi drugih, neodložljivih obveznosti igro prekiniti, naredimo to nežno in spoštljivo. Na kratko skozi pripoved povemo zgodbo do konca (v nekaj stavkih). Obljubimo, da se bomo šli naslednjič od tam. Vsak naj si zapomni, kje je bil ob nenadnem koncu in kaj je delal (eni si bodo zapomnili, drugi pa ne). Ko se boste naslednjič lotili igre, jih vprašajte ali greste dalje od tam, kjer so prenehali in postavite sceno. Otroci naj se postavijo na mesta, kjer so zadnjič končali. Vzgojiteljica v nekaj stavkih pove, kaj se je zgodilo do takrat in potem v normalnem tempu nadaljujejo plesno dramatizacijo.

Seveda se lahko otroci odločijo, da bodo igrali od začetka. Ustrežemo jim lahko le tedaj, če so se zvrstili že vsi otroci v svojih vlogah, čeprav v zelo kratki sceni. Sicer jih bo dramatizacija prenehala zanimati. Iz tega je tudi razvidno, da se lahko posamezni liki večkrat pojavljajo v osrednjem prizorišču in ne samo enkrat.
Primer: Vojaki so  prikorakali na sredo travnika. Tu lahko nastopi čuvaj vrta in jih spodi.  Ko so stražarji postali lačni, se  je eden izmed njih ali pa vsi po tihem  odplazil v kuhinjo po malico. Včasih vadijo jogo ali karate.

Tisto, kar je najbolj važno, je, da si otroci izmišljajo in se pri tem zabavajo in to delajo toliko časa, kolikor jih veseli.

Tako bomo spoznali, da smo delali veliko na njihovi koncentraciji, da so lahko zelo dolgo osredotočeni na svojo igro.

Kaj pa druga področja in dnevno načrtovanje?

Ugotovili boste, da so ob ustvarjanju spoznali, kako funkcionira grad – kot mesto ali država, da so ob sezuvanju in obuvanju čevljev  (vam se je zdelo vse to predolgo, otrokom pa ne) vadili fino motoriko prstov, iskali svoj par (matematika), otipali copatke iz različnih materialov, da so začeli opazovati, kaj vse raste in živi v travi (naravoslovje), da so spoznavali poklice, se o njih pogovarjali, izdelovali orodja (žage, kosilnice, kladiva, oblačila), da so postali bolj strpni en do drugega, da so spoštovali postavljena pravila.
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