Kulturno društvo Sv. Kuzme i Damjana, 
organizira izložbu suvremene hrvatske keramike 
Iz ateljea za Europsku Uniju

povodom adventskih i božićnih svećanosti, u Galeriji Hrvatskog doma Sveti Kuzam,  s otvorenjem u petak 19. prosinca 2013. u 19 sati.

O izložbi će govoriti gospodin Hanibal Salvaro, član Međunarodne akademije za keramiku.

Izložbu će otvoriti gospodin Zlatko Meić, predsjednik Kulturnog društva Sv. Kuzme i Damjana
Izlažu slijedeći umjetnici: Jasna Antunović, Vesna Aralica, Vedrana Balković, Štefanija Baranašić, Andrea Bassi, Lidia Boševski, Smiljana Brezovec Meštrić, Ivančica Cvitić Znidarčić, Vera Dajht Kralj, Kornelija Dretar, Nadica Eichhorn, Mate Franin, Vera Gambar Miščević, Viola Grgasović, Đurđica Horvat, Ana Hutinec, Mladen Ivančić, Marinko Jelača, Darija Juras, Željka Korbar, Vera Kovačić, Ivan Kožarić, Petar Križnar, Lidija Maček Stanić, Višnja Markovinović, Veno Medić, Zorka Milley, Marta Milunić, Nataša Ninić, Bruno Paladin, Valerija Polanec, Josip Poljan, Karmen Ptičar, Boris Roce, Hanibal Salvaro, Ljubomir Stahov, Sanja Stani, Irena Škrinjar, Zdenko Šlibar, Marina Tudjina Badurina, Ivančica Vončina i Miro Vuco.
Ova izložba je koncipirana kao jedna od legitimacija suvremenog hrvatskog vizualnog stvaralaštva, kojom se predstavljamo Europskoj Uniji, i to u keramici i staklu tj. tehnikama u kojima je naša umjetnost uspješna i poznata oko sto godina daleko izvan granica Hrvatske.

Nakon Zagreba i Ludbrega postavlja se u Svetom Kuzmu, istočnom predgrađu Rijeke, koji na svakom otvorenju izložbe, iako je na rubu grada, privuće veći broj posjetitelja nego izložbe u središtu Rijeke. 

Ako se pak podsjetimo kako se već četrnaest godina ostvaruje projekt Forma Viva Sveti Kuzam – Galerija na otvorenom (stvaranje skulptura u velikom formatu u kamenu), tada se jasno vidi kako velike ideje i rezultati mogu nicati i uspješno egzistirati i u geografski malim sredinama i takođe djelovati poticajno na osmišljavanju kvalitete naše kulturne i društvene svakodnevice.
Izložba ostaje otvorena do 30. prosinca 2013. svaki dan osim nedjelje i ponedjeljka od 17 do 20 sati.

Informacije. 099 5789077, 091 3600100
