Hanibal Salvaro Hani na Triennalu UNICUM u Ljubljani
Matjaž Mauser, Vasja Nanut, Tomaž Pavčič, Miljanka Šimšič i drugi slovenski umjetnici pomagati će Hanibalu Salvaru slaganje Polivalentne piramidalne instalacije WINPOLI u subotu 9. svibnja (maja) od 10 do 13 sati povodom proslave 70 godina završetka 2. Svjetskog rata i pobjede nad fašizmom. Instalacija će biti postavljena ispred Narodnog muzeja u Ljubljani u Muzejskoj ulici. Instalacija koju je međunarodni žiri odabrao za izlaganje na 3. Međunarodnom triennalu keramike UNICUM u Ljubljani ima dimenzije 350 x 350 x 600 cm i bit će složena od porotherm opeka, zahvaljujući velikoj pomoći ciglana Wienerberger.

Budući je ova instalacija polivalentna to će tijekom petomjesečnog izlaganja od 15.svibnja (maja) do 30. rujna septembra 2015. biti u više navrata preoblikovana i to uvijek kao jedan javni kiparsko umjetnički   performans, a što je svakako svojevstan „unicum“ na ovakovim izložbama. Sva ta događanja će se digitalno registrirati te izraditi i distribuirati prigodni CD povodom završetka UNICUM-a.
Radove za UNICUM odabrao je Međunarodni stručni žiri: mag. Bernd Pfannkuche (Njemačka), Mag. Valentina Savić (Srbija), dr. İnsel İnal (Turska), dr. Nadja Zgonik (Slovenija) i Karel Plemenitaš (Slovenija). Za izlaganje na UNICUM-u stiglo je 308 prijava iz 52 država.

