Društvo keramikov in lončarjev

Poročilo predsednice  za leto 2013 
Organizacija. Društvo ima 142 članov. Lahko rečemo, da je več kot pol članov zelo aktivnih, razstavljajo, se udeležujejo izobraževalnih delavnic in dobrodelnih akcij.

Nekaj je seveda samo podpornih članov, oziroma simpatizerjev.

Izobraževanje.
V zadnjem letu smo imeli 10 rednih mesečnih srečanj. Imeli smo več delavnic, oglede video materiala z debato in predavanj. Trudimo se, da se teme mesečnih srečanj menjavajo, enkrat predavanje, naslednjič ogled slikovnega materiala, potem delavnica. Vedno si tudi izmenjamo novice, izposodimo si nove knjige, izmenjamo izkušnje. Po rednem srečanju vsi člani dobijo glasilo Gnetilda, v katerem obveščamo člane o vseh dogodkih, razstavah, razpisih, delavnicah, poročamo z razstav, ekskurzij in obveščamo člane o vsem, kar bi jih utegnilo zanimati.

 V letu 2013 smo organizirali ali sodelovali pri štirih večjih projektih: spomladi „Potičnica velikanka“, poleti  razstava „Keramika v Magistratu“, jeseni v Kamniku „Dnevi keramike in lončarstva in kolonija skleda“ in v Izoli „Mednarodni dnevi keramike in lončarstve“

Potičnica Velikanka
Za organizatorje festivala potic iz Prebolda smo naredili potičnico velikanko. Boštjan Dobovšek je sklenil, da to zmoremo in znamo in bi nas veselilo . Blaž Konec Pinki je razdelal tehnologijo. Naredili smo delavnico pri Boštjanu in jo izdelali. Sušenje, peko, glaziranje in vezanje je prevzel Boštjan in pomagal mu je Pinki. 14. marca 2013 so jo v Kulturnem domu v Žalni slavnostno prevzeli Preboldčani. Bilo je zelo slavnostno. Nadaljevanje s Potico je bilo v Preboldu.

Razstava keramika v Magistratu
Naša letna razstava v Zgodovinskem atriju Mestne hiše v Ljubljani “Keramika v Magistratu” je bila že deseta po vrsti. Razstavljalo je 67 članic in članov našega društva. V času razstave je vsako sredo delavnica od 17 h do 19 h. Vodijo jih naši člani in so zelo obiskane. Vsem hvala za sodelovanje in trud. Boštjan Dobovšek za vse naše delavnice podari glino in se mu zahvaljujemo. Ob razstavi smo izdali barvni katalog z reprodukcijami in uvodnim tekstom umetnostne zgodovinarke in likovne kritičarke  Monike Ivančič Fajfar. Razstava je bila odlična, premalo smo se pa potrudili za objave v časopisu.

Samostojne  razstave naših članic in članov:
Katjuša Rojac je imela februarja v Galeriji premogovništva v Velenju razstavo „Od boginje do akta z ogrlicami“.

Ferdo Žorž je imel samostojno razstavo v Piranu v Galeriji Hermana Pečariča.

Ana Hanzel je spomladi razstavljala v Akvariju v Idriji.

Ivan Skubin je razstavljal v Galeriji Kosovelovega doma v Sežani.

Herta Mikuž je razstavljala na Brezovici.

Marjeta Baša je razstavljala v Kapfenbergu na razstavi Fajansa in majolika v Höhr Grenzhousnu v Nemčiji.

Hanibal Salvaro je imel v Steklenem atriju Mestne hiše razstavo „Alpski dijalogi“ ob vstopu Hrvaške v EU.

Andreja Tomori je razstavljala slike in mozaike v galeriji Rayer v Ljubljani.
Skupina G12, ki jo sestavljajo Dani Žbontar, Lučka Šićarov, Marta in Karlo Pavlinc je vila v tem letu res aktivna. Razstavljali so v Piranu, Grožnjanu, novembra v Ljubljani v galeriji Ekonomske fakultete.

Vesna Taušanovič je imela  septembra razstavo v galeriji loterija z naslovom „Pravljice za otroke in odrasle, ki verjamejo vanje“.

Kristina Rutar je novembra 2013 razstavljala v Zidanici Malek v Jeruzalemu.

Oktobra je razstavljala Nivea Kofol z Barbaro Demšar v galerij Krka v Novem Mestu.

Kristina Rutar je decembra razstavljala v galeriji Zavoda za kiparstvo.

Mednarodni uspehi in skupinske razstave
Na državni razstavi „Tekst v podobi“ v Novem mestu so razstavljali Mojca Rudolf, Veronika Zidar, Ivan Skubin in Tatjana Hlačer.

V Mariboru na razstavi nagrajencev DLUM je razstavljala Ljubica Zgonec Zorko.

Na razstavi mask v Krapini je sodelovalo 16 naših članov.

Na razstavi kup Zelina 13 je Marjeta Baša dobila častno priznanje.

Na majski tradicionalni mednarodni  razstavi in srečanju keramikov na Obirski v Ljubljani smo bili vsi in je bilo odlično.

V Galeriji Rika Debenjaka v Kanalu vsako leto maja razstavljajo svoja dela člani Kluba keramikov Kanal. Od naših članov so razstavljali Alenka Gololičič, Darja in Ferdo Žorž.

Ljubica Zgonec Zorko je razstavljala na razstavi Modrost narave v Voitsbergu v Avstriji.

Na Majskem salonu ZDSLU so razstavljale Dragica Čadež, Dani Žbontar in Ksenja Makarovič.

Na kiparski razstavi Oblika in struktura z Ljubljanskimi likovniki  v Črnuški galeriji je razstavljalo 11 članov našega društva.

Na razstavi Transforma v Gorici so razstavljali trije naši člani.

Maja Fonda Cirman je razstavljala v galeriji Loža v Medulinu.

Na Razstavi članov društva Majolika so razstavljale Irena Kramer, Stanka Janžič in Ljubica Zgonec Zorko.

Na EX temporu v Piranu sta dobili častno priznanje Dani Žbontar in Ines Kovačič. Razstavljali so še Mojca Rudolf, Maja Fonda Cirman, Sanda Kürbus Zore, Kristina Rutar in Ana Hanzel.
Lučka Šićarov in Sapana Gandharb sta razstavljali v Kapfenbergu v Avstriji na razstavi „Simboli in miti“.

Marjeta Baša je razstavljala na razstavi „Umetnost v miniaturi“ v Gornjem Milanovcu v Srbiji.

V Rumuniji v mestu Cluj so razstavljali na Mednarodnem keramičnem bienalu Nuša Lapajne, Ana Hanzel, Nataša Sedej in Hanibal Salvaro.

Na razstavi v Šenčurju sta razstavljala Eva Peterson Lenassi in Igor Bahor, ki sta bila tudi udeleženca kolonije V-oglje 2013.

Na razstavi Zlata paleta je razstavljala Marjeta Baša.

Nika Stupica in Lučka Šićarov sta razstavljali v galeriji Rika Debenjaka v Kanalu na razstavi „Keramika je ženskega spola“.
Dnevi keramike in lončarstva Kamnik in 
Lončarsko keramična kolonija „Skleda“
Tatjana Hlačer je organizirala konec septembra cel teden keramične delavnice, delavnice za otroke, obiskovalce, demonstracije raznih tehnik, veliko lončarsko delavnico, razstavo Piskrov s prejšnje kolonije, trgovinico brez marže. Delavnice so bile odlično obiskane. Sodelovalo je 38 keramikov in lončarjev. Naredili smo veliko „Skled“  in še veliko drugega. Ekipa, ki je Tatjani pomagala pri organizaciji je bila požrtvovalna, keramiki in lončarji zavzeti, obiskovalci zadovoljni. Veliko je bilo objav v medijih.

Sklede, nastale na koloniji in še doma smo razstavili v Gradu Zaprice v Kamniku. Mag. Teja Hlačer je imela strokovno predavanje o Skledi.

„Piskri“ iz prejšnje kolonije so se šli še pokazat v Etnografski muzej v Ljubljani.
Mednarodni dnevi keramike Izola
V začetku oktobra smo na pobudo naše članice Snežice Krajnc in sodelovanjem Turističnega združenja Izola pripravili velik praznik keramike v Izoli.

V Izoli smo postavili v galeriji Plac Izolanov razstavo „Rimski časi v Istri“. Razstavljalo je 10 članov DKL. Obenem so imeli naši kolegi iz Hrvaške, društvo Interinova iz Mučićev razstavo v Manzionijevi palači. Ravno tam so razstavljali tudi keramiki društva „Luna v vodnjaku“ iz Milj v Italiji.V hotelu Delfin je Hanibal Salvaro postavil na ogled velike printe keramičnih del.

Tri dni se je vil po Izoli sejem keramike, ki je navdušil predvsem domačine. Cel teden so bila strokovna predavanja na temo keramike. Res velik praznik.

Vse zasluge ima Snežica Kranjc, ki je s svojo vstrajnostjo in srčnostjo pomagala pri organizaciji in pri premagovanju organizacijskih ovir.

Evropski projekti
Eden od evropskih projektov, na katere se prijavljamo se je aktiviral. Oktobra 2013 smo se udeležile mednarodne konference EU TRACE  ( Evropska mreža tradicionalne keramike za trajnostno in vključujočo rast) v Civita Casttelano v Italiji. Zastopale smo MOL. Na konferenci so bile Teja Hlačer, Tatjana Hlačer, Sanda Kürbus Zore in Miljanka Simšič. Druženje z ostalimi evropskimi keramiki, galeristi in funkcionarji nam je dalo kar dober vtis o tem, kje smo, kako delamo. Hvala naši mag. etnologije Teji Hlačer, ki vodi projekt in skrbi za vso organizacijo, komunikacijo in poročila.

V letu 2014 bodo še trije posveti projekta EU TRACE z različnimi temami.

Kot partnerji smo se prijavili  še v en projekt s hrvaškimi kolegi in ga vodi kustosinja Zora Žbontar.

Strokovne ekskurzija
Bili smo na strokovni ekskurziji v Faenzi na Concorsu, V Bologni in v Benetkah na Bienalu.

Ostale dejavnosti
Člani društva so sodelovali s svojimi deli za dobrodelno licitacijo v korist Primorskega društva za zaščito živali.

Pošta Slovenije je izdala poštne znamke z vrednostjo D z Idoli, ki jih je oblikovala Meta Šmaljcelj.

Internetna stran društva
Matej Baša ureja našo internetno stran. Sedaj je aktualna, se dogaja in vidimo, da greste včasih tudi pogledat, kaj je novega.
Zahvale
Zahvaljujemo se JSKD in Andreji Koblar, ki gosti naša mesečna srečanja, in nam posoja prostor za knjižnico.

Zahvaljujem se Marjeti Baša, ki je vestno sledila razpisom in skrbela za poročila. 

Veroniki Zidar za vestno vodenje naše knjižnice.

Marji Prelovšek za vodenje gotovinske blagajne.

Boštjanu Dobovšku za vso glino, dobro voljo, delo na delavnicah, Potičnico in vse ostale prispevke.

Tatjani Hlačer za „Skledo“ in dneve keramike , Snežici za „Mednarodne dneve“. In vsem članom, za vse druženje, dobro voljo, sodelovanje pri projektih. S takimi članicami in člani zmoremo vse!

V Ljubljani, 2. 3. 2014
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