Društvo keramikov in lončarjev

Poročilo predsednice  za leto 2015 
Organizacija. Društvo ima 140 članov. Lahko rečemo, da je več kot pol članov zelo aktivnih, razstavljajo, se udeležujejo izobraževalnih delavnic in dobrodelnih akcij.

Nekaj je seveda samo podpornih članov, oziroma simpatizerjev.

Izobraževanje.
V zadnjem letu smo imeli 10 rednih mesečnih srečanj. Imeli smo več delavnic, oglede video materiala z debato in predavanj. Trudimo se, da se teme mesečnih srečanj menjavajo, enkrat predavanje, naslednjič ogled slikovnega materiala, potem delavnica. Vedno si tudi izmenjamo novice, izposodimo si nove knjige, izmenjamo izkušnje. Po rednem srečanju vsi člani dobijo glasilo Gnetilda, v katerem obveščamo člane o vseh dogodkih, razstavah, razpisih, delavnicah, poročamo z razstav, ekskurzij in obveščamo člane o vsem, kar bi jih utegnilo zanimati.

Osrednja dejavnost v letu 2015 je bila kot vedno naša letna razstava Keramika v Magistratu in vklučitev v projekt  ob 150 letnici rojstva velikega urbanista in arhitekta Maksa Fabianija. Spomladi je imela arhitektka Eva Razboršek za člane DKL odlično predavanje o secesiji in Fabianiju. Ogledali smo si njegovo arhitekturno dediščino v Ljubljani in se odločili, da vzamemo za nit razstave Krisperjevo hišo.

Drugi večji projekt pri katerem smo sodelovali so organizirali naši kamniški keramiki, Hiša keramike, zakaj pa ne majolka. Sodelovali smo na tridnevnih bienalnih dnevih keramike in lončarstva, septembra v Kamniku. Tema je bila Majolka, ročka za vino, vrč.

Razstava mask v Krapini
Na razstavi mask v Krapini je sodelovalo  26 članov našega društva. Šli smo na odprtje razstave , ogledali smo si Krapino in razstavo v muzeju. O druženju slovenskih in hrvaških keramikov so posneli pripevek za hrvaško televizijo.
Dvodnevna delavnica na Ilovi gori
Delavnice se je udeležilo okrog 60  članov društva in obiskovalcev. Delalo nas je 40. Marica Švagelj nam je pripravila secesijske predloge po katerih smo delali krožnike za našo „Krisperjevo hišo“. In tudi arhitekturne elemente z njegovih hiš s pomočjo kalupov, ki jih je pripravila Dragica Čadež. 

Keramika v Magistratu, Fabiani
Tudi letos smo se temeljito posvetili našemu osrednjemu projektu.  Razstavljalo je 59 članov. V osrednjem delu sta bila impresivna projekta Nore de Saint Picman in Borisa Tarmana. Skupinski projekt Krisperjeve hiše, kot ga je načrtovala Marica Švagelj je bil odličen in tudi vsi člani so se potrudili, da so se držali teme, tako, da je bila razstava odlična. Delavnice so bile polno obiskane, tudi mediji so nas opazili. Katalog, ki ga je oblikovala Marica Švagelj je bil.  Hvala vsem, ki so vodili delavnice, pomagali postavljati in pospravljati razstavo in s svojimi izdelki poskrbeli, da je bila razstava dobra.

Samostojne razstave
Razstava prof. Dragice Čadež v galeriji Družina z naslovom „Pasjonski portret“(april 2015).

Razstava Nivee Kofol v Paviljonu graščine Dol pri Ljubljani (marec 2015).

Razstava Dragice Čadež „Stoli“ Kranj, Stolp Škrilavec. (maj 2015).

Razstava Nataše Sedej „Njena neznosno lahka prtljaga“, Hrušica, Podkraj (maj 2015).

Razstava Sapane Gandharb „Ptica kot ljubezen in ptica groza“ v galeriji Loterija v Ljubljani (avg, sept 2015).

Razstava Miljanke Simšič „Pričakovanje“ v galeriji Lik v Kamniku (sept 2015).

Razstava Nore de Saint Picman v Galeriji Šola idej (sept 2015)

Razstava Ane Hanzel v Opčinah pri Trstu (sept 2015).

Razstava Biserke Kraljič Filipan v Mestni galeriji Šoštanj (okt 2015).

Razstava Ljubice Zgonec Zorko „Valovi časa“, galerija Grad Snežnik (sept 2015).

Razstava Marje Prelovšek v galeriji Prestava v Slovenski Bistrici.
Lučka Šićarov je razstavljala na temo migracij v galeriji knjižnice Vrhnika na razstavi Tisoč in ena noč.(nov 2015)

Skupinske  razstave
 Razstava skupine G12: Dani Žbontar, Karlo Pavlinc, Marta Pavlinc in Lučka Šićarov v Radovljici.

Razstava skupine Visoki ogenj v Zavodu za kiparstvo v Ljubljani so razstavljale Dani Žbontar, Ines Kovačič, Nataša Kokol in Anja Slapničar.
Na razstavi na Obirski 30 v Ljubljani je razstavljalo več kot 30 članov DKL.

Razstava skupine Keramika Kanal v Galeriji Rika Debenjaka v Kanalu. Od naših članov so razstavljali Darja Žorž, Ferdo Žorž, Alenka Gololičič, Ivan Skubin.

Razstava v galeriji Bernhard v Krškem na temo Ptiči. Razstavljali so Milena Brenk, Borut Cefuta, Stanka Hrastelj, Darinka Lapajne, Marija Neva Umek, Veronika Zidar.

3-D galerija Elbi v Kranju: Sanda Kürbus Zore, Ines Kovačič, Miljanka Simšič.

Regijska razstava „Kocka in krogla, kvadrat in krog“: Marjeta Baša, Darinka Lapajne, Milena Brenk, Nivea Kofol, Veronika Zidar, Matej Stopar.

Razstava Igra barv v razstavišču pristava v Slovenski Bistrici: Ljubica Zgonec Zorko, Stanka in Polde Janžič, Irena Kramer, Marja Prelovšek, Miljanka Simšič.

Romanska kapela na Malem gradu Kamnik, Iz sedanjosti v preteklost: Dragica Čadež Lapajne, Marica Švagelj, Vasja Nanut, Hanibal Salvaro, Kristina Rutar in Vera Stankovič.

V Slovenski Bistrici na razstavi „Zgodba o skledi, od tradicionalne do sodobne keramike“ je razstavljalo 25 naših članov. Prvo nagrado, je dobila Alenka Gololičič, drugo Vasja Nanut in tretjo Stanka Hrastelj.

Mednarodne razstave
Marjeta Baša je razstavljala v Aveiru na Portugalskem.

V Berlinu so v organizaciji zavoda V-oglje razstavljali na razstavi Slovenske keramike Dani Žbontar, Marja Prelovšek, Ivan Skubin, Marjeta Baša, Sapana Gandharb, Kristina Rutar, Sanda Kürbus Zore, Majda Jager Schloser.

Zelina 2015 (Hrvaška); razstava vinskih čaš in vrčev v organizaciji Ladice iz Zagreba. Od naših članov je sodelovala Nivea Kofol in prejela priznanje.

Maske 2015 v Krapini (Hrvaška). Sodelovalo je 25 članov društva.
UNICUM 2015, keramika danes, III. Mednarodni trienale keramike. Veljko Zejak je dobil Grand Prix. Na razstavo so se uvrstili še Dani Žbontar, Ljubica Zgonec Zorko, Nataša Sedej, Tatjana Gomboc Jerman in Hanibal Salvaro.

Razstava 2+1 v Pečaričevi galeriji v Piranu. Razstava nagrajencev ex-tempora 2014, kjer je razstavljala Kristina Rutar.

Razstavišče Loža v Kopru, razstava hrvaških keramikov na kateri so razstavljali tudi Marta in Karlo Pavlinc in Dani Žbontar.

Žiga Breskvar Tiller se je uvrstil na Keramični bienale v Taiwanu v New Taipei Museum.

Ex tempore Piran: Sapana Gandharb, Mojca Rudolf, Mateja Rudolf, Borut Cefuta, Meta Kastelic, Ana Hanzel, Ferdo Žorž, Marica Švagelj, Lučka Šićarov, Marjeta Baša, Stanka Hrastelj, Nataša Sedej, Dani Žbontar, Žiga Breskvar Tiller. Grand Prix Dani Žbontar, odkupna nagrada Žiga Breskvar Tiller, in priznanje Stanka Hrastelj.

Ex- tempore v Zagrebu.: Dragica Čadež, Dani Žbontar, Eva Preželj, Marica Švagelj, Nora de Saint Picman, Ana Hanzel, Lučka Šičarov. Dani Žbontar je prejela diplomo.

MIKS 15, Zagreb: Ana Hanzel, Nora de Saint Picman, Polona Zajc, Nivea Kofol, Ivana Petan in Lučka Šičarov. Zlata plaketa: Ana Hanzel, častna diploma Nora de Saint Picman.

Bienale keramike Cluj v Romuniji: Dani Žbontar, Nataša Sedej.
Faenza. Leta 2015 sta se na Concorso uvrstili Nataša Sedej in Sanda Kürbus Zore.
V-oglje, Razstava udeležencev kolonije: Nora de Saint Picman.

Gmünden
letos je bila gostujoča država Slovenija. Razstavljali in sodelovali so Nika Stupica, Dani Žbontar, Ines Kovačič, Karlo Pavlinc, Marta Pavlinc, Barbara Podlesnik, Anja Slapničar, Vesna Vidrih,in Jasmina Verbič.

EU TRACE
Zadnji dve srečaniji EU-trace sta bili v letu 2015. V januarju v Španiji v Motta del Cuervo in zaključna, 4.  konferenca v marcu 2015 v Kamniku. Tema je bila : keramika za aktivno staranje in solidarnost med generacijami. Organizacijsko in logistično so se izkazali naši kamniški keramiki, predvsem Tatjana Hlačer, Teja Hlačer in Sanda Kürbus Zore. Pomagali so tudi v Kamniškem muzeju in Turističnem društvu. 

Lepo smo zaključili ta evropski projekt, ki nam je dal malo več vpogleda v razmere pri keramiki v Evropi in poti za ohranjanje tradicije in ustvarjanje novih delavnih mest, možnosti preživetja, izobraževanja, povezovanja. Predvsem smo se zavedli, da imamo pri nas veliko in kvalitetne keramike in tradicijo, le povezava in dokumentacija ni najboljša. Trudili smo se tudi z ustanavljanjem zveze mest keramike v Sloveniji. Ta projekt nam ni uspel. Mogoče ni bil pravi čas, mogoče ni bil koncept pravi. Ne bomo čisto pozabili projekta.

Cel projekt nam je brez dvoma razširil pogled, poskrbel za kar nekaj novih povezav in tudi potrdil, da gremo v pravo smer.

Ekskurzija v Faenzo in Benetke
Ogledali smo si 29. bienale sodobne keramike v Faenzi, 56. Bienale v Benetkah in najstarejšo javno knjižnico v Evropi v Ceseni. Na razstavo v Faenzi  sta se uvrstili Nataša Sedej in Sanda Kürbus Zore.
Ostali dogodki
V juniju smo gostili „keramike iz petih kontinentov“, ki so prišli na ekskurzijo v Ljubljano. Bili so udeleženci ex-tempora v Zagrebu. Skupaj smo prestavili piramide pred Narodnim muzejem, ki je bila eksponat UNICUMA 2015 avtorja Hanibala Salvara, peljali smo jih na Unicum 2016 in na Ljubljanski grad na razstavo Karla Plemenitaša. Ta mednarodni dogodek je posnela tudi naša televizija.

Ob tednu ljubiteljske kulture v maju smo razstavili na Dunajski v Ljubljani razstavo: Tatjana Hlačer, Dani Žbontar, Marica Švagelj, Sanda Kürbus, Zore.

Rekonstrukcijo izdelave Gričkega lonca je naredil v okviru projekta Dostopnost kulturne dediščine  ranljivim skupinam Igor Bahor. Imel je v SEM odlično predstavitev projekta.

Dejavnosti naših članov
Za dvig ravni keramike, za popularizacijo keramike skrbijo naši člani na veh ravneh:

Vasja Nanut organizira Bienale otroške keramike, ki bo spet letos.

Lučka Šićarov,  ki vodi delavnice keramike za UTZŽ v Ljubljani in Domžalah redno organizira razstave v Ljubljani, Domžalah, Kamniku...

Tatjana Hlačer in ekipa Kamniških keramikov, ki je ustanovila društvo Hiša keramike, zakaj pa ne majolika. So zelo prodorni, polni odličnih idej in zelo delavni.

Prof. Dragica Čadež in Kristina Rutar učita na ALUO, na oddelku za oblikovanje in tudi drugje.

Eva Peterson Lenassi vodi atelje v Etnografskem muzeju, Slavica Cvetek uči poslikave in Štefan Zelko lončarstvo.

Darja in Ferdo Žorž vodita v Kanalu Klub keramikov.

Stanka Hrastelj in Borut Cefuta vodita v Krškem Lud Liber.

Ljubica Zgonec Zorko vodi v Slovenski Bistrici Keramični center, zadrugo, društvo Majolika

Naši člani učijo keramiko na vseh nivojih: Dani Žbontar, Zvonko Bizjak, Nataša Sedej, Ines Kovačič, Tatjana Hlačer, Tatjana in Boštjan Dobovšek, Darja in Ferdo Žorž, Andreja Tomori,Ljubica Zgonec Zorko, Marica Švagelj, Nives Kraševec, Marjeta Baša, Stanka Hrastelj in Borut Cefuta in še veliko njih.

Zahvale
Zahvaljujemo se JSKD in Andreji Koblar, ki gosti naša mesečna srečanja, in nam posoja prostor za knjižnico.

Zahvaljujem se Jasni Kmetec, ki je vestno sledila razpisom in skrbela za poročila. 

Veroniki Zidar za vestno vodenje naše knjižnice.

Dragici Čadež za vse strokovne posvete in organizacijsko pomoč.

Boštjanu in Tatjani Dobovšek za vso glino, dobro voljo, delo na delavnicah.

Pinkiju za strokovno podporo našemu tehnološkemu parku.

Tatjani Hlačer za navdušenje nad tradicionalno keramiko.

Teji Hlačer za vodenje projekta EU TRACE.

 In vsem članom, za vse druženje, dobro voljo, sodelovanje pri projektih. S takimi članicami in člani zmoremo vse!

V Ljubljani, 1.3.2016








Predsednica Društva keramikov in lončarjev









Miljanka Simšič
Poročilo Veronike Zidar o knjižnici:
V letu 2014 smo kupili ali dobili 6 revij New Ceramic, 6 številk revije Ceramic Review, 2 strokovni knjigi in 10 katalogov. Knjižnica obsega po trenutni evidenci   728     knjižničnih enot.
Finančno poročilo
Stanje na transakcijskem računu društva na dan 31.12. 2015 je bilo 2979,52 €.

Zelo skrbno gospodarimo. Denar je in mora biti, ker nam nakažejo denar za projekte v glavnem konec leta, do tedaj moramo narediti vse projekte. In seveda delamo vse iz veselja do keramike, druženja, raziskovanja, skratka brezplačno.
