KONCEPT DELA NA VZGOJNEM PODROČJU – VZGOJNI NAČRT V OSNOVNI ŠOLI
IZHODIŠČA ZA JAVNO RAZPRAVO

UVOD

Izhodišče razmišljanja o vzgoji v osnovni šoli je lahko Poročilo Mednarodne komisije o izobraževanju za enaindvajseto stoletje, pripravljeno za UNESCO. Od mnogih pomenljivih smernic navajamo dve. 

»Nova, razširjena zasnova učenja bi morala vsakemu posamezniku omogočati, da odkrije, predrami in obogati svojo ustvarjalnost – da spravi na dan zaklad, ki se skriva v vsakem izmed nas. Tako na izobraževanje ne bi več gledali le kot na sredstvo, …, temveč bi vlogo izobraževanja razumeli globlje: kot razvoj celovite osebnosti, ki se v vseh svojih razsežnostih uči biti.« (Delors, 1996, 78)
»Vzgoja in izobraževanje morata omogočiti vsakemu človeku, da sam rešuje svoje probleme, oblikuje svoje odločitve in nosi svoje odgovornosti« (prav tam, 86)

ŠTIRJE STEBRI IZOBRAŽEVANJA

a. Prvi steber, učiti se, da bi vedeli, poudarja razvoj vedenja, ustvarjalnega, kritičnega, samostojnega, izvirnega mišljenja. Učenje za doseganje ciljev tega področja v naši šoli najpogosteje srečamo.

b. Steber učiti se, da bi znali delati je povezan z znanji potrebnimi za ustvarjanje materialnih dobrin, izvajanje storitev, gospodarsko rast in razvoj, blagostanje, zaslužek. Žal so neravnovesja na tem področju pogosto povezana s pretirano tekmovalnostjo, velikimi razlikami v razvoju, konflikti, uničevanjem okolja in izčrpavanjem virov. 
c. Steber učiti se, da bi znali živeti v skupnosti in eden z drugim izpostavlja humani razvoj, kar pomeni, da je dobrobit človeka (človeštva) merilo stvari, usmerjenost v trajnostni razvoj pa izraža skrb za okolje in prihodnost. Zato je potrebno  sprejemanje povezanosti in soodvisnosti,  sodelovanje, preseganje individualizma, egoizma, narcizma, zaprtosti v osebne, družinske in narodne meje. Zorenje v skupnosti in za skupnost, za osebno in planetarno celovitost.

d. Četrti steber, učiti se, da bi znali biti in živeti s seboj, opozarja na pomen  spoznavanja samega sebe in širjenje svojih zmožnosti, ustvarjalnosti, svobode in identitete. Učenci naj bi se naučili sprejemati sebe in skrbeti zase tako, da bi živeli v ravnotežju, vedrini, miru in bi uspešno reševali svoje probleme. Življenjska uspešnost je namreč v veliki meri povezana z našim samozavedanjem ter odnosi z drugimi ljudmi.
Z oblikovanjem  koncepta dela na vzgojnem področju ter načrtovanjem in izvajanjem vzgojnih načrtov šol želimo uresničevati predvsem zadnja dva stebra izobraževanja.

Predlagano izhodišče za razpravo o konceptu dela na vzgojnem področju se naslanja tudi na nekatere zakonodajne vire. To so:

· Konvencija o otrokovih pravicah (OZN,  sprejela Generalna skupščina, 1989)

· Bela knjiga o vzgoji in izobraževanju v R Sloveniji (izdalo MŠŠ, 1995)

· Izhodišča kurikularne prenove (pripravil NKS, 1997)

· ZOFVI 2. člen (cilji vzgoje in izobraževanja), 

· ZOŠ: 2. člen – cilji OŠ

PREAMBULA:
Šola ima vzgojni načrt. Vzgojni načrt je del Letnega delovnega načrta šole.

Vzgojni načrt šole temelji na ciljih osnovne šole. Oblikujejo ga delavci šole v sodelovanju s starši in učenci. 

Vzgojni načrt obsega:

· vzgojna načela,

· vzajemno sodelovalni odnos s starši,

· vzgojne dejavnosti ( proaktivne dejavnosti in svetovanje ter usmerjanje učencev), 

· vzgojne postopke,

· vzgojne ukrepe.

1. VZGOJNA NAČELA

Vzgoja temelji na naslednjih načelih proaktivnega delovanja:

· načelo oblikovanja okolja za optimalno življenje in delo v šoli v fizičnem, psiho-socialnem in duhovnem smislu,

· načela ravnanja: vključevanja in strpnosti, sodelovanja, skupnega  reševanja težav, dogovarjanja, zavzetosti za vsakega posameznika, spodbujanja k odličnosti posameznikov in odnosov.

· načelo zaupanja z zagotavljanjem varnosti,

2. VLOGA ŠOLE IN STARŠEV PRI IZVAJANJU VZGOJNEGA NAČRTA

Delavci šole, učenci in starši oziroma skrbniki razvijajo vzajemno-sodelovalni odnos na vzgojnem področju. Vzajemno sodelujejo pri oblikovanju življenja in dela šole, različnih vzgojno-izobraževalnih dejavnostih, oblikovanju vzgojnega koncepta šole, oblikovanju akcij za izvajanje preventivnih vzgojnih dejavnosti, svetovanju in usmerjanju, povrnitvah škod (npr.: restitucija).  

Vključujejo se v reševanje problemov, ki jih imajo njihovi otroci ali kadar  njihovi otroci kršijo pravila šole – kodeks ravnanja. Šola usmerja starše v starševske delavnice, šolo za starše, svetovalne center in druge ustanove.

V posameznih primerih, ko se starši  oziroma skrbniki ne vključujejo v reševanje problemov povezanih z njihovimi otroki ali jih zanemarjajo, šola izvede obisk strokovnega delavca na domu s soglasjem staršev. Cilj obiska je sprejetje dogovora o medsebojnem sodelovanju in vzajemnih odgovornostih. V reševanje problemov se lahko vključujejo zunanje institucije: centri za socialno delo, svetovalni centri in ostale pristojne institucije.

3. VZGOJNE DEJAVNOSTI ŠOLE

A) PROAKTIVNE, PREVENTIVNE DEJAVNOSTI

Proaktivne (preventivne) vzgojne dejavnosti oblikujejo šolsko okolje, v katerem se učenci počutijo varne, sprejete, so uspešni, ustvarjalni, iniciativni, svobodni z upoštevanjem omejitev, ki jih postavlja skupnost.  Temeljijo na kakovostnem organiziranju učenja, vzajemnem spoštovanju, odgovornosti in visokih pričakovanjih na področju učenja in medsebojnih odnosov. 

Šola je avtonomna pri načrtovanju in izvajanju  proaktivnih vzgojnih dejavnosti, ki temeljijo na oblikovanju okolja, v katerem bodo učenci uspešno zadovoljevali temeljne telesne, duševne, čustvene in socialne potrebe in razvijali svojo samostojnost  ter odgovornost. 

Proaktivne dejavnosti lahko obsegajo:

· Razvijanje ugodne socialne klime, občutka varnosti, zaupanja in sprejetosti, izvajanje dejavnosti, ki postavljajo v ospredje medsebojno povezanost in sodelovanje. 

· Oblikovanje oddelčnih in šolskih dogovorov o temeljnih vrednotah skupnega življenja in načinih ravnanja– pravila šole in oddelka.

· Aktivno vključevanje učencev v načrtovanje, izvajanje in vrednotenje učenja in dela v skladu z njihovimi zmožnostmi.

· Sistematično razvijanje socialnih veščin, prostovoljno delo, vrstniška pomoč.

· Poudarjanje in nagrajevanje zglednega vedenja učencev, pogovori o takem vedenju.

· Obravnavanje različnih življenjskih problemov vrstnikov in odraslih in usposabljanje za uspešno reševanje takih problemov.

· Navajanje na procese samovrednotenja, samokontrole in sprejemanja odgovornosti, vzpodbujanje zavedanja svobode in omejitev v izbiranju vedenja. 

· Vrstniško svetovanje in posredovanje.

· Izvajanje dejavnosti, ki povezujejo učence, delavce šole, starše in lokalno skupnost.

· Načrtno, sistematično in redno vključevanje staršev v življenje in delo šole.

· Spoznavanje okoliščin, v katerih se pojavljajo za šolo značilni problemi ter s spoznavanjem stališč in predlogov  vseh udeleženih.

· Povečanje nadzora na določenih krajih v določenih časih.

· Odzivnost in pravočasnost pri reševanju problemov, njihovo načrtno reševanje.

· Druge dejavnosti, ki jih načrtuje in izvaja šola.

B) SVETOVANJE IN USMERJANJE

Svetovanje in usmerjanje pomaga učencem pri reševanju problemov v zvezi z njihovim razvojem, delom, odnosih z drugimi, razvijanju samopresoje in prevzemanju odgovornosti.

Svetovanje in usmerjanje spodbuja razvijanje samovrednotenja, samokontrole, zavedanje svobodnih izbir v mejah, ki jih postavlja skupnost in razvijanje odgovornosti za lastne odločitve in ravnanja.

Cilji svetovanja in usmerjanja so, da se učenci učijo: 

· oblikovati lastne cilje in strategije za njihovo uresničevanje,

· organizirati lastno delo za večjo učinkovitost,

· spremljati svojo uspešnost,

· razmišljati in presojati o svojih vedenjih in ravnanjih drugih ljudi,

· prevzemati odgovornost in sprejemati posledice svojih dejanj, 

· empatičnega vživljanja v druge,

· razumeti vzroke za neustrezna vedenja pri sebi in drugih,

· reševati probleme in konflikte, 

· ustrezno ravnati v situacijah, v katerih je prisoten stres, strah, čustvena napetost, konflikti, apatičnost, frustracije, doživljanje neuspehov, depresija …

· razvijati pozitivno samopodobo,

· dosegati druge cilje, ki si jih zastavi šola.

Usmerjanje in svetovanje se izvaja v okviru ur oddelčnih skupnosti, pogovornih ur, ob sprotnem  reševanju problemov in drugih priložnostih. Izvajajo ga strokovni delavci in sodelavci šole. Posebno vlogo imajo svetovalni delavci šole.

Svetovanje in usmerjanje povezano z reševanjem individualnih ali skupinskih problemov učencev izvajajo za to usposobljeni strokovni delavci ali vrstniki.

4. VZGOJNi POSTOPKi IN UKREPi

A. VZGOJNI POSTOPEK:  RESTITUCIJA

Restitucija (povračilo škode) omogoča ustvarjalno soočanje z napakami, ki so na ta način tudi priložnost za učenje novih vedenj in popravo napak.

Poravnava škode  je postopek poravnave povzročene škode z delom ali kako drugače. V nasprotju s kaznovanjem poudarja pozitivno reševanje problemov.

Temeljna načela restitucije so:

· Poravnava je smiselno povezana s povzročeno psihološko, socialno ali materialno škodo.

· Zahteva odločitev in napor tistega, ki je škodo povzročil.

· Oškodovanec jo sprejme kot primerno nadomestilo povzročene škode.

· Spodbuja pozitivno vedenje ne obrambnih vedenj kot kritika in kazen, ter poudarja vrednote. 

· Ni kaznovalca, učenec ustvarjalno rešuje problem.

Če je učencem dovoljeno napraviti in popravljati napake, je večja verjetnost, da bodo pripravljeni spreminjati vedenje, lažje bodo razumeli napake drugih in kot odrasli ne bodo avtoritarno kaznovali.

B. VZGOJNI  UKREPI
Vzgojni postopki obsegajo posledice kršitev pravil šole. Uporabljajo se, kadar učenci niso pripravljeni sodelovati pri reševanju problemov in so bile predhodno izvedene vse druge vzgojne dejavnosti. Učencem pomagajo spoznavati njihove obveznosti do drugih ljudi in pomen pravil v družbeni skupnosti.  Izvajanje vzgojnih ukrepov je povezano z nudenjem podpore in vodenjem učenca, iskanjem možnosti in priložnosti za spremembo neustreznega vedenja. Pri tem sodelujejo učenec, starši in strokovni delavci šole, ki skupaj oblikujejo predloge za rešitev. 

Vzgojni ukrepi so lahko:

· Ukinitev nekaterih pravic, ki so povezane s kršitvami pravil šole, s pridobljenimi statusi učencev, ugodnostmi, ki jih šola nudi učencem izven predpisanih dejavnosti in standardov  … 

· Povečan nadzor nad učencem v času, ko je v šoli, a ne pri pouku.

· Zadržanje na razgovoru po pouku v zvezi z reševanjem problemov v soglasju staršev.

· Kadar  učenec pogosto ogroža varnost, ne upošteva navodil in zato šola ne more prevzeti odgovornosti za varnost in izvedbo pedagoškega procesa izven prostorov šole (dnevi dejavnosti, tabori, šole v naravi …), šola poskrbi za dodatno spremstvo strokovnega delavca ali pa za takega učenca organizira nadomestni vzgojno-izobraževalni proces v šoli.

· Odstranitev od pouka: mogoča je, kadar učenec s svojim vedenjem onemogoča izvajanje pouka kljub predhodnim pogovorom, dogovorom in opozorilom (razen v primeru, ko gre za učenca s posebnimi potrebami). Cilj odstranitve je vzdrževanje jasno postavljenih mej, sprejemljivega vedenja in omogočanje resnega sodelovanja učenca in učitelja pri reševanju problema ter omogočanje nemotenega učenja drugih učencev v oddelku. Učenec v času odstranitve opravlja delo pod nadzorom strokovnega delavca, ki ga določi ravnatelj. Strokovni delavec mu lahko pomaga pri reševanju problema, zaradi katerega ni pri pouku. V primeru odstranitve učenca od ure pouka, mora učitelj z njim opraviti razgovor še isti dan, skupaj pregledata opravljeno delo in se dogovorita o nadaljnjem sodelovanju.

Šola lahko oblikuje in izvaja tudi druge vzgojne ukrepe. O vzgojnih ukrepih se vodijo ustrezni zapisi, ki ne vplivajo na vzgojne kazni.

VZGOJNE KAZNI OZIROMA ADMINISTRATIVNI VZGOJNI UKREPI
Minister podrobneje določi postopek izrekanja vzgojnih kazni in varstvo pravic učencev. Izraz vzgojna kazen je delovne narave in uporabljen, da se razlikuje od izraza vzgojni ukrep, ki nima za učenca trajnih posledic, kot sta premestitev v drugi oddelek ali šolo. Vzgojna kazen ima torej podobno vlogo kot sedaj veljavni vzgojni ukrepi. Primeren bi bil tudi izraz administrativni vzgojni ukrep.
Vzgojna kazen se izreče, kadar so izčrpana vsa pedagoška sredstva vsebovana v vzgojnem načrtu šole. Izrek vzgojne kazni je povezan z obveznostjo izvajanja usmerjenih individualiziranih proaktivnih, svetovalnih in drugih vzgojnih dejavnosti in s sodelovanjem zunanjih institucij (svetovalni centri, centri za socialno delo, dispanzerji za psihohigieno itd.). V skrajnem primeru je posledica vzgojne kazni premestitev učenca v drugi oddelek ali šolo, v nekaterih primerih tudi brez soglasja staršev. Odločitev o tem mora biti podprta s strokovnimi mnenji sodelujočih institucij.
Vzgojne kazni so:

· opomin razrednika,
· opomin oddelčnega učiteljskega zbora, (premestitev v drug oddelek?),
· opomin ravnatelja
opomin učiteljskega zbora (prešolanje?).


· PRAVILA ŠOLE

Šola ima pravila, ki vsebujejo

· organiziranost učencev (oddelčne skupnosti, šolska skupnost),

· opravičevanje odsotnosti,

· izrekanje pohval, priznanj in podeljevanje nagrad,

· načine zagotavljanja varnosti,

· organizacijo  zagotavljanja zdravstvenega varstva učencev,

· hišni red,

· druga področja, ki jih določi šola.

Nekatera vprašanja

· V koliki meri naj pravice, odgovornosti in dolžnosti učencev ter njihove kršitve določi minister in v koliki meri jih naj določi šola avtonomno?

· Kako naj upoštevamo posebnosti učencev s posebnimi potrebami?

· Kaj potrebujejo šole za uspešno oblikovanje vzgojnih načrtov: svetovanja, izobraževanja, pisna gradiva,…?

Gradivo je izhodišče za javno razpravo. Želimo sodelovanje strokovnih  delavcev v šolah, različnih strokovnjakov, staršev, učencev in čim širše javnosti. Prispevajte svoje izkušnje, primere dobre prakse, predloge, ideje, utemeljitve, pomisleke, nasprotovanja.
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