Z A P I S N I K

1. redne seje Sveta staršev OŠ Poljane, ki je bila v ponedeljek, 29. 9. 2008 ob 17.00 uri v zbornici šole.

Prisotni: po listi prisotnosti (1.a Maja Gombač, 1.b Stanislav Lotrič, 2.a Tadej Simon Kregar, 2.b Beba Adamič Tomič, 3.a Lara Burazer, 3.b Maja Homec, 4.a Alenka Žavbi, 4.b Metka Keržan, 5.a Borut Žgajnar, 5.b Franc Končar, 7.a Alenka Jerman, 7.b Žarko Lenardič, 8.a Uroš Habič, 8.b Darja Žličar, 9.b Sonja Vrenjak)
Člani sveta staršev so sprejeli naslednji dnevni red:

1. Konstituiranje Sveta staršev
2. Obravnava Letnega poročila 2007/08
3. Obravnava LDN 2008/09
4. Poročila z roditeljskih sestankov
5. Materialni stroški
6. Pobude in vprašana
G. ravnatelj je otvoril sejo in pozdravil prisotne. Predlagal je dnevni red, ki je bil sprejet.
Predlagal je tudi, da bi ostala v šolskem letu 2008/09 predsednica Sveta staršev še naprej ga. Alenka Jerman.
K 1. točki dnevnega reda
KONSTITUIRANJE SVETA STARŠEV
Po krajši razpravi so člani sprejeli

SKLEP ŠT. 1:
Člani so sprejeli za predsednico Sveta staršev go. Alenko Jerman, za namestnika pa g. Žarka Lenardiča.
/SOGLASNO/

K 2. točki dnevnega reda

OBRAVNAVA LETNEGA POROČILA 2007/08
G. ravnatelj je pri Poročilu za leto 2007/08 opozoril na napake na prvi strani pri vrednotenju preizkusov znanja in sicer za 1 učitelj za angleščino, doda se še 1 učitelj za geografijo in 1 učitelj za tehniko in tehnologijo, ter na str. 8 pri tekmovanjih v predzadnji vrstici - pravilno je 6 zlatih priznanj.
Poročila ni prebiral, saj so ga člani dobili pravočasno domov, poudaril pa je, da smo v lanskem šolskem letu veliko naredili.

Opozoril je na napačno miselnost, češ da je nacionalno preverjanje brez veze. Meni, da je NPZ lahko dobra evalvacija za učence, starše in učitelje. Zato je apeliral na starše, da bi na NPZ gledali bolj pozitivno.

Ga. Temlinova je nato na kratko pojasnila, kako je potekalo NPZ pri zgodovini. Menila je, da je sama sestava nalog NPZ subjektivna, prav tako je bilo subjektivno samo vrednotenje nalog (pri enem učencu so šteli celo 6 točk premalo).
G. ravnatelj je pojasnil, da je bil problem predvsem pri popravljalcih NPZ (pri matematiki in slovenščini so napake redke, saj imajo že prakso) pri ostalih predmetih pa so težave.
V 2. triadi teh problemov ni, ker naloge vrednotijo šolski popravljalci.

Ga. predsednica je povedala, da marca MŠŠ določi tretji predmet NPZ po določenih šolah.
G. Lenardič je apeliral na starše, naj se odločijo, da njihovi otroci pišejo NPZ, saj se kar nekaj dobrih učencev v šestih razredih lani ni preverjalo znanja in je zato vprašljiv pomen doseženega povprečnega uspeha na šoli v primerjavi z ostalimi šolami.

G. Lenardič je dejal, da je bilo v lanskem šolskem letu ogromno narejenega, kar se vidi tudi iz poročila.

Ga. Jermanova je opozorila na napako na str. 10. Pravilno je 90 % učencev malica in ne zajtrkuje.

Ga. Vrenjak je povedala, da je sodelovanje s šolo iz Nemčije v Alpnu zelo dobro, ravno tako dobro organizirano in predlagala, naj poskušamo pridobiti več finančnih sredstev za omenjeni projekt. Predlagala je, da bi lahko učitelji organizatorji poskušali pridobiti sredstva EU.
Člani Sveta so nato sprejeli:

Svet staršev OŠ Poljane podpira pobudo, da se pridobi dodatna sredstva preko razpisov, za mednarodni projekt Ljubljana - Alpen, vezi med nami.

K 3. točki dnevnega reda

OBRAVNAVA LDN 2008/09
G. ravnatelj je v zvezi z Letnim delovnim načrtom za šolsko leto 2008/09 povedal, da bomo v tem šolskem letu ostali v projektu »trojčka« - ZDRAVA ŠOLA, EKOŠOLA in FIT.
Posvetili se bomo tudi raziskovalnim nalogam, saj imamo veliko skupino nadarjenih učencev, ki želijo raziskovati.

Tudi letos bomo sodelovali s šolami v zamejstvu in Alpnu.

V LDN manjkajo še interesne dejavnosti, vpis smo imeli 25. 9. 2008.
LDN bo objavljen na naši spletni strani in s tem dosegljiv vsem.

Glede investicij je dejal, da ima MOL izreden posluh za obnovo šole, poleti smo zamenjali okna in glavna vrata, ekološki učinek je velik – nič več ne piha, v jesenskih počitnicah bomo zamenjali tudi vrata na obeh stranskih vhodih in dobili nov napis nad vrati šole, v tem šol. letu bomo šolo zaprli tudi s trdnejšo, kvalitetnejšo ograjo; pred zapornico bodo vrata, ki se bodo samodejno zaprla ob 22.30, dokončali pa bomo tudi investicijo oken in vrat.
Poudaril je, da se MOL ne vpleta v stroko, daje pa možnost dopolnitve, izobraževanja staršev, pomoč staršem. To je vse povezano z našim letošnjim vzgojnim načrtom, ki ga moramo dokončati do konca leta.

MOL pripravlja izjemno bogato strategijo, ki bo šla v javno razpravo in na kateri bomo lahko sodelovali vsi občani.
Člani Sveta staršev niso imeli pripomb na LDN za šolsko leto 2008/09.
Go. Gombač je zanimalo, zakaj ni v programu tujega jezika v 1. triadi in kako se izvaja fakultativno učenje pri tistih otrocih, ki so tuj jezik že imeli v vrtcu?
G. ravnatelj je pojasnil, da zgodnjega učenja tujega jezika v tretjih razredih ni več, ker MOL tega ne financira več. Tuj jezik je po predmetniku obvezen od 4. razreda dalje, sicer pa se pri tujem jeziku izvaja notranja diferenciacija.
Ga. Temlin Dobrilovič je povedala, da smo preko jezikovne šole Mitra že lani ponudili učencem in staršem 3. razreda možnost učenja tujega jezika s pogojem, da se ga udeležijo vsi učenci, vendar se vsi starši niso odločili in zadeva ni bila izvedena.

Dejala je še, da je pri tej šoli samoplačniško učenje zelo ugodno.

G. ravnatelj je tudi pojasnil, da se v šole uvaja drugi tuj jezik – zavestno smo se odločili da letos ne gremo v to, ker so bili roki zelo kratki, pa tudi kateri bo ta drugi tuji  jezik še ne vemo. Ta jezik ne bo obravnavan tako, kot prvi. V šol. letu 2012/13 bo uveden v vseh šolah v sedmem razredu.
Opozoril je še na prosti čas naših otrok in predlagal, naj starši otrok ne obremenjujejo preveč z raznimi aktivnostmi, z njimi naj se raje igrajo, saj se tudi preko igre učijo.
G. Lenardič je povedal, da je na neki drugi šoli v 1. triadi potekal pouk angleščine skozi igro.Kar nekaj otrok v 8. razredu sedaj obvlada angleščino imenitno – obvladajo toliko, da berejo angleške knjige.

Ga. Jerman je posredovala informacijo iz Aktiva staršev ljubljanskih osnovnih šol, ki je proti uvedbi obveznega tujega jezika za vse otroke v zadnji triadi. Drug tujj jezik, kot izbirni predmet, namreč pomeni, da se ga učijo otroci, ki imajo voljo do tujih jezikov, skupine pa so majhne. Po uvedbi obveznega tujega jezika, bo to za nekatere otroke, ki imajo težave že s prvim tujim jezikom, velika obremenitev. Namen uvajanja drugega jezika naj bi bil po informacijah pridobiti osnovne fraze sporazumevanja, ne pa poglobljeno učenje tega jezika s slovničnimi pravili.

Predlagala je, naj se med starši izvede anketa, ki bi ugotovila kakšne so želje glede izbire drugega tujega jezika na šoli, da se večinsko mnenje po možnosti upošteva pri zaposlovanja, ki je planirano.
Go. Vrenjak  je zanimalo, ali bo letos možnost vpisa v interesno dejavnost nogomet?

Ga. Temlin Dobrilovič je pojasnila, da imamo organiziran nogomet za prvo in drugo triado in sicer s strani Male šole nogometa, v petem razredu pa učence že vključujejo v klube. G. Prinčič v letošnjem šol. letu ni razpisal te interesne dejavnosti.
K 4. točki dnevnega reda

POROČILA Z RODITELJSKIH SESTANKOV
1. a
Ga. Gombač je mnenja, da imajo v razredu učenca, ki bi potreboval strokovno pomoč.
G. ravnatelj je dejal, da se bo posvetoval z go. učiteljico in informacijo posredoval svetovalni službi.
Predstavniki 1. b (g. Lotrič), 2. a (g. Kregar) in 2. b (ga. Adamič Tomič) so dejali, da na sestanku niso imeli nič posebnega.
Predstavnici 3. a (ga. Burazer) in 3. b (ga. Homec) sta povedali, da so na skupnem roditeljskem sestanku razpravljali o prihajanju v šolo.
Ga. Homec je dejala, da so starši predlagali, da bi bil v avli dežurni učitelj. Starši smatrajo, da je otrok v varstvu, če ga oddajo v šolo.

G. ravnatelj je pojasnil, da je bilo potrebno postaviti časovno mejo, ker je bilo k jutranjemu varstvu preveč zamujanja. Večina učiteljev začne s poukom že ob 7,25 in jih ne more obremenjevati še z jutranjim dežurstvom.
Veliko bolj moti zamujanje po 8.15 uri. 

Stališče sveta staršev je, da je potrebno v jutranjem času zagotoviti v avli prisotnost učitelja, kot je to praksa ob odmorih.

O tej problematiki se bodo pogovorili na pedagoški konferenci.

Ga Temlin Dobrilovič je dejala, da je možen prihod učencev v jutranje varstvo do 7.45. Prav je, da se starši in učenci navadijo na to uro in pripeljejo otroke pravočasno v šolo.
Ga. Homec je še povedala, da je prišlo veliko učencev iz tabora v Osilnici prehlajenih; splošen vtis staršev je bil, da so imeli premalo kontrole, ki je posledica tega, ali je bilo premalo spremljevalcev, ali pa so učiteljice precenile njihovo samostojnost. Predlagali so, da naj se pri organizaciji naslednjega tabora to upošteva.
4. .a

Ga. Žavbi je povedala, da so tudi pri njih obravnavali jutranji prihod v šolo, za ostalo ni bilo pripomb

4. .b

Ga. Štefančič je dejala, da so starši zelo veseli, ker so učenci v prizidku.

5. .a
G. Žgajnar je povedal, da je učence obiskal v šoli v naravi v Savudriji, kjer se je prepričal, kako se imajo lepo in pohvalil organizacijo tabora.
5. .b

Tudi g. Končar je povedal, da so bili starši na njihovem roditeljskem sestanku zelo zadovoljni z organizacijo šole v naravi v Savudriji, glede nivojskega pouka pa večjih pripomb ni bilo.
G. ravnatelj je ravno tako obiskal učence v Savudriji in povedal, da je bilo vse zelo na nivoju, zelo pozitivno in pohvalno.

6. .a

Ga. Vrenjak je povedala, da se starši ne strinjajo, da se iz Šolskega sklada kupujejo šolski pripomočki. Denar naj gre direktno za participacijo učencem za tabore.

G. ravnatelj je poudaril, da Šolski sklad ni samo socialni sklad.
Ga. Keržan je dejala, da je bil Šolski sklad ustanovljen za dobrobit šole, ne samo za zmanjšanje razlik med učenci temveč za vsesplošno dobro za vse učence, ne samo nekatere.

Ga. Žavbi, predsednica Upravnega odbora šolskega sklada je povedala, da je bilo jasno opredeljeno, zakaj se sredstva namenjajo.

Letos bo Šolski sklad deloval precej bolj usmerjeno in bomo zelo konkretno zbirali sredstva za obnovo gospodinjske učilnice in sofinanciranje taborov in ekskurzij.

Člani so nato sprejeli

Stališče Sveta staršev je, da podpira namenskost uporabe Šolskega sklada; Svet staršev meni, da je namen ustrezen.
Ga. Žavbi je še apelirala na člane Sveta staršev, da posredujejo pri starših v »svojih« razredih, da ob prejemu položnic prispevajo v Šolski sklad po svojih zmožnostih.
8. b

Ga. Žličar je dejala, da so dali starši apel na vse učitelje glede uporabe delovnih zvezkov, ki bi naj bili skozi šolsko leto vsaj 80 % izpolnjeni, saj je cena le-teh izredno visoka. 

G. ravnatelj je pojasnil, da ve za odločitve založb o visoki ceni delovnih zvezkov, ki niso več obvezni. Učitelji so bili seznanjeni s tem, ko pa je govoril tudi s starši, so ugotovili, da so bili delovni zvezki, ki so jih naročili naši učitelji, zelo dobro izpolnjeni.

Predstavniki 7. a (ga. Jerman), 7. b (g. Lenardič), 8. a (g. Habič) in 9. b (ga. Vrenjak) so povedali, da na njihovih sestankih niso obravnavali nič posebnega. 
K 5. točki dnevnega reda

MATERIALNI STROŠKI
G. ravnatelj je pojasnil, da starši sofinancirajo uporabo papirja v višini 40 % - lani je to zneslo 13,00 EUR/ učenca; za letošnje šol. leto je predlagal 14,00 EUR/učenca in sicer 2 x 7,00 EUR - v novembru in marcu.
Predstavnike Sveta staršev je še prosil, naj apelirajo na starše, da se pogovorijo z otroki glede uporabe papirja na WC in drugod.
SKLEP ŠT. 2:

Člani Sveta šole se strinjajo z zneskom 14,00 EUR za materialne stroške in sicer 7,00 EUR v novembru 2008 in 7,00 EUR v marcu 2009.

/SOGLASNO/

Glede varovanja šole je g. ravnatelj povedal, da zelo težko dobimo varnostnika, saj bi bil zaposlen premalo ur, zato bomo potrebe varovanja letos verjetno pokrili kar z receptorko, ki pride v sredo.

Receptorka bo usmerjala obiskovalce, zaklepala vrata, v primeru izgredov lahko pokliče vodstvo oz. policijo; v avli pa bo od 14.00 do 15.00 prisoten tudi hišnik.

Do konca leta 2008 bi stroške varovanja šole pokrili starši v znesku 3,10 EUR na mesec, v letu 2009 pa bo sredstva prispevala MOL. 

Kljub temu, da so se cene zvišale, bi v primeru, da šolo varuje receptor in ne varnostnik, znesek ostal isti, kot lani.

Člani so sprejeli
SKLEP ŠT. 3:
Svet staršev glede na višino stroška potrjuje znesek varovanja od oktobra do decembra 2008 v znesku 3,10 EUR mesečno, kot nadaljevanje prakse.
/SOGLASNO/

K 6. točki dnevnega reda

PUBUDE IN VPRAŠANJA
a)

Ga. Homec je opomnila, da imamo na šolski internetni strani šolski koledar še za lansko šolsko leto.
b)

G. Kregar je opozoril na bivalne kontejnerje na šolskem igrišču – v njem naj bi bili člani ŠD Poljane, brezdomci, toči se alkoholna pijača, gleda se TV, po igrišču tekajo spuščeni psi…
Ga. Temlin Dobrilovič je povedala, da je v zvezi s kontejnerji govorila z g. Rozmanom, članom ŠD Poljane, ki ji je povedal, da naj bi bile v kontejnerjih slačilnice za športne dejavnosti, ker pa temu očitno ni tako, bomo urgirali.
G. ravnatelj je pojasnil, da športnega igrišča ne čisti več ŠD Poljane, ampak Zavod Tivoli, uporabnikov pa je ogromno. 

O kontejnerjih je obvestil g. Kovača na MOL, ki je predstojnik oddelka za šport, če ne bo zaleglo, pa bo obvestil g. župana.

Člani so sprejeli 

SKLEP ŠT. 4:
Člani Sveta staršev OŠ Poljane, Ljubljana, so ogorčeni glede bivalnih kontejnerjev na športne igrišču ob šoli in pooblaščajo g. ravnatelja, da urgira v zvezi s to problematiko pri g. županu.
/SOGLASNO/
c)
Go. Vrenjak je zanimalo, zakaj se naša šola ne udeležuje tekmovanj v krosu?
Ga. Homec pa je izrazila željo, da bi učenci prve triade tekmovali v matematičnem kengurujčku, saj je predpriprava na tekmovalnost. 
Učenci drugih šol, ki so tekmovali, so bili zadovoljni.

Ga. Jerman je pojasnila, da se plačuje za tekmovanja določena prijavnina, zato so bile težnje po omejevanju udeležb že v preteklosti in tudi pripombe s strani staršev na tako omejevanje.
G. ravnatelj je še dodal, da je bilo tudi mnenje aktiva naših matematikov negativno do takih tekmovanj, zato smo ga izključili iz prve triade.

Stališče Sveta staršev je, da se udeležba na tovrstnih tekmovanjih omogoči vsem zainteresiranim otrokom.
Seja je bila zaključena ob 19.30 uri.
Članom Sveta staršev je bil posredovan Katalog s programi Šol za starše, ki ga je izdala MOL za letošnje šolsko leto (en izvod je priloga originalu zapisnika).
zapisala:
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