Z A P I S N I K

1. redne seje Sveta staršev OŠ Poljane, ki je bila v torek, 29. 9. 2009 ob 17.00 uri v zbornici šole.

Prisotni: po listi prisotnosti (1.b Kranjec, 2.a Gombač, 2.b Bogataj, 3.a Kregar, 3.b Adamič Tomič, 4.b N. Habič, 5.a Žavbi, 5.b Arh, 6.a Javh Hribar, 6.b Kofol, 7.a Bricelj, 8.a Jerman, 8.b Lenardič, 9.a U. Habič, 9.b Žličar)
Člani sveta staršev so sprejeli naslednji dnevni red:

1. Konstituiranje Sveta staršev
2. Potrditev zapisnika 3. redne seje iz šol. leta 2008/09

3. Obravnava Letnega poročila 2008/09
4. Obravnava Letnega delovnega načrta 2009/10
5. Poročila z roditeljskih sestankov
6. Materialni stroški, varovanje šole
7. Razno
G. ravnatelj je otvoril sejo in pozdravil prisotne. Predlagal je dnevni red, ki je bil sprejet.
Predlagal je tudi, da bi ostala v šolskem letu 2009/10 predsednica Sveta staršev še naprej ga. Alenka Jerman.
K 1. točki dnevnega reda
KONSTITUIRANJE SVETA STARŠEV
Po krajši razpravi so člani sprejeli

SKLEP ŠT. 1:
Člani so sprejeli za predsednico Sveta staršev go. Alenko Jerman, za namestnika pa g. Žarka Lenardiča.
/SOGLASNO/

K 2. točki dnevnega reda

POTRDITEV ZAPISNIKA 3. REDNE SEJE 
V zvezi z 2. točko je starše je zanimalo, kako bo letos organizirano fotografiranje?

G. ravnatelj je pojasnil, da bo spremenjeno in da se bo poiskalo drugega ponudnika, pri katerem bo mogoče plačilo preko rednih mesečnih položnic.
Glede zaščite pred nezaželenimi spletnimi stranmi računalnikov pa je pomočnica ravnatelja, ga. Anuška Vidmar Brezec, povedala, da izvedba le-te ni tako preprosta, saj z njo istočasno blokiramo tudi dostop do nekaterih strani, ki gredo na škodo kvalitete pouka. Konkretno za računalniško učilnico je menila, da ni dobro, da se toliko blokira. Dejala je, da Arnes predlaga ozaveščanje in ne blokado.
Starše je opozorila na veliko večjo nevarnost, ki grozi otrokom in sicer nadlegovanje preko spleta, ter jim razdelila zgibanke www.safe.si (zgibanka je tudi priloga originalu zapisnika). Predvsem je opozorila na ustrezno uporabo Facebooka in previdnost z uproabo fotografij, ker izbris iz njega ni več mogoč.
Po razpravi, ki je sledila in v kateri so sodelovali ga. Vidmar Brezec, ga. Jerman, ga. Žavbi, ga. Kranjec, ga. Kofol, g. Lenardič, so starši sprejeli

SKLEP ŠT. 2:

Po učilnicah se namesti blokado računalnikov za dostop do spletnih strani s pornografsko in nasilno vsebino, v računalniški učilnici pa ne, se pa tudi v sklopu pouka posveti tem temam še večjo pozornost in izobražuje učence za varno uporabo interneta.
/SOGLASNO/
G. ravnatelj je starše seznanil, da bomo imeli v tem šolskem letu nadomestno zobozdravnico dvakrat tedensko in sicer ob ponedeljkih in četrtkih med 7. in 13. uro.
Zapisnik sprejet brez pripomb.

K 3. točki dnevnega reda

OBRAVNAVA LETNEGA POROČILA 2008/09
G. ravnatelj je povedal, da so člani poročilo prejeli z gradivom za sejo in da je pripravljen odgovoriti na morebitna vprašanja.

Povedal je še, da smo se letos vključili v projekt »Kakovost za prihodnost vzgoje in izobraževanja« pod okriljem Slovenskega inštituta za kakovost in meroslovje. V sklopu tega projekta bo drugo leto poročilo in LDN v drugačni obliki. Projekt bo trajal več let, prizadevali si bomo za pridobitev SiQ certifikata.
G. Lenardiča je zanimalo, zakaj so pri NPZ v 6. razredu toliko slabši rezultati, kot pri 9. razredu in pod slovenskim povprečjem?
G. ravnatelj je dejal, da je razlog v tem, da v času pisanja NPZ pri pouku slovenščine še niso obravnavali prislova kot besedne vrste in se pogovarjali o okoliščinah, ki jih prislovi opisujejo. Učenci tudi površno oz. nepozorno in nenatančno berejo navodila. Posebnost te generacije naših šestošolcev je tudi ta, da po delovnih navadah in znanju odstopajo v skrajnih smereh – pozitivno in negativno, ni pa neke sredine.
Učitelji slovenščine menijo, da so rezultati v skladu s cilji in standardi učnega načrta za slovenščino.

Ga. Bricelj, namestnica v 7. a razredu, je menila, da ta razred potrebuje strokovno pomoč, saj je v njem tudi veliko disciplinskih problemov.

Go. predsednico je zanimalo, ali imajo v 7. a razredu individualno pomoč vsi učenci, ki bi jo potrebovali?
G. ravnatelj je pojasnil, da dobijo tako pomoč tisti učenci, ki imajo odločbo Zavoda Republike Slovenije za šolstvo. Šola staršem lahko predlaga, naj se obrnejo na ZRSŠ, da bi jim izdali odločbo, vendar veliko staršev ne želi predloga posredovati naprej. Tako je svetovalna služba naredila tudi v tem primeru.
Sprejeta je bila pobuda, da se uvede dodatno angažiranje okrog 7. a razreda.
Ga. Adamič Tomič je predlagala, da bi za pomoč lahko angažirali pripravnika.
Go. predsednico je zanimalo, kakšna je uspešnost učencev naprej, ko se vpišejo v srednjo šolo.
G. ravnatelj je dejal, da teh podatkov nimajo, da pa bodo tem podatkom začeli slediti v sklopu projekta »Kakovost za prihodnost«.
Člani so nato sprejeli

SKLEP ŠT. 3:
Svet staršev OŠ Poljane, Ljubljana, je obravnaval Poročilo za leto 2008/09.

/SOGLASNO/

K 4. točki dnevnega reda

OBRAVNAVA LDN 2009/10
G. ravnatelj je pojasnil, da bomo tudi v tem šolskem letu obdržali tri »stebre« kot način življenja na naši šoli in sicer EKOŠOLA, ZDRAVA ŠOLA in FIT šola, vključeni pa bomo tudi v projekt E-kompetentna šola in E-kompetentni učitelj v sodelovanju z Zavodom RS za šolstvo, ki je glavni nosilec projekta.

Večina šol v Sloveniji bo imela 10. 4. 2010 delovno soboto, ker pa lahko Svet šole spremeni en delovni dan v šolskem letu, bo imela naša šola delovno soboto 15. 5. 2010, ko je Svetovni dan družine – predvideno je srečanje treh generacij, ki se bo odvijalo v okviru dneva dejavnosti.

G. ravnatelj je vse starše povabil tudi na dobrodelni koncert, ki ga bomo priredili 
12. 10. 2009 v avli naše šole. Nastopali bodo dijaki srednje šole iz Bonna v Nemčiji, prostovoljni prispevki pa bodo namenjeni Šolskemu skladu za učence, ki se zaradi finančnih težav ne bi mogli udeležiti naravoslovnih taborov in drugih dejavnosti v okviru pouka.
13. 10. 2009 pa je praznik Četrtne skupnosti Center, slovesnost se bo odvijala na naši šoli, pri spomeniku talcev pa bo slavnostni govornik predsednik države, g. Danilo Türk.
G. Lenardič je predlagal, da bi starše ponovno informirali o pridobitvi dostopa do elektronske redovalnice.

G. ravnatelj je še dejal, da se trudimo spremeniti spletno stran šole, ga. predsednica pa predlagala, da bi spremembo spletne strani šole vnesli v letošnji LDN.
Ga Gombač je pohvalila tabor na Ruški koči v mesecu juniju, saj so bili starši odlično obveščeni - preko bloga - o dogajanju na taboru.
Ga. pomočnica je pojasnila, da je še zelo malo učiteljev, ki obvladajo spletne učilnice, računamo pa, da se bodo stvari sčasoma vzpostavile.

G. ravnatelj je povedal, da bomo v letošnjem letu uvedli tudi novost – pripravljenost učitelja. Le-ta bo poskrbel za učence, ki bi bili odstranjeni iz razreda, ker motijo pouk. 
SKLEP ŠT. 4:
Člani Sveta staršev OŠ Poljane, Ljubljana, niso imeli pripomb na LDN za šolsko leto 2009/10.
/SOGLASNO/
K 5. točki dnevnega reda

POROČILA Z RODITELJSKIH SESTANKOV
1. b
Ga. Kranjec je povedala, da želijo starši nova igrala na igrišču – govorili so celo o donacijah. 
G. ravnatelj je dejal, da imamo to v planu, da sta načrt in predračun že narejena, izvedba pa je odvisna od MOL (trenutno so ustavljene vse investicije). 
Drugo leto imamo v planu obnoviti veliko telovadnico.
V 2. a,b, 3. a,b, 4. b, 5. a ni bilo posebnosti.
5.b 
Ga. Arh je povedala, da starše moti neurejenost športnega igrišča.
G. ravnatelj je dejal, da so dopoldne največji onesnaževalci igrišča dijaki iz Srednje trgovske šole, ponoči pa ostali. Policija, ki ima sedaj stalne nočne obhode je povedala, da je sedaj bistveno boljše. Težave so tudi z izvajalci čiščenja, kar pa naj bi bilo v zadnjem času tudi bolj urejeno.
6. a

Na sestanku ni bilo nič posebnega, ga. Javh Hribar pa je opozorila na veliko odmetavanje smeti na Kumanovski ulici.
Ga. Žavbi je dejala, da bi bile smeti v smetnjakih, če bi le-ti obstajali in opozorila na primer pred trgovino Mercator, kjer so postavili velik škaf in so smeti sedaj v njem.

Četrtni skupnosti naj se predlaga, da se v tem okolišu namesti več smetnjakov.
6. b

Ga. Kofol je dejala, da imajo starši pripombe na urnik, saj je matematika vedno na koncu pouka, zanima pa jih tudi, kakšna pijača je v avtomatu v avli šole, saj smatrajo, da kot Ekošola in Zdrava šola avtomata s pijačo sploh ne potrebujemo.
Ga. pomočnica je povedala, da je bilo z urnikom precej težav zaradi delitve fantov in deklet pri športni vzgoji in da je govorila s kolegico, ki uči matematiko v 6. b razredu. Povedala ji je, da ne vidi nobene ovire, učenci so zbrani in lepo sodelujejo. Če bi se pokazale težave, bo potrebno urnik v celoti spremeniti, kar pa bo zelo težko, saj je v sedanjem urniku upoštevano, da imajo učenci čim manj čakajočih ur in čim manj predur.
G. ravnatelj je pojasnil, da so v avtomatu v avli negazirani sokovi in voda.

V 7. a ni bilo posebnosti.
8. a 
Ga. Jerman je povedala, da na sestanku ni bilo posebnosti, z urnikom pa so po popravkih veliko bolj zadovoljni kot s prejšnjim.

8. b 
G. Lenardič je dejal, da na sestanku ni bilo posebnosti, opazil pa je, da imajo učenci veliko število izbirnih predmetov. Če bi jih bilo manj, bi lahko poenostavili urnik.
Ga. pomočnica je pojasnila, da na izbirne predmete čaka maksimalno 4 do 5 učencev. Vsak učenec ima pravico izbrati svoj izbirni predmet, pri tem jih ne smemo omejevati.

V 9. a ni bilo posebnosti. 

9. b
Ga. Žličar je povedala, da so se starši odločili, da bodo imeli valeto v Plesni šoli Urška.
K 5. točki dnevnega reda

MATERIALNI STROŠKI
G. ravnatelj je pojasnil, da so starši že v lanskem šolskem letu na 3. redni seji v juniju sprejeli sklep o varovanju in končni odločitvi po 1. roditeljskih sestankih v šol. letu 2009/10. Na vseh roditeljskih sestankih je bila potrjena predlagana izbira upokojenega policista. Varovanje opravlja gospod Jože Strmšek, ki je upokojeni policist in ima veliko izkušenj, ker je delal tudi na mladinski kriminaliteti. Na šoli je prisoten 7 ur in sicer od 7.30 do 14.30. V nekaterih razredih so starši predlagali, da bi bil varnostnik prisoten na šoli dokler se v šoli zadržujejo otroci, o čemer se zaenkrat z g. Strmškom še nismo pogovarjali.
V letošnjem šolskem letu se je tudi enormno povečala poraba papirja – predvsem papirnatih brisač, zaradi povečanega umivanja v povezavi z novo gripo. Ker pa je učencev manj kot lani, šola za pokrivanje materialnih stroškov prejme manj sredstev.

Člani so po krajši razpravi sprejeli
SKLEP ŠT. 5
Svet staršev OŠ Poljane, Ljubljana, se strinja s plačilom štiri krat po 3,00 EUR v šolskem letu na učenca za materialne stroške in s plačilom do 2,00 EUR na mesec na učenca za varovanje. Družine s 3 ali več otroci na šoli bodo plačale stroške varovanja le za dva otroka.

/SOGLASNO/

K 6. točki dnevnega reda

RAZNO
a)

Ga. Javh Hribar je opozorila na WC pri mali telovadnici, ki se ne dajo zakleniti, so zanemarjeni in brez papirja ali pa so zamašeni s papirjem. O tem obupnem stanju so starši 4. a razreda komunicirali preko e-pošte.
Pripombe imajo tudi na telovadbo pri deklicah, saj smatrajo, da z oceno dve učenke niso stimulirane in nekatere imajo celo travmo. Slaba ocena pri telovadbi, žal, lahko omeji tudi možnost vpisa. Želijo, da naj se pri učenkah išče znanje in ne neznanje ter da se spodbuja športno aktivnost.
Ga. Habič, predstavnica 4. b razreda, je opozorila na kvaliteto pouka pri telovadbi. Dejala je, naj učiteljica sama pokaže vaje in teče z učenkami, oz. pokaže vse, kar od njih zahteva, saj meni, da mora biti kvaliteta pouka pri telovadbi enaka kvaliteti pouka pri matematiki in drugih predmetih.

G. ravnatelj je dejal, da je zelo vesel, da so starši izpostavili ta problem, saj je bil dogovor pri športni vzgoji ta, da se ocenjuje napredek.
Apeliral je na predstavnike Sveta staršev, da povedo ostalim staršem, naj se ob problemu najprej obrnejo na učitelja (enkrat tedensko so dopoldanske govorilne ure, enkrat mesečno pa popoldanske) in se z njim pogovorijo, če pa pogovor ne bo uspešen, naj gredo naprej. Lahko se organizira tudi skupinski sestanek, na katerega se povabi učitelja.

V razpravi, ki je sledila, so sodelovali še ga. Žavbi, ga. Kranjec, ga. Jerman in g. Lenardič.

b)

G. Kregar je opozoril na problem na Zarnikovi ulici, kjer se pred taborniško sobo zbirajo kadilci trave.
Ga. pomočnica je povedala, da je za tabornike zadolžen Adamič Luka. Šola tega ne bo mogla urejati, ker tam ni naš prostor, lahko pa kontaktiramo rod tabornikov. Sestanke imajo v svojih prostorih. 

G. ravnatelj je ponovno obvestil starše, da se v zapuščeni hiši na Zemljemerski nasproti šole zadržujeta dva narkomana, zato naj otroci tam ne hodijo v hišo.

c)

Starše je zanimalo, če obstaja na šoli prostor, kjer bi učenci lahko naredili naloge, ko čakajo na popoldanske dejavnosti?

G. ravnatelj je dejal, da je tak prostor do 14.00 knjižnica, drugi prostori bi pa bili lahko problematični brez nadzora učitelja.

Ga. pomočnica je starše seznanila s sklepom učiteljskega zbora, da se na stopnicah učenci ne smejo zadrževati, za kar skrbi g. receptor. Imajo dovolj klopic, nameravamo pa jih še postaviti.
G. ravnatelj je dejal, da bosta dva starša, arhitekta, naredila projekt naše avle, saj želimo vanjo postaviti garderobne omarice iz predmetne stopnje, da se učenci ne bi za preobuvanje sprehajali po celi šoli. Ko bomo imeli izdelan projekt, se bomo lažje pogovarjali z MOL o izvedbi.
Seja je bila zaključena ob 20.00.
zapisala:






predsednica Sveta staršev
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