Z A P I S N I K

2. redne seje Sveta staršev OŠ Poljane, ki je bila v torek, 7. 4. 2009 ob 17.30 uri v učilnici 13.

Prisotni: po listi prisotnosti (1.a Gombač, 1.b Lotrič, 2.a Kregar, 2.b Adamič Tomič, 3.a Steklasa, 3.b Homec, 4.a Žavbi, 4.b Keržan, 5.a Armič-Kotar, 5.b Končar, 6.a Premik Banič, 7.a Jerman, 7.b Lenardič, 8.a Srebotnik Kirbiš, 8.b Žličar, 9.b Vrenjak)
Člani sveta staršev so sprejeli naslednji dnevni red:

1. Pregled zapisnika 1. redne seje
2. Mnenje o prijavljenih kandidatih za delovno mesto ravnatelja
3. Predlog oblik diferenciacije pouka v šol. letu 2009/10
4. Seznanitev s prijavo ge. Keržan
5. Seznanitev staršev z Vzgojnim načrtom
6. Pobude in vprašanja predstavnikov staršev
7. Tekoče zadeve
Ga. predsednica je pozdravila navzoče in predlagala dnevni red, ki so ga člani sprejeli. Na prošnjo ga. Bertoša, ki pripravlja zapisnike, je predlagala, da se seje za potrebe priprave zapisnikov snemajo, s čimer so se člani soglasno strinjali.

Ker je bila pred sejo Sveta staršev predstavitev prijavljenih kandidatov za delovno mesto ravnatelja, so člani Sveta najprej obravnavali 2. točko dnevnega reda. Na razpravi so bili prisotni le člani Sveta staršev in ga. Bertoša, razprava te točke pa se tudi ni snemala.

K 2. točki dnevnega reda

MNENJE O PRIJAVLJENIH KANDIDATIH ZA DELOVNO MESTO RAVNATELJA

Na razpis se je prijavilo 5 kandidatov: dosedanji ravnatelj g. Tomšič in 4 zunanji kandidati (g. Garafol, g. Železnik, ga. Durjava, ga. Ošlak).

SKLEP ŠT. 1
Člani so po izčrpni razpravi podali pozitivno mnenje s pridržkom za g. Žarka Tomšiča, ter negativno mnenje za ostale kandidate, vsem z obrazložitvijo. /SOGLASNO/

Na tajnem glasovanju je 56 % podporo dobil g. Žarko Tomšič, 6 % podporo ga. Durjava, 38 % pa ni dalo podpore nobenemu od kandidatov. Pisno mnenje o vseh kandidatih bo posredovano na Svet šole.
K 1. točki dnevnega reda
PREGLED ZAPISNIKA 2. REDNE SEJE

Zapisnik 1. redne seje je bil sprejet brez pripomb.
· G. ravnatelj je v zvezi s pobudo, da bi pridobili dodatna sredstva preko razpisov za mednarodni projekt Ljubljana - Alpen povedal, da je do teh sredstev zelo težko priti, saj so do sredstev upravičeni tovrstni projekti, ki vključujejo učenje enega in drugega jezika, kar je glede na dolžino dosedanjih izmenjav nemogoče realizirati.
· V zvezi z anketo, ki naj bi se izvedla med starši in bi ugotovila, kakšne so želje glede izbire drugega tujega jezika na šoli je g. ravnatelj dejal, da zaenkrat ni bilo izvedeno, šola namreč v letu 2009/10 še ne bo izvajala obveznega drugega tujega jezika. Znano pa je, da je obvezen drug tuj jezik lahko jezik sosednjih držav ali francoščina. Starše je seznanil, da se učiteljica nemščine novembra vrača s porodniške. Glede francoščine, ki jo poučuje ga. Jarc, pa je povedal, da bo šla ga. Jarc verjetno s koncem leta v pokoj, in bo ponudba jezikov na šoli odvisna od nove kadrovske zasedbe. 
SKLEP ŠT. 2
Sklenili smo, da šola pred iskanjem zamenjave izvede anketo med starši in večinsko željo glede obveznega drugega tujega jezika upošteva pri zaposlovanju zaradi upokojitve.

· Glede jutranje prisotnosti učitelja v ali šole je g. ravnatelj pojasnil, da so od 7.45 prisotni v avli receptorka in hišnik, saj ima šola vsako leto imamo manj učiteljev, obremenitve pa se samo kopičijo. Ker pa je v zadnjem času receptorka pogosteje odsotna, smo se dogovorili, da šola na te dneve zagotovi poleg hišnika tudi prisotnost učitelja. Po krajši razpravi so člani zadolžili g. ravnatelja, da jim do zadnjega roditeljskega sestanka pripravi finančni načrt varovanja za naslednje šolsko leto; 
SKLEP ŠT. 3

Ravnatelj pridobi ponudbe in pripravi do 30. 5. 2009 izračune stroškov (skupno, viri financiranja in strošek na učenca) za osemurno varovanje, ter 6 oziroma 8 urno receptorstvo za celotno šolsko leto 2009/2010. Variante se bo zatem pred končno odločitvijo obravnavalo na oddelčnih roditeljskih sestankih konec tega oziroma v začetku naslednjega šolskega leta.
· G. ravnatelj je v zvezi s sklepom št. 4 – bivalni kontejner na športnem igrišču pojasnil, da mu je g. Jakič obljubil odstranitev le-tega, kar pa se do danes še ni zgodilo. Problem je tudi čistoča igrišča odkar ga ne čisti več ŠD Poljane, s čimer je seznanil tudi g. župana. Obljubljeno je bilo, da bomo imeli spomladi urejeno igrišče.
K 3. točki dnevnega reda

PREDLOG OBLIK DIFERENCIACIJE POUKA V ŠOL. LETU 2009/10

G. ravnatelj je povedal, da so učitelji na pedagoški konferenci sprejeli naslednje oblike diferenciacije pouka v šolskem letu 2009/10, ki jo morata do konca maja potrditi Svet staršev in Svet šole in sicer:

· angleščina:

9. razred: 2 učitelja v razredu

8. razred: 3 homogene skupine

7. razred: fleksibilna diferenciacija v 2 nivojih

6. razred: fleksibilna diferenciacija v 2 nivojih

5. razred: notranja diferenciacija

4. razred: notranja diferenciacija

· slovenščina:

9. razred: 2 homogeni skupini: I. skupina (višji nivo),

II. skupina (srednji + nižji nivo)

8. razred: 2 učitelja v razredu

7. razred: fleksibilna diferenciacija v 2 nivojih

6. razred: fleksibilna diferenciacija v 2 nivojih

5. razred: notranja diferenciacija

4. razred: notranja diferenciacija

· matematika:

9. razred: nivojski pouk v 3 skupinah

8. razred: nivojski pouk v 3 skupinah

7. razred: fleksibilna diferenciacija v 2 skupinah

6. razred: notranja diferenciacija

5. razred: notranja diferenciacija

4. razred: notranja diferenciacija

Novost v prihodnjem šolskem letu je ta, da bodo starši dobili ponujene predloge nivojev za svoje otroke s strani učiteljev glede na njihovo stroko, s čimer se bodo strinjali ali pa tudi ne. Odločitev bo potem prepuščena staršem.
Novost je tudi ta, da morajo podati predlog za spremembo nivoja starši s svojim podpisom na podpisanem obrazcu in ne učenci sami. V 9. razredu pa lahko pride do spremembe nivoja na predlog učitelja, vendar se morajo s spremembo strinjati tudi starši.
SKLEP ŠT. 4
Svet Staršev OŠ Poljane potrjuje predlagane oblike diferenciacije za šolsko leto 2009/10.

/SOGLASNO/
K 4. točki dnevnega reda

SEZNANITEV S PRIJAVO GE. KERŽAN
G. ravnatelj je članom Sveta staršev najprej prebral Sklep Inšpektorata RS za šolstvo in sicer:

1. Postopek v zvezi s pobudo glede nasilja vrstnika nad otrokom v času podaljšanega bivanja, se ustavi.

2. V postopku izdaje tega sklepa ni bilo posebnih stroškov.

Prebral še je obrazložitev inšpektorja svetnika, g. Lada Roglja, ki je postopek vodil.
Nato je povedal, da je učiteljski zbor obravnaval navedeni dogodek nasilja nad učencem, da je bilo učiteljici podaljšanega bivanja izrečeno pisno Opozorilo o možni odpovedi pogodbe o zaposlitvi v primeru ponovne kršitve delovne obveznosti, da je bila s strani šole opravljena celotna analiza, kaj se je dogajalo v preteklih letih v zvezi s preventivni ukrepi preprečevanja nasilja na šoli, da so bili organizirani roditeljski sestanki v 4. razredih, ter da smo se povezali s Centrom za socialno delo in izvedli dodatne pogovore s starši. 
Ga. predsednica je povedala, da je o prijavi ge. Keržan s člani Sveta staršev komunicirala preko e-pošte. Starši pričakujejo, da bodo učitelji pozorni na morebitno nasilje med učenci in da takoj reagirajo. Šola pa je dolžna tudi preprečevati neposredno posredovanje staršev pri tujih otrocih.  
Ga. Keržan je pojasnila, da se je nasilje nad njenim otrokom v času šolanja že večkrat ponovilo, zato sta ob zadnjem dogodku z možem tako ukrepala. Odločena sta, da v primeru ponovnega nasilja tožita šolo in starše kateregakoli od učencev šole, ki bi nasilje ga povzročili.

Po burni razpravi, v kateri so sodelovali vsi prisotni, so člani Sveta staršev menili, da naj o odločitvi staršev Keržan razpravljajo na roditeljskem sestanku starši 4. razredov, ker učenci in starši ostalih razredov z njihovim sinom niso v kontakih in ga niti ne poznajo. 
K 5. točki dnevnega reda

SEZNANITEV STARŠEV Z VZGOJNIM NAČRTOM
Ga. pedagoginja, Mateja Sitar Zevnik, je članom na kratko predstavila Vzgojni načrt šole, ki so ga učitelji najprej obravnavali na konferencah, bil je objavljen tudi na internetu in spletni strani šole s prošnjo, naj se v pripravo vključi čim večje število staršev, kar pa se ni zgodilo, saj je zelo malo staršev poslalo svoje pripombe.
Vzgojni načrt bo obravnaval vsako leto drugo vrednoto in ga bo tudi sicer mogoče dopolnjevati, zato bodo imeli starši možnost svoje pripombe vedno posredovati. Zaključiti pa je treba to prvo verzijo, da stopi v veljavo.
Po razpravi, v kateri so sodelovali ga. Srebotnik Kirbiš, ga. Keržan, ga. Jerman, g. Lenardič, ga. Adamič Tomič, g. ravnatelj in ga. Žličar, so člani sprejeli
SKLEP ŠT. 5
Svet staršev OŠ Poljane daje soglasje na Vzgojni načrt šole, s priporočilom, da starši do 30. 4. 2009 prispevajo še svoje morebitne pripombe, pripombe, prispele po tem datumu se bodo upoštevali v naslednjem šolskem letu.

/SOGLASNO/
K 6. točki dnevnega reda

PUBUDE IN VPRAŠANJA PREDSTAVNIKOV STARŠEV

Iz 1.b , 2.a, 4.b, 5.a, 7.a, 7.b, 8.a ni bilo posebnosti.
2.b 
Ga. Adamič Tomič je predlagala g. ravnatelju, naj v prihodnjem šol. letu maksimalno izkoristijo ure pri podaljšanem bivanju. G. ravnatelj je povedal, da že imamo maksimalno število ur.

3.a 
Go. Steklasa je zanimalo, kako bo organiziran pouk zaradi daljše odsotnosti poškodovane učiteljice.

G. ravnatelj je pojasnil, da je po proučitvi vseh možnosti prišel do zaključka, da bo najbolje, da ga. Goričar, ki pozna učence in oni njo, izpelje, ob pomoči ge. Erman, (s katero sta v stalnem stiku) pouk do konca šolskega leta. Za podaljšano bivanje bi zaposlili novo učiteljico.

5.b 
G. Končarja je zanimalo, zakaj je bila šola dva dni neogrevana.

G. ravnatelj je pojasnil, da se je čez vikend pokvarila črpalka in da so za popravilo potrebovali dva dni (planiran je bil en dan) in da bi v primeru daljšega časovnega popravila prekinili pouk in primanjkljaj nadoknadili ob sobotah.

8.b 
Ga. Žličar je dejala, da roditeljskega sestanka niso imeli, ima pa lastno opažanje in sicer, da učenci z novo učiteljico slovenščine niso zadovoljni tako kot s prejšnjo.

G. ravnatelj je povedal, da sta to karakterno popolnoma različni učiteljici, da prvič sliši o nezadovoljstvu nad novo učiteljico, ve pa, da je ga. Dvornik izredno zadovoljna z njo. 
K 7. točki dnevnega reda

TEKOČE ZADEVE

a)

Ga. predsednica je dejala, da je po e-pošti prejela informacijo enega od staršev, o policijski prijavi pedofila v okolici šole.

Ga. Armič Kotar je povedala, da je starejši gospod ogovarjal nekega fantka, ki je okrog 15. ure pritekel v šolo.

G. ravnatelj o tem ni vedel ničesar in je obljubil, da se bo o zadevi pozanimal. Na učitelje in starše pa se posebej apelira, da okrepijo preventivno vzgojo pri otrocih.
b)

Ga. predsednica je vprašala koliko je spodnja meja za izvedbo izbirnega predmeta.
G. ravnatelj je dejal, da bo o tem odločala stroka, po prejemu vseh prijav.

c)
G. ravnatelj povedal, da bo do konca šolskega leta še en Svet staršev, na katerem bodo odločali o pričetku pouka v novem šolskem letu.
Med starše bomo, na željo župana MOL, posredovali anketni vprašalnik o pričetku pouka v naslednjem šolskem letu, ki naj ne bi bil pred 8. uro zjutraj. Starše pa je tudi obvestil, da se šola za naslednje šolsko leto pripravlja na uvedbo A in B urnika, ki bosta potekala izmenoma, s čemer bi dodatno zmanjšali »luknje« zaradi izbrinih predmetov, ki potekajo le vsaka dva tedna.
Seja je bila zaključena  ob 20.55 uri.
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