»TI IN JAZ SKOZI SOCIALNE IGRE« - šolsko leto 2010/11
V okviru šolskega projekta »Ti in jaz skozi socialne igre« se je tudi letošnje šolsko leto izvajala interesna dejavnost, kjer so se učenci 8. razredov usposabljali za delo z učenci od 1. do 5. razreda. Za predmet medgeneracijskega sodelovanja smo izbrali socialne igre. Tri skupine osmošolcev, vključenih v krožek, so se pod mentorjevim vodstvom pripravile za delo po razredih. Z izbrano socialno igro so med poukom sodelovali z učenci razredne stopnje in učiteljicami. V začetku šolskega leta so njihovo delo dopolnjevali učenci 9. razredov, ki so bili vključeni v interesno dejavnost že lansko leto. V to dejavnost je bilo vključenih skupaj 18 učencev, ki so izvedli 23 nastopov v različnih razredih. 
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Mnenja in občutki sodelujočih mentorjev:

· »Na začetku, ko smo prihajali v razred, smo bili pod stresom, še posebaj, če smo mlajše učence tudi osebno poznali. Po nekaj izvajanjih tega ni bilo več.«

· »Zaznali smo velike razlike med obiski v različnih razredih. Razlike so predvsem v dojemanju pravil. V nižjih razredih pa je tudi slabša koncentracija.«

· »Zelo nam je prišla prav pomoč razrednikov v konkretni situaciji.«
· »Tudi naslednje šolsko leto bom sodelovala v tej interesni dejavnosti. Predlagam, da za izbrano socialno igro dogovorjena pravila tudi zapišemo. Mislim, da bo ta predlog bistveno prispeval k izboljšanju izvajanja igre.»

· »Takšno druženje z mlajšimi učenci je super.»

· »Bila sem sproščena.«

· »Ko si razložil učencem pravila in so igro uspešno izvedli, sem se dobro počutila.«

· »Ko greš iz razreda, imaš občutek, da si naredil nekaj dobrega.«

Ker znamo delati dobro in radi delamo dobro, se zagotovo srečamo še na kakšnem delovnem področju!
Julija Grm, Andreja Založnik

