MOJA DOMOVINA
Kaj pravzaprav pomeni beseda moja domovina? Dom, državo kjer si se rodil, kraj kjer imaš sorodnike ali pa le kjer živiš ali kjer hočeš živeti. Zame je Slovenija v vseh teh pogledih res ''MOJA DOMOVINA'', saj sem se v njej rodil, v njej živim in imam v njej sorodnike in hočem v njej še nekaj časa živeti.  Veliko ljudi mi je že reklo da so ljudje država. In to še kot pribito drži. Brez ljudi ni domovin. Vsak pa se mora najprej vprašati kateri domovini hoče pripadati. In tisto domovino spoštovati, ji pomagati in jo varovati pred najhujšim, onesnaženjem.  Da  pa ne bom ves čas govoril le o sebi bi rad malo povedal tudi o moji domovini.  Slovenija je majhna srednje evropska država in je ena izmed redkih držav v kateri je relief tako  razgiban kot v Sloveniji. Ta ima tako panonsko nižino, dinarski svet, visoko gorje in morje. Je pa hkrati država v kateri srečaš vse vrste ljudi. Prijazne,  ne gostoljubne, ekološko osveščene in takšne ki kaj hitro pozabijo na naravo ter takšne kot smo mi mlade, polne navdiha. Dejstvo, ki pa kaže da Slovenija, le ni tako onesnažena, kot nekateri pravijo je, da je Slovenija tretja naj bolj gozdnata država na svetu. Takoj za Švedsko in Finsko.  Pa čeprav živimo v svetu kjer je denar pomembnejši od našega zdravja imamo v naši domovini veliko ljudi, ki jim je mar za njo. V Slovenije poteka veliko projektov, ki pomagajo vzdrževati Slovenijo čisto. Še posebej sedaj po opravljeni akciji očistimo Slovenijo v enem dnevu. Smo lahko vsi ponosni saj je bilo narejenega veliko dobrega za vse državi. To je le še eno dejstvo da smo Slovenci zaveden narod in si ne želimo imeti onesnažene domovine!
Marko Kugonič

MOJA DOMOVINA

Zelo rada potujem. Večkrat se odpravim na kakšno potepanje. Vedno se najde kakšen lep kraj kamor bi šla…

Spoznala sem veliko različnih ljudi, kultur in njihovih navad. Povsod mi je bilo všeč, a najboljše pa je, ko se vrnem domov, v mojo domovino. Všeč mi je, ko vidim znane obraze. Ni mi treba govoriti v tujem jeziku. V naši domovini se je kar težko izgubiti, naša dežela je zelo majhna. Všeč mi je pokrajina, ki je zelo lepa in raznolika. Imamo svoje kulture in navade, različne običaje. Od drugih smo tako različni, a tako podobni. Ljudje v preteklosti so naredili veliko, da smo postali to kar smo. Preživeli so veliko težkih časov in veliko so žrtvovali.

Čeprav je moja domovina majhna, je vseeno veličastna in močna. To je moja domovina.  

Danaja Inkret
NAŠA DOMOVINA.

Naša domovina je majhna. Od ostalih držav se razlikujemo v veliko stvareh. Kdor nas pozna nas pozna po naravi. Vsepovsod Slovenijo opisujejo kot majhno deželo bogato z naravnimi čudesi. Seveda se imamo pohvaliti tudi s športnimi dosežki.  Tisti z malo več domišljije bodo opazili, da ima naša država obliko kokoši. S tem se nimamo za pohvaliti in zaradi tega tudi nismo prepoznavni drugod. Zanimivo pa je, mar ne? Kljub vsem zanimivim stvarem, dosežki, itd. nas po svetu ne poznajo skoraj nikjer. Če bi tujcu v Aziji, Ameriki, Afriki ali Avstraliji postavil vprašanje kaj je Slovenija, bi najprej dobili čuden pogled, ki govori »a ta beseda sploh obstaja?« nato pa odgovor »Aaaa. Nisem čisto točno prepričan, mogoče kakšne vrste jed?«. Torej z prepoznavnostjo v svetu se nebi mogli bahati. Slovenija ima nadvse raznoliko prebivalstvo. Lahko se pohvalimo z velikim številom južnjakov. Imamo tudi nekaj Romov. V prestolnici pa lahko zaslediš tudi kakšnega črnca ter Azijca. Seveda pa je večina prebivalstva še vedno slovenske narodnosti. Zdi se mi, da nas imajo drugi narodi za prijazne in gostoljubne  Zanimivo je dejstvo, da nismo ponosni na našo domovino. Več kot polovica mladih sanja, da se bodo po opravljenem šolanju preselili kam drugam. Hobi skoraj vsakega Slovenca je prekomerno pritoževanje in nerganje ter občasno tudi smiljenje samemu sebi. Največkrat slišiš pogovor med odraslimi o tem, kako so nezadovoljni z vlado, otroki, itd. Največje veselje v našo domovino prinesejo dopusti. Skoraj vsi pobegnejo na počitnice čim dlje. Egipt, Grčija, Amerika … 

Vsi menijo, da je tam lepše in boljše kot pa pri nas. Ampak lepo je, da se vsi vrnejo domov z mislijo, vsepovsod je lepo a doma je najlepše! ☺
Špela Lipovšek

