NA KAJ SMO BILI ROŠEVCI V LETU 2009 PONOSNI
Na naši šoli že drugo leto poteka inovacijski projekt, ki temelji na sodelovanju mlajših in starejših učencev s pomočjo socialnih iger. Tokrat smo povabili k sodelovanju vse učence in učitelje naše šole.

Koledarsko leto se zaključuje. V takih trenutkih običajno pogledamo na svojo prehojeno pot. Na eni izmed ur oddelčnih skupnosti smo to naredili skupaj, pa tudi vsak zase. 
Za doživljanje pozitivnega občutka lastne vrednosti je pomembno, da si predstavljamo cilje in si prizadevamo za njihovo uresničitev. Ker iščemo spodbude za naprej, smo se osredotočili na tisto, kar smo v minulem letu naredili dobro, kar nam je uspelo, na kar smo lahko ponosni. Po razgovoru je vsak razmislil o sebi in svoj najpomembnejši uspeh zapisal.

Učenci devetih razredov, ki sodelujejo v projektu, so 17. in 18. decembra na uri oddelčne skupnosti obiskali učence v vseh razredih na razredni in predmetni stopnji. Z njimi so izvedli dve socialni igri, kjer so se družili, se zabavali in iskali pozitivne spodbude. Skratka vsi smo imeli možnost, da doživimo razredno uro nekoliko drugače in se sprostimo. Za nekatere učence je bil to kar velik izziv, ki so ga doživeli različno. Eni sproščeno in z zanimanjem, drugi s strahom in z zavorami. Pomembno za vse nas pa je, da se družimo, da sprejemamo sebe in druge takšne, kot smo. Tako nam bo skupaj zagotovo lepše.
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