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POZDRAV PTIC MIRU
V letošnjem letu se je tudi naša šola, poleg drugih vrtcev, osnovnih in srednjih šol, pridružila projektu Pozdrav ptic miru, ki ga organizira OŠ Lava. S projektom  smo obeležili 21. 09. 2010, svetovni dan miru. Naredili smo mnogo plakatov na temo miru: napisali besedo »mir« v nekaterih svetovnih jezikih, raziskovali smo pesmi, ki se na tak ali drugačen način povezujejo z mirom, spoznali največje borce za mir v zgodovini, pisali mirovniško abecedo, prepoznavali svetovne probleme in ponujali naše rešitve zanje, risali simbole miru, pisali pesmi o miru, se pogovarjali o odnosih med nami in naredili plakat o dobrem prijateljstvu, kjer smo zapisali lastnosti dobrih prijateljev, ipd. Pri slovenščini smo zapisali misli o miru, o tem, kaj mir pomeni nam samim, kje najdemo mir. Izdelali smo tudi ptice miru iz različnih materialov. Uporabili smo les, slano testo, papir in karton.  
V soboto, 25. 09. 2010, je potekala prireditev v središču mesta, kjer smo na naši stojnici predstavili narejene izdelke. Učenke 8. In 9. razredov in mentorica ga. Maja Skakić smo se pomešale med obiskovalce in jim podarjale naše ptice miru. Ob tem smo jih naučile tudi, kako se beseda »MIR« reče v drugih jezikih, v zameno pa prosile, da v našo knjigo miru zapišejo svoje misli, želje in razmišljanja o miru. Prireditev smo zaključili z nastopom na odru. Pevski zbor OŠ Frana Roša je ob spremljavi učitelja glasbe, g. Matevža Goršiča, zapel pesem IMAGINE Johna Lennona v angleškem jeziku ter tudi v slovenskem jeziku, prevodu naše učiteljice slovenščine, ge. Milene Smisl.

Prireditev je kljub slabem vremenu in dežju  uspela. Mislim, da smo mimoidoče spomnili na velik pomen miru v vsakem kotičku naših življenj in jim polepšali deževen dan.
Iza Hrastnik-Fink, 9.a in mentorica Maja Skakić, učiteljica angleščine

OŠ Frana Roša
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