Projekt Revščina v 5. b razredu
Pri družbi se v petem razredu učimo o težavah, ki nastajajo v družbi, tudi o predsodkih, revščini in sprejemanju drugačnih. 
Leto 2010 je leto boja proti revščini in socialni izključenosti. Odločili smo se, da na to temo izdelamo opozorilne plakate in poskusimo storiti še kaj več.
Pri likovni vzgoji smo izdelovali velike plakate, s katerimi smo opozorili na problem revščine. Plakate smo opremili z napisi. Najbolj zanimiva je bila izdelava plakatov, ko smo z barvami odtisnili naše dlani in stopala. Tudi slikanje torte mi je bilo všeč. S tem smo hoteli opozoriti, da ima vsak otrok pravico praznovanja in revščina jim tega veselja ne bi smela vzeti.

V šolo smo povabili g. Roka Smeha, ki kot socialni delavec v društvu za samopomoč Želva in Eureka skrbi za ljudi, ki so potrebni pomoči. Predstavil nam je njihovo delo, da nekateri ljudje živijo drugače od nas, kako jim pomagajo, in kaj bi nujno potrebovali. V društvu se ukvarjajo z revnimi, duševnimi bolniki, odvisniki in brezdomci. 

Odločili smo se, da bomo tudi mi pomagali in zbrali oblačila in ostale pripomočke, ki bi jih ti ljudje najbolj potrebovali. Čez nekaj dni se je tako v učilnici nabralo kar enajst polnih vreč oblačil, posteljnine, brisač, potrebščin za osebno higieno in celo nekaj hrane. 

Sedaj se vsi počutimo kot zmagovalci in smo zelo veseli. Dokazali smo, da z velikim srcem tudi male roke lahko opravijo veliko delo.
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