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	   Na DNEVU UČENCEV, ki je potekal na šoli 15. aprila, smo počeli marsikaj – slikali na lončke, majice in keramiko,  pekli piškote in se sladkali z osvežilnimi pijačami, tekmovali v družabnih igrah z drugimi in seboj, kiparili, izdelovali nakit, ustvarjali svoje spletne strani, obiskali akvarij ali se udejstvovali v številnih športnih aktivnostih v številnih delavnicah (orientacijski pohod, igriva košarka, kegljanje, pohod na Stari grad, jezdenje konjev, igranje nogometa, bowlinga in biljarda). 

       Za vsakega učenca se je našlo nekaj. Vsakdo je lahko izbiral in se odločal po svojih želji.

 Dan je odlikovalo prijetno druženje med roševci različnih razredov  z različnimi učitelji, starši in drugimi sodelavci, ki so vodili delavnice.
       Za vzpodbuden začetek dneva nas je s svojim nastopom razveselil klovn Žare, ki je na ploščadi pred šolo izvajal svoje zabavne točke.

Da smo se res imeli dobro, pričajo fotografije, ki si jih lahko ogledate na spletni strani šole.

Za sodelovanje se zahvaljujemo staršem, ki so prispevali sredstva za material v delavnicah in za stroške lokalnega prevoza, za vodenje delavnic; zunanjim sodelavcem ter tudi učiteljem, ki so se znova izkazali pri izvedbi tega šolskega projekta.
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