KAJ SO ROŠEVI DNEVI?
Roševi dnevi so srečanje mladih literarnih ustvarjalcev.

Prvi Roševi dnevi so bili 12. junija 1986, in sicer prav v času, ko je krajevna skupnost Nova vas v Celju praznovala krajevni praznik. Svoje ideje so tako združili predstavniki krajevne skupnosti in treh osnovnih šol, ki so jih obiskovali otroci te krajevne skupnosti. Srečanje so poimenovali po pesniku, pisatelju in dramatiku Franu Rošu, ki je bil rojen sicer leta 1898 v Kranju, vendar se je s starši že kot trileten otrok preselil v Celje in tu živel do smrti leta 1976. Po njem nosi ime tudi osnovna šola.

S srečanjem se vsako leto spominjamo Frana Roša, njegovega življenja in del, ki jih je napisal. Zato se je v letu 1987 skupina mladih raziskovalcev Osnovne šole Frana Roša pod mentorstvom Ljudmile Conradi začela ukvarjati z raziskovanjem življenja in dela Frana Roša. V enajstih letih je nastalo kar 17 raziskovalnih nalog. Posledica raziskovalnega dela pa sta tudi dve pesniški zbirki, in sicer Ljubil sem te, življenje in otroške pesmi Čarovnije. 

Namen Roševih dni je, da se mladi osnovnošolski ustvarjalci srečajo, izmenjajo izkušnje, spoznajo moč slovenske besede, prebirajo svoja dela, se seznanijo z literarnimi dosežki svojih vrstnikov in odraslega avtorja, ki je vsako let gost na srečanju.

In kako lahko mladi ustvarjalec sodeluje na srečanju? Vsako leto izide razpis, na katerega mlade literate prijavijo mentorji tako, da poleg prijave pošljejo še literarni izdelek ustvarjalca, in sicer prozno besedilo ali poezijo. Komisija vsa prispela besedila prebere, nato pa izbere nagrajena besedila. Nagrade so vedno enakovredne. Da pa literarni izdelki mlajših ustvarjalcev ne bi utonili v pozabo, vsako leto izidejo tudi izbrani literarni prispevki v knjižni obliki.

Tako v spremni besedi prvega snopiča piše Božena Orožen, kako bi še pred kakšnimi desetimi leti, torej okrog leta 1976, »sredi mladih ljudi zagledali visoko postavo z valovitimi sivimi lasmi in plemenitimi potezami obraza, ki niti na starost ni skrival nekdanje mladostne lepote /…/. Zakaj pisatelj (Fran Roš) zlepa ni odbil povabila na srečanje s šolsko mladino. Bil bi tu in napeto prisluhnil in nedvomno z odobravanjem, brez kančka posmeha sledil pesmim in prozi učencev. Zavzetost za otroke in mlade ljudi sploh je bila namreč ena od bistvenih potez tega človeka.«

Na prvem srečanju leta 1986 je z literarnimi prispevki sodelovalo 14 učencev, in sicer z Osnovne šole Frana Roša, IV. osnovne šole in I. osnovne šole. Izbor prispevkov so opravili mentorji literarnih krožkov, in sicer Ljudmila Conradi, Milena Smisl (OŠ Frana Roša), Nevenka Matelič Nunčič (IV. osnovna šola) in Aleksander Beccari (I. osnovna šola). Že naslednje leto je organizacijski odbor povabil k sodelovanju vse osnovne šole v občini Celje. Da je bila to modra odločitev, se je kmalu izkazalo, saj se je 2. Roševih dni udeležilo kar 18 učencev, ki so prihajali iz osmih osnovnih šol.

Leta 1996 pa je organizacijo 9. Roševih dni prevzela Osnovna šola Frana Roša, saj se je  takratni ravnateljici Antoniji Mešl in slavistkam na šoli prav nadaljevanje skrbi za mlajše ustvarjalce zdelo izrednega pomena. Že leta 1999 se je organizaciji pridružil Javni sklad Republike Slovenije za kulturne dejavnosti Območne izpostave Celje in tako so se Roševi dnevi razširili na celjsko regijo, naslednje leto pa še na koroško regijo, v  letu 2001 na celotno državo in leta 2006 še na zamejstvo.
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