OD BRSTA DO PLODU

V okviru Ekošole delamo na projektu Od brsta do plodu. Tako spoznavamo drevo skozi različne aktivnosti.

V petek, 15. 10. 2010, smo z učenci 2. razredov posadili plodove dreves. V razredu smo se pogovorili o sajenju dreves, katera drevesa bi lahko posadili in katera drevesa bomo posadili mi. V cvetlični lonec smo najprej dali pesek, da bo voda lahko odtekla, nato pa še zemljo. Malo pod vrhom smo posadili želode, divji kostanj in nekaj pešk jabolka ter vse skupaj zalili. Učenci so vse delo opravili sami, učiteljica pa je delo nadzorovala, poskrbela, da je lahko vsak naredil nekaj in odgovarjala na vprašanja, ki so jih učenci zastavili. Na koncu smo določili dva učenca, ki bosta en mesec skrbela za zalivanje. Po enem mesecu se učenci zamenjajo. 

Nekateri drugošolci pišejo opazovalni dnevnik. V svoji okolici so si izbrali drevo, ki ga bodo opazovali. Spremembe bodo vsak mesec zapisali ali narisali. Opazovanje bo potekalo do aprila, ko bodo poročali o svojem drevesu. 

Z učenci prvega razreda pa ustvarjamo drevesa. V mesecu novembru slikamo drevesa na različne načine. Naredili smo praskanko in luščenko, ki sta nastala drevesa ponesli v črno beli svet. V naslednjih dneh so drevesa dobila jesensko barvo, saj smo slikali s pečatniki. V krošnjah dreves so svoj pečat pustila jabolka. Vsi vemo, da ima navadno drevo rjavo deblo in zeleno krošnjo. Ne vemo pa, kako izgleda čudežno drevo. Takšno drevo so učenci slikali, ko je zunaj deževalo. Izdelali so ga s pomočjo frotaža. Najprej smo list podrgnili ob neravne materiale in ga razrezali v čudežno drevo. 

V januarju smo z drugošolci spoznavali plodove dreves. Ogledali smo si poznane plodove iz naše okolice, ki smo jih nabrali jeseni: kostanj, želod, žir, različni storži ter sadje in se o njih pogovorili. Po ogledu smo iz slanega testa naredili našo zbirko plodov. Ko se je testo posušilo, so ga učenci pobarvali. Ker pa plodov ni brez dreves, smo naredili še ta. Za deblo smo uporabili tulce papirnatih brisač, krošnje pa smo naredili iz časopisnega papirja. 

Zbirka plodov je razstavljena v šolskem Eko kotičku.

V začetku marca se nam je pri projektu pridružil revirni gozdar Boštjan Hren. V šolskem gozdičku je prvošolcem prikazal gozd preko igre. Najprej smo spoznavali drevesa s potjo slepih. Gospod Boštjan je med drevesi napeljal vrvico, ob kateri smo hodili z zavezanimi očmi. S tem smo bili pozorni na debla in korenine dreves ter na zvoke v gozdičku. Nato smo si ogledali drevesa in prepoznali listavce in iglavce ter njihov gozdni šotor. To je šotor, ki ga sestavljajo drevesa s svojimi krošnjami. Ko smo pa stopili na jaso, gozdnega šotora ni bilo več. Spoznali smo tudi rast dreves in njihovo rast ponazorili s svojimi telesi, ki so iz počepa rasla ob pripovedovanju gozdarja. Skozi igro smo prav tako spoznali smeri neba, ki jo zelo radi igramo tudi v razredu. Gozdar je otrokom približal gozd in mislim, da se bodo radi o njem naučili še kaj več.  

Utrinke iz naravoslovnega dne si lahko ogledate med fotografijami na naši spletni strani. 

V mesecu aprilu smo z drugošolkami obiskale hrast dob v okolici naše šole. Zakaj pa ravno ta hrast dob? Zato ker je naravni spomenik. Na tabli pri drevesu smo si pogledale, kje so še ostali naravni spomeniki v Celju. Drevo smo si ogledale, naredile odtis debla z voščenkami, poimenovale njegov plod, izmerile obseg debla z objemom (obseg je za objem 4 učenk) in ogledale korenine. 

Hrast dob je bil v naši okolici zelo pogost, saj imamo kar nekaj poimenovanj, ki izhajajo iz imena dob. Naslov naše šole je Cesta na Dobrovo, v bližini je kraj Zadobrova. 

V šoli smo se pogovorile, kaj smo videle, narisale smo dob ter naredile plakat, ki krasi naš eko kotiček. 
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