ZDRAV ŽIVLJENJSKI SLOG
Na začetku šolskega leta 2010/11 smo na Osnovni šoli Frana Roša začeli izvajati program Zdrav življenjski slog. Program je namenjen učencem od 1. do 9. razreda in se izvaja celo šolsko leto po pouku, ob sobotah in med počitnicami.
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Namen programa je spodbuditi otroke k gibanju, jih navdušiti za športne aktivnosti in aktivno preživljanje prostega časa.

Program Zdrav življenjski slog je brezplačen program, ki pa ima edini pogoj, da se otrok redno udeležuje aktivnosti.

Pri urah Zdravega življenjskega sloga se ukvarjamo z različnimi športnimi dejavnostmi (nogomet, odbojka, košarka, rokomet, in-line hokej, badminton, baseball, gimnastika, ples, drsanje, sankanje, rolanje, kolesarjenje, kegljanje, planinski in orientacijski pohodi ipd.).
Odkar se izvaja ta program, smo se odpravili na drsanje v Mestno drsališče Celje, na kegljanje v Golovec, na različne pohode po okoliških hribih in na orientacijske pohode po bližnjih gozdovih. Na vseh aktivnostih smo se zabavali in uživali v naravi. Glede na vedno ugodnejše vremenske razmere pa narava kar kliče po naslednji aktivnosti na prostem.
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