OSNOVNA ŠOLA DRAVLJE
Klopčičeva 1, Ljubljana

Ljubljana, 30. 9. 2010

Z  A  P  I  S  N  I  K

1. seje Sveta staršev, ki je bila v torek, 29. septembra  2009 ob 17.30 uri v zbornici osnovne šole DRAVLJE, Klopčičeva 1, Ljubljana.

Prisotni:

· Svet staršev: glej priloženo listo prisotnosti

· s strani šole: ga. Čibej, ga. Harej, ga. Štritof
Na predlog gospe ravnateljice so prisotni sprejeli naslednji:

D N E V N I  R E D :

1. Predstavitev izbranih predstavnikov in izvolitev predsednika Sveta staršev.

2. Pregled zapisnika 3. seje Sveta staršev.

3. Vprašanja in pobude predstavnikov Sveta staršev.

4. Obravnava poročila o delu šole v šolskem letu 2008/2009.

5. Obravnava Letnega delovnega načrta OŠ Dravlje za šolsko leto 2009/2010.

Ad. 1.

Prvo sejo Sveta staršev je otvorila ga. Erna Čibej, ravnateljica. Sledila je predstavitev staršev, predstavnikov posameznih oddelkov. 
Starši so se soglasno odločili, da bodo predsednika in namestnika Sveta staršev izbrali z javnimi volitvami.

Sprejeli so sklep:

SKLEP št. 1:

Da bodo volitve za predsednika in njegovega namestnika javne. 
Za predsednika je bil predlagan g. Borut Gornik in za njegovega namestnika g. Marjan Kodelja.

Prisotni so soglasno sprejeli 

SKLEP ŠT. 2:

Za predsednika Sveta staršev  se imenuje g.  Borut Gornik in za njegovega namestnika g. Marjan Kodelja.

Ad. 2.

Prisotni so sprejeli 
SKLEP ŠT. 3:

Potrdi se zapisnik 3. seje Sveta staršev z dne 9.6. 2009.

G. Gajanovič je podal predlog, da se pobude staršev zapišejo v zapisnik, kar omogoča kasnejši pregled realizacije. Izrazil je tudi željo, da bi predstavniki Sveta staršev dobili zapisnik čimpreje po seji in da bi se le-tega izobesilo na javnem mestu. Dan je bil tudi predlog, da bi vsi predstavniki Sveta staršev dobili elektronske naslove članov. Tudi zapisnik naj se pošilja po elektronski pošti in naj bo dosegljiv na spletni strani šole (www.osdravlje.si).
Ad. 3.
Že v mesecu septembru je šola realizirala naravoslovno matematični tabor v Zambratiji. Udeležilo se ga je preko 60 učencev. Nekateri učenci se tabora niso udeležili tudi zaradi slabega finančnega stanja staršev. Starši so zato dali pobudo, da se tem učencem finančno pomaga. Predlagajo posebni sklad v ta namen in zbiranje sredstev s papirnimi in drugimi akcijami ter donacijo staršev. Ga. Kučič je predlagala, da bi vsak učenec prispeval 2 €  in bi s tem denarjem lahko pomagali ogroženim učencem.
Ga. Štritof je pojasnila, da so bile za pomoč pri plačilu pravkar realiziranega tabora vložene tri vloge. Komisija je vloge obravnavala in odgovorila staršem, da bomo vloge ugodno rešili, ko bomo imeli za to namenjena sredstva. 

Samo šola v naravi za učence 4. razreda je subvencionirana s strani Ministrstva za šolstvo in šport. Vse ostale šole pa so nad standard določen z Letnim delovnim načrtom šole.

Starši predlagajo za pomoč pri plačilu obročno plačevanje. 

Ravnateljica je pojasnila, da  je donatorski sklad šole , v katerega prispevajo sredstva starši, namenjen izboljšanju standarda pouka ter dela in življenja otrok v šoli.

Predstavnica staršev 1. razreda je vprašala, če obstaja možnost, da bi interesne dejavnosti, ki jih vodijo zunanji sodelavci organizirali učitelji šole. Opozorila je tudi na razliko med interesnimi dejavnostmi, ki so navedene v publikaciji in dejavnostmi, ki dejansko potekajo za učence v 1. razredu. Ga. Harej je povedala, da učitelji vodijo večino interesnih  dejavnosti, da se nekatere  začnejo šele v mesecu oktobru ali kasneje. Ga. Čibej pa je poudarila, da učenci v 1. razredu potrebujejo predvsem igro, ki je s strani učitelja skrbno izbrana in primerna razvojni stopnji učencev.
Starše prvošolcev skrbi tudi termin plavanja, ki je določen v mesecu novembru ob 8. uri zjutraj. Ravnateljica pove, da bo ga. Tomec skušala dobiti nadomestni termin ob bolj primernem času.
S strani staršev je bila dana tudi pobuda, da se na vse tri vhode v šolo napiše odpiralni in zapiralni čas vrat. Ravnateljica je starše opozorila, da požarni vhodi niso vhodi v šolo.
Starši so izrazili nezadovoljstvo, da učenci, ki so v času OPB na šolskem igrišču, ne morejo v šolo na stranišče. Ga. ravnateljica je odgovorila, da naj starši otrok, ki imajo težave obvestijo o tem učiteljico.

G. Končan je vprašal ali imamo pregled nad uspešnostjo naših učencev na srednjih šolah. V odgovoru mu je bilo povedano, da takega pregleda ni več zaradi zaščite osebnih podatkov po zakonu. Šola pošlje prijavnice učencev v srednje šole, ki so jih skupaj s starši izbrali. Učenci pa imajo možnost te prijavnice  kasneje prenašati na različne šole in tako podatek, ki ga ima šola o poslanih prijavnicah, ne velja več. G. Končan predlaga, da bi bilo vseeno smiselno pridobiti te podatke in spremljati uspešnost naših učencev v srednjih šolah, pa četudi samo preko anonimne ankete.
Ga. Jamšek se je zanimala za tekmovanja učencev izven šole in kako potekajo priprave. V odgovoru je bilo povedano, da se učenci pripravljajo na tekmovanja, na kakšen način pa je odvisno od vrste tekmovanja in razvojne stopnje učenca. Starši, ki želijo svoje otroke še dodatno pripravljati na tekmovanje, lahko pridejo do primernih nalog in informacij o tekmovanju v šoli pri učitelju.
Zaradi zanimanja staršev za elektronsko redovalnico, ravnateljica pojasni, da vsak učenec lahko dobi geslo pri učitelju za računalništvo in s tem dostop do svoje elektronske redovalnice.

Ad. 4.

Poročilo o delu šole v šolskem letu 2008/2009 je na kratko obrazložila ga. ravnateljica.

Svet staršev je soglasno sprejel 

SKLEP št.4:

Potrdi se Poročilo o uresničitvi Letnega delovnega načrta za šolsko leto 2008/2009.
Ad. 5.

Ga. Čibej je predstavila posamezne dele Letnega delovnega načrta za šolsko leto 2009/2010.
Svet staršev je soglasno sprejel
SKLEP ŠT. 5:

Potrdi se Letni delovni načrt OŠ Dravlje za šolsko leto 2009/2010.

Seja je bila končana ob 19.15 uri.
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