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Štembalova 2a, Ljubljana

ZAPISNIK  9. SESTANKA

Aktiva Svetov Staršev Ljubljanskih OŠ

z dne 10.10.2006

Prisotni  predstavniki Svetov Staršev iz  20  osnovnih šol : OŠ dr. Vita Kraigherja, OŠ Hinka Smrekarja, OŠ Karel Destovnik Kajuh, OŠ Ketteja in Murna, OŠ Koseze2 x, OŠ Majde Vrhovnik, OŠ Milana Šuštaršiča - 2x, OŠ Oskar Kovačič, OŠ Polje, OŠ Prežihov Voranc, OŠ Prule, OŠ Riharda Jakopiča, OŠ Spodnja Šiška, OŠ Šmartno, OŠ Valentina Vodnika, OŠ Vide Pregarc, OŠ Vrhovci, OŠ Zalog, OŠ Medvode, OŠ Dol pri LJubljani.
Odsotnost opravičila predstavnica OŠ Jožeta Moškriča 

Sestanek smo pričeli ob 17.30.

Predlagani dnevni red: 

1. Pregled zapisnika zadnjega sestanka z dne 23.5.2006

2. Obravnava meril za izbiro učencev za vpis na srednje šole
3. Poročilo o sodelovanju Aktiva v Svetu praktikov 

4. Predstavitev delovnih skupin Aktiva

5. Pobude in mnenja staršev 

Predsednica Aktiva svetov staršev ljubljanskih OŠ Živa Drol Novak je najprej pozdravila vse prisotne udeležence sestanka. Predlagani dnevni red je bil soglasno sprejet.

Ad 1.) Pregled zapisnika zadnjega sestanka Aktiva z dne 23.5.2006

Predsednica Aktiva je na kratko povzela vsebino zapisnika in dogajanje na zadnjem sestanku Aktiva, kjer so bili prisotni gostje z Direktorata za vrtce in osnovno šolo pri MŠŠ, Ministrstva za šolstvo in šport, člani konceptualne komisije ter predstavniki Zavoda RS za Šolstvo. Prisotni člani aktiva  niso imeli   predlogov za dopolnitev zapisnika. 

Zapisnik zadnjega sestanka je bil sprejet brez pripomb.

Ad 2.) Obravnava meril za izbiro učencev za vpis na srednje šole

Predsednica Aktiva je pojasnila, da je bilo v imenu  odbora Aktiva ministru za šolstvo poslano javno pismo, v katerem je odbor Aktiva izrazil globoko nestrinjanje z novimi merili za izbiro kandidatov za vpis na srednje šole z omejitvijo vpisa, zlasti ker nova merila za učence 8. in 9. razreda delujejo retroaktivno. Odbor je ministru  predlagal čimprejšno odpravo retroaktivnosti  in ponovno strokovno presojo ustreznosti novega sistema meril (pismo je priloga zapisnika).

Predsednica Aktiva je na kratko pojasnila spremembe v merilih in poleg retroaktivnosti opozorila še na dejstvo, da so ocene vseh obveznih predmetov izenačene (vse se seštevajo), čeprav strokovnjaki ugotavljajo, da je napovedna vrednost predmetov za uspešnost nadaljnega šolanja zelo različna. S tem stališčem se ni strinjal g.Gomezelj, ki je protestiral proti obravnavi t.i. vzgojnih predmetov kot neenakovrednih ostalim predmetom. Nekateri starši pa so opozorili na nepravilnosti, ki se pojavljajo zlasti pri ocenjevanju športne vzgoje ter na dejstvo, da je razlika tudi v tem, da dobri rezultati pri t.i. vzgojnih predmetih zahtevajo (telesne) sposobnosti, drugi predmeti pa znanje. V razpravi je bilo nadalje ugotovljeno, da je maksimalen seštevek točk, določen v sklepu, napačen oz. prenizek, ker ni bilo upoštevano dejstvo, da je obvezni predmet tudi gospodinjstvo.
Predsednica Aktiva je povzela odgovor ministrstva, objavljenem v Delu, v katerem je predstavnica ministrstva zavrnila argumente in zahteve Aktiva. Ker pisnega odgovora ministra Aktiv še ni prejel, je bil podan predlog, da svoje nestrinjanje izrazijo tudi sveti staršev posameznih šol, ker bi tako dali zahtevi za spremembo sklepa še dodatno podporo. Molk ministrstva bi namreč lahko tolmačili tudi tako, da minister Aktiva svetov staršev ne upošteva kot enakovrednega sogovornika.

V nadaljni razpravi so bili predstavljeni argumenti za množično izražanje zahteve za spremembo sklepa o merilih in pomisleki (zlasti g. Levičnik) zoper pošiljanje pisem posameznih svetov staršev. Stališča oz. pozivi Aktiva imajo večjo moč, saj jih sprejemajo predstavniki svetov staršev vseh šol, ki sodelujejo v Aktivu. G. Pelko je poudaril, da je treba poudariti, da Aktiv deluje kot predstavnik vseh ljubljanskih osnovnih šol, saj so bile vse šole povabljene k sodelovanju in večina se jih je vključila. 

G. Levičnik je predlagal, da bi na sestanke Aktiva vabili tudi novinarje, vendar se je večina prisotnih staršev opredelila, da je primerneje, da se javnost delovanja Aktiva zagotavlja z objavljanjem zapisnikov na spletnih straneh šol in s posredovanjem zapisnika tudi na šole, ki niso članice Aktiva. Predlog g. Levičnika, da se zapisniki Aktiva pošljejo na imena predsednikov svetov staršev ljubljanskih šol, ki še niso v Aktivu, ni uresničljiv, ker nimamo podatkov, kdo je predsednik. Predsednica je pojasnila, da se zato pošta pošlje na svet staršev šole, kar pomeni, da vodstvo šole pošiljko prepošlje na domači naslov predsednika sveta staršev. Podan je predlog, da se pri pošiljanju zapisnika zaprosi naslovljenca, da potrdi njegov prejem, da bomo imeli povratno informacijo o informiranosti staršev oz. njihovih predstavnikov.

Predstavnik OŠ Majde Vrhovnik se je  strinjal, da  Aktiv predstavlja vse ljubljanske osnovne šole. Dodatno pa je  pojasnil zadržke glede smiselnosti samostojnih pozivov svetov staršev ministrstvu. Glede prisotnosti novinarjev na sestankih Aktiva pa je opisal izkušnjo iz njihove šole,  kjer so mediji prišli na šolo na  sestanek sveta staršev, čeprav to ni bilo dogovorjeno, zato večina staršev tega ni odobravala.

G. Gomezelj podal pripombo, da so merila za vpis v srednje šole nekvalitetna, ker so dolgotrajna ( potreben je drugi ali celo tretji krog za izbiro učencev), mučna in nejasna (spremembe meje vpisa navzgor, spremenjeni elementi ocenjevanja, neprimerljivi kriteriji).

Ga. Puš Seme je bila  prav tako mnenja, da je Aktiv predstavnik svetov staršev  in kompetenten sogovornik MŠŠ ter da ni potrebno dodatno pisanje posameznih svetov staršev.  Predlagala je še, da bi se moralo ponovno ugotoviti stališče Aktiva glede uporabe rezultatov zunanjega preverjanja znanja v sistemu meril. Na podlagi tega predloga se je razvila daljša razprava o vlogi ocen v merilih. Ga. Sepe je povedala, da je bilo lani pri vpisu v srednje šole 60% odličnjakov v primerjavi s prejšnimi leti, ko jih je bilo samo 20%. To naj bi bilo zato, ker v merilih štejejo samo šolske ocene, ne pa tudi NPZ.

G. Gomezelj poudaril,  da je bil stari sistem meril, v katerem so šolske ocene štele 50%, drugih 50% pa rezultati NPZ, precej boljši od zdajšnega.

G. Cimperman in g.Pelko sta pripomnila, da NPZ-ji predstavljajo preveliko dodatno obremenitev učencev.

Predsednica Aktiva je predlagala, da se razprava zaključi in se nadaljuje v okviru  delovne  skupine  MER(Merila za vpis v SŠ).

Starši so v zaključku razprave soglasno ugotovili, da ravnanje ministrstva v tem primeru ni korektno.
Zato so bili sprejeti  naslednji sklepi:

SKLEP 9.1: 

Aktiv soglasno podpira stališča in zahteve, zapisane v odprtem pismu, ki ga je zaradi sprejetih  meril za vpis v SŠ Odbor Aktiva poslal šolskemu ministru. 

SKLEP 9.2: 

Aktiv priporoča, da  sveti staršev osnovnih šol, ki so članice Aktiva, s posebnim pismom pozovejo ministra, da naj upošteva stališča Aktiva in spremeni sklep o merilih tako, da ta ne bodo imela retroaktivne veljavnosti.

SKLEP 9.3: 

Aktiv naj ponovno pozove  ministra, da sklep ustrezno spremeni. Opomniti je treba tudi na napako glede seštevka vseh možnih točk ter predlagati sestanek z odgovornimi osebami za sestavo meril.

Ad 3.) Poročilo o sodelovanju Aktiva v Svetu Praktikov(SP)

Zato, da se novi predstavniki šol seznanijo s Svetom praktikov, je predsednica  na kratko opisala  zgodovino delovanja, vlogo in sestavo SP. Naše sodelovanje v Svetu praktikov je ocenila kot pozitivno, čeprav so stališča Aktiva glede določenih vprašanj drugačna od mnenj drugih članov v svetu praktikov. Zato je tudi smiselno podpreti pobudo, ki je bila že izražena na svetu praktikov, da se takšna oblika sodelovanja staršev, učiteljev in šolskih oblasti (morda z drugim imenom) institucionalizira, torej uredi v zakonu.  Svet praktikov je trenutno samo posvetovalno telo  aktualnega ministra, kar se lahko spremeni, ko se minister zamenja.  Člani sveta praktikov  naj bi bili predstavniki vseh območnih oz. lokalnih Aktivov svetov staršev.

Predsednica je nato kratko poročala o  delu v SP:

- bilo je 8 sej (1.seja 17.11.2005)
- obravnavali so: 

a. nivojski pouk (delno so bila mnenja SP upoštevana v spremembah Zakona o OŠ)

b. ocenjevanje v 3.triadi (sprememba v zakonu: ocene od 1-5 in ne več do 10)

c. fleksibilni predmetnik (sprememba v zakonu:2 ocenjevalni obdobji, modelne šole preizkušajo fleksibilni predmetnik) 

d. izbirni predmeti (nič večjih sprememb - predlogi Aktiva se (še) niso upoštevali)

e. problem šolskih učbenikov (stališča članov sveta praktikov so enotna, sprejet nov pravilnik, vendar problemi teže in cene učbenikov še niso rešeni)

f. vloga staršev (spremembe ZOFVI glede sestave sveta šole, potrebno pa bo zagotoviti tudi sodelovanje med starši ne le na nivoju šole = svet staršev, ampak tudi lokalno = aktivi svetov, ter na nacionalni ravni = nacionalna zveza aktivov)

g. vzgoja, pravice in dolžnosti učencev (potreba po novem pravilniku za šole, vsaka šola pa naj bi ob spoštovanju predpisov sprejela še svoja interna pravila, ki bodo povezana z vzgojno izobr. načrtom šole; oblikovan predlog vzgojnih ukrepov: 1.ukrep - pogovor z učiteljem, 2.ukrep - restitucija (popravi, kar je storil narobe), 3.ukrep - mediacija/poravnava, strožje opomin razrednika, opomin oddelčnega učiteljskega zbora , opomin učiteljskega zbora, opomin ravnatelja. Kot izreden ukrep naj bi bilo prešolanje na predlog in pisno utemeljitev razrednika in šolske svetovalne službe, vendar brez privolitve staršev. Koristi učenca se zavarujejo z obveznim sodelovanjem centrov za socialno delo. Pravica do pritožbe na svet šole).

h. avtonomija šole in učiteljev, kakovost učiteljev, 

i. normativi za število učencev (nič sprememb; predlog Aktiva za znižanje števila učencev, tudi v podaljšanem bivanju)

j. merila za vpis v SŠ - kljub obravnavanju te problematike na dveh sestankih sveta praktikov je bil sprejet sklep v nasprotju s priporočili sveta praktikov.
Svet šole bo imel zdaj spremenjeno sestavo 3+3+3, torej dva predstavnika šole manj, kar posledično porazdeli moč odločanja v korist predstavnikov ustanovitelja in staršev. Po novem ima svet šole tudi najvišjo pristojnost pri izbiri in razrešitvi ravnatelja šole. Predsednica Aktiva je  na kratko predstavila  spremembe  pri imenovanju ravnateljev. 

Svet praktikov se zavzema za to, da naj se kot izbirni predmet(IP) upošteva tudi pouk v glasbeni šoli in da naj pri izbiri predmetov ne bi bilo delitve na družboslovne in naravoslovne. Učitelji priznavajo, da so nivojski pouk in IP do neke mere tudi izhod v sili za polno zaposlitev učiteljev.

Sprejeti so  naslednji sklepi:

SKLEP 9.6:  

Aktiv  predlaga, da se v naslednji spremembi Zakona o financiranju vzgoje in  izobraževanja  institucionalizira povezovanje svetov staršev v Aktive na lokalni in državni ravni. 

SKLEP 9.7:  

Delovna skupina OSS (Organizacija in sodelovanje staršev) naj do naslednjega sestanka Aktiva oblikuje delovno gradivo zakonskih sprememb ZOFVI (na vseh treh nivojih delovanja svetov staršev). 

SKLEP 9.8:  

Aktiv ocenjuje sodelovanje v Svetu praktikov kot pozitivno in predlaga, da se Svet praktikov kot oblika sodelovanja predstavnikov lokalnih aktivov svetov staršev  institucionalizira. 

(Za sprejetje sklepa je bila večina udeleženih, eden je bil proti, eden se je vzdržal.)

Ad 4.) Predstavitev delovnih skupin Aktiva

Dogovorjeno je bilo, da se vsem predstavnikom staršev  pošlje sporočilo z opisom delovnih skupin in elektronskimi naslovi vodje vsake skupine, da bo sodelovanje lažje potekalo.

Vodje delovnih skupin predstavijo delovne skupine:

G.Marko Pelko je prvi predstavil delovanje skupine UMA (Učni materiali). Menil je,  da je interes založnikov ukinitev učbeniških skladov, ker ti omogočajo daljšo uporabo učbenikov in da se založniki zgovarjajo tudi na vprašanje prenosa avtorskih pravic pri večletni uporabi enega učbenika. Založniki seveda delujejo v interesu dobička. G. Pelko je prisotne informiral,  da bo  18.10.2006 predavanje, kjer bo predstavnik založnikov  iz Celovca v Avstriji predstavil avstrijski sistem preskrbovanja šolskega sistema z učbeniki. Dosedanji dosežki skupine UMA: zahteva Ministrstvu po postavitvi meril za izbiro učbenikov.

G. Kavs je na kratko predstavil delovanje skupine PDU (Vzgoja, pravice in dolžnosti učencev). Za izhodišče delovanja bo služil  obstoječi veljavni Pravilnik o pravicah in dolžnostih učencev v osnovni šoli in gradivo, ki se je do sedaj oblikovalo na posameznih razpravah o tej temi na sestankih Sveta praktikov in ostalih aktivov.

Ga.Puš Seme je predstavila delovanje skupine OSS (Organizacija in sodelovanje staršev). Skupina OSS že ima nekaj konkretnih predlogov za spremembe ZOFVI, ki so zapisane v delovnem gradivu. Predstavila je nekaj možnosti dopolnitve sedanjih nalog sveta staršev na šoli, oblikovanje Pravil sveta staršev kot obvezen in za šolo zavezujoč dokument, ter še nekatere opcije, ki jih delovna skupina obravnava:

· Ustanovitev zveze aktivov ali staršev? (vse asociacije v tujini so zveze staršev, pri nas se pogovarjamo o uzakonitvi zveze Svetov staršev na regionalnem in nacionalnem nivoju)

· Odpreti spletno stran Aktiva, pridobiti pisarno in administrativno pomoč. Tu Aktiv še išče prostor in opremo, na sestanku s predstavniki Zavoda za šolstvo bomo preučili možnost uresničitve preko projekta, prijavljenega v okviru Zavoda.

Po kratki izmenjavi mnenj in izkušenj je bilo še dogovorjeno, da se omenjeno delovno gradivo in predlog Pravil o delovanju sveta staršev pošlje vsem članom Aktiva, ti pa naj svoje dodatne predloge in/ali mnenja posredujejo vodji delovne skupine.

Predsednica je v odsotnosti g.Majarona na kratko predstavila področje delovanja delovne skupine ORP (Organizacija pouka). Skupina bo obravnavala vprašanja kot so avtonomija šole, nivojski pouk, ocenjevanje, izbirni predmeti, fleksibilni predmetnik...

Ga. Sepe je predstavila delovanje skupine MER(Merila za vpis v srednjo šolo). Delovna skupina MER ima že izoblikovane konkretne zahteve za Ministrstvo:

· Izločitev retroaktivnosti pri veljavi novih meril

· Prenehanje z vsakoletnim eksperimentiranjem z merili.

G. Cimperman je predstavil delovanje delovne skupine MOL, ki bo obravnavala mestno šolsko politiko (problem financiranja šol, sodelovanje ustanovitelja MOL s posamezno šolo, problem odvečnih šol,…).

Vse šole so vabljene, da delovnim skupinam posredujejo svoje pobude, predloge in vprašanja in se dejavno vključijo na posamezna področja.

Ad 5.) Pobude in mnenja staršev

Predsednica je prisotne seznanila s ponudbo sodelovanja, ki jo je podal zasebni zavod Enajsta  akademija, kjer so ponudili  organizacijo  predavanja o vlogi staršev v šoli. Predavanje bo v četrtek, 26. oktobra ob 18h na OŠ Ledina, vabljeni pa so vsi starši, člani svetov staršev, in drugi starši, ki jih ta tematika zanima.

Ker je informiranost zelo pomembna za učinkovito delovanje Aktiva in svetov staršev na šolah, je bila sprejeta pobuda, da sveti staršev poskrbijo, da se na spletnih straneh šole objavljajo zapisniki sestankov sveta staršev (brez konkretnih imen, razen o prisotnosti), koristne informacije in obvestila za starše in učence ter  tudi zapisniki Aktiva. Tako se zagotavlja transparentnost delovanja šole, svetov staršev in Aktiva. 

Predsednica je predlagala, da se starše preko šolske spletne strani opozori na koristne informacije, ki se nahajajo tudi na spletih straneh drugih organizacij oz. organov. Tak primer je lahko varna uporaba interneta z nasveti za otroke, starše in učitelje (na spletni strani Agencije za elektronske komunikacije in pošto www.apek.si in www.safe.si.)

Izpostavljeno je bilo vprašanje odkrivanja in dela z nadarjenimi na posameznih šolah ter izmenjave izkušenj. To področje bomo dodali delovni skupini ORP. 

Sestanek Aktiva je bil zaključen malo pred 21. uro. 

Zapisnik pripravil:






Predsednica Aktiva svetov staršev lj.OŠ

Aleksander Kavs






Živa Drol Novak

