ZAPISNIK SEJE SVETA STARŠEV

dne 26. septembra 2006 ob 17.30 v zbornici OŠ Koseze
Prisotni: starši po priloženem seznamu udeležencev, ga. Kuhar Režek (ravnateljica),  ga. Stiplovšek (namestnica ravnateljice), ga. Koren,  ga. Agrež, g. Lazarevič (učitelji), ga. Mišič, ga. Kržišnik (svetovalna služba)

Sejo vodila: predsednica Sveta staršev Suzana Puš Seme

Zapisničarka: Metka Kržišnik Stagličić
Dnevni red:

1. Pregled in potrditev zapisnika zadnje seje Sveta staršev

2. Predstavitev programa dela in predlogov Šolskega parlamenta za novo šolsko leto

3. Poročilo o vzgojno-izobraževalnem delu v šol. letu 2005/2006 (pomočnica ravnateljice ga. Amalija Stiplovšek)

4. Predstavitev Letnega delovnega načrta za šolsko leto 2006/2007 (ravnateljica ga. Ana Kuhar Režek)

5. Poročilo za šolsko leto 2005/2006 in program dela Sveta staršev za letošnje šolsko leto

6. Pobude in vprašanja z roditeljskih sestankov

7. Razno

AD 1).

Po uvodnem pozdravu in pregledu zapisnika zadnje seje v prejšnjem šolskem letu je glede sklepa 4 (pisna pobuda), ki ga zaradi sestanka s predstavniki MOL-a kmalu po seji sveta staršev nismo izpeljali, ravnateljica še dodatno pojasnila: zaradi gradnje novega naselja, ki se je že začela, je MOL podprl ponudbo investitorja, da šoli zgradi najprej športno igrišče. Obljubljeni rok za izvedbo projekta, ki vključuje ureditev obračališča, igrišča in ograje, je konec koledarskega leta 2007. Starši so v razpravi opozorili na prometno študijo in na varnost otrok (tovornjaki naj ob konicah ne vozijo!, delavci naj odstranijo material pri zamenjavi oken) ter na dejstvo, da igrala za najmlajše kljub dogovorom in namenskim sredstvom še vedno niso postavljena. Gradnjo in prometno varnost  je treba nadzorovati, kar bo naloga združene Delovne skupine za promet in nadzor gradnje. Sprejeta sta bila:
SKLEP 1: V skupini za promet in nadzor gradnje so Zdenka Kolman Kosi, Aleš Goluh in Igor Simonovski. Skupina se koordinira samostojno, preko e-pošte in po potrebi s srečanji.
SKLEP 2: Člani sklada pregledajo vse ponudbe za igrala, namenjena najmlajšim otrokom. Igrala se postavi do konca tega leta.
Zapisnik prejšnje seje je s tema sklepoma bil potrjen.

AD 2).

Šolski parlament še ni imel srečanja, zato ta točke ni bila obravnavana. Zapisnik prvega sestanka Šolskega parlamenta bo priloga tega zapisnika in ga bodo starši prejeli po elektronski pošti. Tema letošnjega parlamenta je sicer mnenje otrok o devetletni osnovni šoli.

AD 3). 
Pomočnica ravnateljice ga. Amalija Stiplovšek je poročala o vzgojno-izobraževalnem delu v preteklem šolskem letu (poročilo je priloga zapisnika in so ga člani sveta staršev dobili z vabilom). Izpostavila je uspeh naših učencev ter dosežke na tekmovanjih. Na vprašanje staršev, ali je mogoče sledenje uspešnosti naših učencev v srednjih šolah, je odgovor negativen, saj študija ali primerjava zaradi tajnosti podatkov ni mogoča. Možno je le sledenje ob povratni informaciji staršev odhajajočih razredov.
Ga. Seme je predlagala, naj bo poročilu dodano tudi poročilo o delu z nadarjenimi in delu z otroki s posebnimi potrebami v preteklem šolskem letu.

AD 4).

Ravnateljica ga. Ana Kuhar Režek je predstavila Letni delovni načrt za šolsko leto 2006/2007 (prav tako priloga zapisnika in poslan staršem pred sejo). Poudarila je, da bomo letos poleg že utečenih izvajali novi mednarodni projekt Comenius 1 s temo Živeti v Evropi po meri otrok. Vključili smo se tudi v evropski projekt na področju naravoslovja Partnerstvo med šolami.
Psihologinja ga. Mina Mišič-Vučetič je staršem na kratko predstavila načrt dela z nadarjenimi otroki v 1. triadi v tem šolskem letu (v lanskem š.l. so v 3. in 4. razredu identificirali 4 otroke, v letošnjem se bo zanje oblikoval individualizirani program). 
Specialna pedagoginja ga. Metka Kržišnik-Stagličić je seznanila starše s potekom letošnje Šole za starše, tako kot je to navedeno tudi v šolski publikaciji (sprememba zaradi zahtev financerja).

Šola bo zaradi preštevilčnosti v obstoječih oddelkih PB (po normativu MŠŠ) oblikovala še 1 oddelek, dodatna sredstva za ta oddelek bo zagotovila iz lastnih sredstev, ker ga MŠŠ iz naslova financiranja oz. normativov ne priznava. Oddelek mora potrditi še Svet šole. Sprejet je bil
SKLEP 3: Svet staršev podpira in potrjuje odločitev šole glede oddelkov in normativov v PB.

V nadaljnji razpravi so starši izpostavili še vprašanja ali želje:

- kako se izbirajo oddelki za sodelovanje v posameznih projektih? Izbira jih vodja oz. mentor projekta, ki učence pozna in jih motivira.

- šolska prehrana – kosila – možnost bonov? Z vodjo prehrane poiskati rešitev in obvestiti zainteresirane starše (pogodba, določeni dnevi…).

- raznolikost prehrane in cena? Oblikuje vodja prehrane Mojca Vidmar, cena je v zlati sredini.
- ali bi lahko urnik interesnih dejavnosti pripravili prej? ID se lahko oblikujejo po izdelanem urniku pouka, letos je bil razpored ID objavljen 8. septembra.
- so možni tečaji tujih jezikov za nižjo stopnjo v okviru šole? Ni realno.

- bi lahko v dopoldanskem času za 1. triado pri pouku uporabili tuj jezik (angl., franc. .. )? Na nekaterih šolah imajo projekt Wambach – bi naša šola vstopila v ta projekt? Za uporabo tujega jezika bi bilo najbolje uporabiti tujega učitelja, v to smer bi lahko začeli razmišljati (kar ne pomeni dejanske izvedbe v tem š.l.). Projekt Wambach pa bi bil lahko predstavljen na učiteljskem zboru.
- šola naj zagotovi prostor, kjer učenci lahko počakajo v primeru, ko imajo prosto uro, in nadzor (primer prostih ur pri ŠVZ). Učenci morajo biti v šolskih prostorih, predvidoma v knjižnici, nadzor učitelja ali knjižničarke; preveriti stanje
- namestitev stojal (spiral) za kolesa

- v 9.r. tudi letos niso prejeli obvestila o nakupu in ceni likovnega materiala enotno za vso predmetno stopnjo. Kaj cena dejansko vsebuje (ker je pavšalna) in koliko od tega se dejansko porabi za pouk LV? Šola bo pregledala seznam in  pripravila specifikacijo, starši morajo obvestila prejeti dovolj zgodaj.
- konec oktobra poteka Ljubljanski maraton, šola naj prijavi ekipo(e), ker individualne prijave niso možne.

- učence naj se še pred uvedbo eura na razrednih urah ali parlamentu seznani s procesom pretvorbe

AD 5).

Starši na predhodno poslano gradivo (priloga zapisnika in del šol. poročila ter LDN) niso imeli dodatnih predlogov ali pripomb. Predsednica Sveta staršev je poudarila pomen dobre komunikacije med šolo in starši in izrazila željo, da bi le-to še nadgrajevali. V okviru programa dela je treba pregledati dosedanje delovne skupine, imenovati novega člana, predstavnika Sveta staršev v  svet šole (g. Švigelj se je odselil), imenovati novega dodatnega predstavnika v Aktiv svetov staršev ljubljanskih OŠ (namesto g. Šviglja) in potrditi članico skupine Pedagoški trikotnik (menjava Ladeje G. Košir). Sprejeti so bili 
SKLEP 4: V skupino EKOŠOLA  sta  imenovani Zdenka Kolman Kosi in Leonida Šot Pavlovič (njen pristanek pridobljen po e-pošti).  
Starši so izrazili idejo, da bi v okviru ekošole večjo pozornost posvetili temi prehrane.
SKLEP 5: V skupino za medije so imenovani Karmen Uglešič, Suzana Puš Seme in Marjan  Rogelj.

SKLEP 6: Predstavnik staršev v Svetu šole je Bojan Vratanar (mandat do vključno š.l.07/08).
SKLEP 7: Predstavnika v Aktivu svetov staršev ljubljanskih osnovnih šol bosta Suzana Puš Seme in Petar Petrovič.

SKLEP 8: V skupini za pedagoški trikotnik je poleg Suzane Puš Seme še Alenka Cemič.
AD 6 in 7).

- Starši so zastavili nekaj vprašanj o voznem redu šolskega avtobusa (dodatna vožnja ob 14h) ter financiranju le- tega. Opozorili so na obračališče v Podutiku, ki ni označeno (ko so postavljene oznake, lahko prostor talno označijo in lahko urgirajo, če je obračališče zasedeno z avtomobili). 

- G. Vratanar je opozoril, da je možno predloge, pripombe in  pritožbe na mestni proračun vlagati v času, ko je objavljen za javno razpravo, po sprejetju pa iz tega naslova ni možno dobiti dodatnih financ, če niso bile predvidene. Proračun je v javni razpravi predvidoma januarja. Sprejeti so bili 
SKLEP 9: šola pošlje na MOL zahtevek za dodatno vožnjo zaradi izrednih razmer v                letošnjem šolskem letu (šolska pot je opredeljena kot nevarna).

SKLEP 10: Šola naj vloži zahtevek, da se prostor v Podutiku označi za obračališče avtobusa.

SKLEP 11: Skupina za promet in nadzor gradnje naj spremlja situacijo v zvezi z gradnjo in posledično prometno varnostjo in naj bo pozorna na javno razpravo o mestnem proračunu.

- Starši so dobili tudi nekaj pojasnil v zvezi z dodatnimi urami telesne vzgoje (potrebno je 90% soglasje) ter opozorili, da je v 4.r. dodatna ura ŠVZ vodena v PB s strani učitelja LVZ.
Seja je bila zaključena ob 20.00.

Zapisala:

Metka Kržišnik-Stagličić, l.r.

Predsednica Sveta staršev:

Suzana Puš Seme, l.r.

OP: Poslano po e-pošti, original v arhivu   
