ZAPISNIK SEJE SVETA STARŠEV

dne 17. maja 2007 ob 17.30 v zbornici OŠ Koseze

Prisotni: predstavniki 1.a, 2.a, 2.b, 2.c, 3.a, 3.b, 4.c, 5.b, 7.a,  7.b, 8.a, 9.b
Odsotni: 1.b, 1.c, 4.a, 4.b, 5.a, 5.a/8, 5.b/8, 8.b, 9.a
Sejo vodila: predsednica Sveta staršev Suzana Puš Seme

Zapisničarka: Ljubomira Rataj

Dnevni red:

1. Pregled in potrditev zapisnika prejšnje seje

2. Mnenje Sveta staršev o načinu diferenciacije pouka v OŠ Koseze v šol.letu 2007/08

3. Otvoritev šolskega športnega igrišča

4. Razno:


- kratko poročilo o koncertu in delovanju Sklada


- informacije z Aktiva svetov staršev ljubljanskih OŠ


- pobude, vprašanja, predlogi staršev

AD 1).
Predsednica je sejo pričela s pozdravom, pregledom dnevnega reda in zapisnika prejšnje seje Sveta staršev. Vsi prisotni so dnevni red in zapisnik potrdili.

Predsednica je poročala, da je v imenu članov Sveta staršev na MOL poslala pripombe na višino finančnih sredstev, ki so predvidena  za OŠ Koseze za leto 2007 (dopis bo članom sveta staršev v vednost poslan po e-pošti). Ponovno je opozorila na nujnost zamenjave strehe, ureditev obračališča za šolski avtobus, varnega hodnika, oken in ograje okoli šole. Ga. ravnateljica je povedala, da so ji na MOL-u obljubili financiranje enega dela šolske strehe. 31.5.07 je šola poslala na MOL pripombe na predvideni proračun, a do danes odgovora niso prejeli. Zamenjava strehe na telovadnici in postavitev ograje bi po predračunih stala cca. 27.000EUR. Obnoviti je potrebno tudi šolsko kuhinjo (sanitarna inšpekcija je za obnovo postavila rok 1.9.2007). Obnova naj bi bila realizirana do 1.8.2007. Na vprašanje enega od staršev, kako bi šola poskrbela za prehrano otrok, če kuhinja zaradi dolgega postopka izbire izvajalca del ne bi bila prenovljena do začetka novega šolskega leta, je ga. ravnateljica odgovorila, da izvajalca izbere in finansira MOL in da upa, da bo obnova uspešno izvedena v času poletnih počitnic. Glede ograje okoli šole pa prisotni skupaj ugotovijo, da ne more biti narejena, dokler se ne uredi obračališče za avtobus. Na pobudo enega od staršev, da se za zamenjavo strehe izbere dobrega nadzornika, ga. ravnateljica pove, da neodvisnega nadzornika izbere MOL in da šola na izbiro nima vpliva. 
Predsednica je povedala, da je na MŠŠ postavila vprašanje o tem, kakšne so pristojnosti šole v zvezi s pregledovanjem šolskih torb učencem, za katere sumijo, da so v šolo prinesli nedovoljene nevarne stvari, ki lahko ogrožajo njih same in ostale na šoli. Dobila je odgovor, da šola o tem sicer lahko sprejme sklep, ki pa nima trdne pravne podlage. Trenutno učitelji na šoli nimajo nobene pravno formalne podlage, na osnovi katere bi učencem lahko pregledovali torbe. Ga. ravnateljica je povedala, da bi bil sklep lahko del vzgojnega načrta, ki ga bo lahko vsaka šola po svoje oblikovala v skladu s krovnim zakonom, Zakonom o OŠ. 
Predsednica je prisotnim razdelila specifikacijo materiala, potrebnega za izvajanje likovnega pouka in obljubila, da finančno konstrukcijo porabljenih sredstev za njihov nakup pošlje po elektronski pošti. 
SKLEP 1: Do začetka naslednjega šolskega leta se pripravi postopek pregleda šolskih torb, ki bi bil del obstoječih šolskih pravil, in oblikuje izjava, ki bi jo podpisali starši. Na začetku šol.leta 2007/08 Svet staršev sprejme sklep o tem, da lahko v primeru suma, da učenec v šolski torbi nosi kaj nevarnega , učitelj pokliče starše v šolo in v njihovi prisotnosti učencu pregleda torbo.

AD 2).
Ga. ravnateljica je na kratko prestavila rezultate ankete o diferenciaciji pouka, ki jo je šola izvedla med učenci. Podrobni rezultati ankete bodo predstavljeni na šolski spletni strani. Učiteljski zbor je predlagal tudi oblike diferenciacije za naslednje š.l. (učitelji so izhajali iz poznavanja učencev in učnih ciljev ter posebnosti generacije):

· Fleksibilna nivojska diferenciacija pri pouku matematike v 4., 5., 6. in 7. razredu, pri pouku tujega jezika v 5., 6., 7. razredu ter pri pouku slovenskega jezika v 6. in 7. razredu. 
· Heterogene skupine pri poučevanju slovenskega jezika v 8. in 9. razredu, tujega jezika v 8. in 9. razredu in  matematike v 8. razredu. 
· Klasični nivojski pouk matematike v 9. razredu.
Predlog diferenciacije, ki ga je podala ga. Kuhar Režek, bo objavljen na spletni strani šole.

SKLEP 2 : Svet staršev daje na predlog oblikovanja diferenciacije za šolsko leto 2007/2008 pozitivno mnenje.
AD 3).
25.5. ob 13.00 uri bo svečana otvoritev novega šolskega športnega igrišča. Med povabljenimi so tudi predstavniki MOL in podjetja Ganam, ki je omogočilo izgradnjo igrišča.  Učenci vseh razredov bodo pretekli ali prehodili celotno tekaško progo, potem pa se bodo udeležili različnih športnih iger in tekmovanj, ki so jih pripravili učitelji športne vzgoje. Za razredno stopnjo so pripravili manj zahtevne igre, učenci predmetne stopnje pa se bodo v nogometu pomerili z učitelji in starši. Na prireditvi bo potekal srečelov, prodaja majic, brezalkoholnih pijač in slaščic, ki jih bodo spekli v šolski kuhinji. Na igrišče bo pripet balon Zavarovalnice Slovenica Življenje, ki se bo dvigal do višine 1 m. Žive glasbe zaradi odpovedi izvajalca ne bo. Med prireditvijo naj bi starši nadzirali prodajo srečk, brezalkoholnih pijač in slaščic, pomagali bi tudi pri čiščenju prostorov in okolice igrišča po končani prireditvi. Učitelji skrbijo za otroke do končanega PB, nato so pod nadzorom staršev.
SKLEP 3: Otroci se bodo z balonom lahko dvigali le v prisotnosti staršev.
AD 4).
a).  Spomladanski koncert je bil finančno zelo uspešen, saj je Šolski sklad obogatil za cca. 7500 EUR. Iz Sklada naj bi v najkrajšem času financirali nakup igral za najmlajše učence (cca 11.000 EUR), udeleževanje na taborih, nakup učnih pripomočkov, ipd. V zvezi s koncertom organizacijski odbor ugotavlja, da je bil malce predolg in da bi bile naslednje leto dobrodošle morebitne spremembe pri dražbi. Predsednik sklada poroča, da sta za manjše igrišče izbrani 2 igrali, na večje igrišče pa naj bi postavili 3m visoko piramido za plezanje. V zvezi s poslovanjem sklada predsednik pove, da si lahko učitelji izberejo, katere pripomočke potrebujejo, a morajo za njihov nakup predlagati vsaj 2 ponudnika, financiranje hrane za učence pa pride v poštev le, če se izčrpajo vse druge možnosti. Po novem naj bi se tabori financirali le na osnovi do oktobra vloženih vlog in ne več sprotno kot doslej. Pravila poslovanja sklada bodo objavljena na šolski spletni strani, o njih pa bodo starši obveščeni tudi na prvem roditeljskem sestanku v novem šolskem letu. 
Starši ugotavljajo, da se ob vetrovnem vremenu s peskovnika dviga prah in predlagajo, da se bodisi utrdijo tla ali pa se kupi peskovnik, ki bi bil zaščiten in tako bolj higienski. 

Učitelj telesne vzgoje opozori, da bi bilo potrebno zaščititi tudi jamo za skok v daljavo. 

b). Vse informacije glede Aktiva so dostopne na spletni strani http://www2.arnes.si/~aktivlj/  Trenutno so najaktualnejše spremembe Zakona o OŠ in ZOFVI.

c).  Predstavnica 2.c vpraša, če je mogoče, da bi otroci, ki se z avtobusom vozijo do šole, dobili brezplačno  mesečno vozovnico. Ravnateljica obljubi, da se bo o tej možnosti pozanimala in razloži, da je šolski avtobus namenjen le otrokom, ki imajo do šole več kot 2 km nevarne poti. 

Predstavnika 1.a  zanima, če ima šola podatke o predvidenem številu vpisov v srednje šole za generacijo otrok 97/98 in želi, da mu jih šola posreduje. 

Na roditeljskem sestanku v 9. razredu je bil izpostavljen problem neopravičenih izostankov od posameznih šolskih ur in starše zanima, kako šola ukrepa v teh primerih. Ga. ravnateljica pove, da se ukrepa v skladu s pravilnikom šole in opozori, da najstrožjega ukrepa-prešolanje učenca ni mogoče izpeljati brez privolitve staršev. Obeta pa se sprememba pravilnika v smislu, da starši ne bodo več tisti, ki bodo o prešolanju odločali. 

V zvezi z vprašanjem predstavnice 3.a, kako je z e-redovalnico, ki bi staršem med drugim omogočala lažje nadziranje otrokove prisotnosti pri pouku, ga. ravnateljica pove, da se bo začela uporabljati takrat kot na drugih šolah. Ob tem so starši v razpravi opozorili tudi na vprašanje vzrokov odhajanja od pouka – tema za skupino Pedagoški trikotnik.
Posamezni starši so na osnovi pobud staršev, ki jih zastopajo, izpostavili še pojav zamujanja učiteljev v razred (primer ŠVZ – sicer je dogovor, da učenci počakajo v garderobi), igranje nogometa v razredu, kjer se izvaja jutranje varstvo, prireditve v šoli v času minulih praznikov (pohod, evropski dan) in prodaje alkohola učencem šole v trgovini »Staš«.

SKLEP 4: Ga.ravnateljica bo preverila možnost pridobitve brezplačnih vozovnic za avtobus.

SKLEP 5: Tudi učitelji naj pravočasno prihajajo v razred.
SKLEP 6: Šola bo trgovini Staš poslala dopis in jih obvestila tudi o tem, da jih bodo prijavili inšpekciji, če s prodajo alkohola otrokom ne bodo prenehali.  
Seja je bila zaključena ob 19.30 uri.
Zapisala: 






Predsednica Sveta staršev:

Ljubomira Rataj, l.r.





Suzana Puš Seme, l.r.

Opomba: poslano po e-pošti, original v arhivu
