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Igrica je bila zelo igriva, zabavna in doživeta. Imela je zelo dobro vsebino. V igrici je Pika Nogavička (Tilen Udovič) zelo lepo pela. Zelo mi je bila všeč scena in iznajdljivost igralcev. Pohvalila bi vse igralce. Priporočam vam, da si to igro ogledate tudi vi. 

Sara Caharijas, 4.a


Scena je bila lepa, igralci pa prepričljivi. Vsebina je bila zanimiva tudi zato, ker ni bila zaigrana čisto po knjigi. Igrica je bila zelo humorna. Ob njej sem se nasmejal. 

Aleksej Jurca, 4.a


Meni je bil najbolj všeč Shang-Shu (Kristjan Šarac), ker je bil zelo smešen in je vse povedal z govorico telesa. Dobro je odigral tudi Anico in rokoborca. Bil je zelo smešen in je zelo poživil sceno.
Jure Prinčič, 4.a


Igra je bila smešna, mirna in zelo lepa. Užival sem in se umiril, ker je bila tako lepa. Navdušil me je Kitajček Shang-Shu (Kristjan Šarac).Tudi scena je bila zelo  dobra, barve scene pa so se zelo dobro ujemale s kostumi. 
Timon Jeršin, 4.a

Najbolj me je prepričal Shang-Shu v vlogi Kitajca, Adolfa in Anice, ki me je spravljal v smeh. Svojo vlogo je dobro odigral tudi lastnik cirusa (Alen Hasanbašić), ki je govoril hrvaško. Tudi pismonoša (Miha Gačnik) in Pika Nogavička (Tilen Udovič) sta svojo vlogo dobro odigrala. 

Gal Meško, 4.a

Scena je bila zelo dobra, prav tako so bili dobri  kostumi in besedilo. Igralci so govorili zelo doživeto. Vendar nekaj je manjkalo – opica. Bilo je veliko humorja. Dotaknila se me je oseba Shang-Shu (Kristjan Šarac) z dobro izbiro besed. 

Tadej Dolinar, 4.a

