OŠ Rodica nominirana za kulturno šolo leta 2008

Pred koncem prejšnjega šolskega leta smo na šolo dobili razpis Zveze kulturnih društev Slovenije, v katerem so bili razpisni pogoji za prijavo šole za kulturno šolo in odličnost v letu 2008.

Za naslov »Kulturna šola 2008« se je lahko potegovala osnovna šola, ki  ustrezala različnim razpisnim merilom (npr.  na šoli trajno, najmanj že štiri leta obstaja razvejano in kakovostno kulturno življenje vsaj na treh področjih kulturnega delovanja: glasba, likovna dejavnost, predstavitvene dejavnosti (ples, gledališče, lutke, folklora), literatura in varovanje kulturne dediščine; kulturni programi šole namenjeni širšemu občinstvu v kraju; programi so nastali in se izvajajo pretežno iz prostočasne dejavnosti; skupine s šole vključujejo v prireditve zunaj šole; v šolskih skupinah sodelujejo posamezniki, ki so na svojem področju prejeli pomembna priznanja ali so nadpovprečni pri svojih rezultatih in drugo).

Menili smo, da ustrezamo pogojem in se na razpis prijavili. V svoji obrazložitvi smo še posebej izpostavili:

· na glasbenem področju delovanje otroških in mladinskih zborov,

· na likovnem področju vrsto razstav in natečajev, katerih se udeležujejo naši učenci in prejemajo priznanja – posebej bi izpostavili razstavo o Jožetu Plečniku v Knjižnici Domžale in Arhitekturnem muzeju,

· posebej smo ponosni na varovanje kulturne dediščine in pobudo za zaščito Kofutnikove hiše kot kulturni spomenik lokalnega pomena – na področju kulturne dediščine je pestra raziskovalna dejavnost učencev v zadnjih letih,

· na šoli se ukvarjamo tudi z založniško dejavnostjo – izdali smo:

· knjigo: Učna pot ob Mlinščici: vodne naprave na Mlinščici ter zaton mlinarstva v Jaršah in na Rodici (2003),

· zbornik: Šola ob bregu Mlinščice: zbornik ob 100-letnici javnega šolstva v Jaršah (2006),

· pesniško zbirko: Srce je pesem, pesem je srce: mlade pesmi učenk in učencev OŠ Rodica (2008),

· šolsko glasilo Mladost – prijateljstvo, izhaja občasno;

· na šoli deluje tudi debatni klub - lani so mladi debaterji nastopali z več predstavitvenimi debatami, nazadnje na mednarodni konferenci Misliti in govoriti boljši svet, ki je bila aprila v Ljubljani; sodelovali so pri izvedbi vseslovenskega debatnega maratona in se udeležili petih turnirjev, na katerih so debatirali v slovenščini in v angleščini,

· zelo razvita je tudi gledališka dejavnost – gledališki krožek sodeluje na prireditvah v šoli in izven nje,

· s kulturnimi dejavnostmi se ukvarja tudi Šolska skupnost učencev.

Na začetku septembra smo dobili dopis in vabilo na zaključno prireditev na Geoss v Zgornji Slivni. Izmed 80 šol smo bili izbrani v ožji izbor polfinalistov (25 šol) na kar smo zelo ponosni. 

 Zaključna prireditev je bila 19. septembra 2008 na Geoss-u. Na prireditev smo peljali 5 naših učencev, ki so nadarjeni na katerem od kulturnih področij ali pa so dosegli posebne dosežke na posameznih področjih.

Dopoldne so se učenci priključili kateri izmed delavnic: likovni, glasbeni, literarni, folklorni, gledališki ali etno in v slabih dveh urah pripravili točke, ki so bile hkrati deli zaključne prireditve. Za animacijo otrok je toplo in prisrčno poskrbela družina Kolenc.

Posebej močno doživetje je bilo prav na samem geometričnem središču Slovenije, ko smo si vsi zbrani (učenci, mentorji) ob recitaciji Zdravljice nazdravili s sokom. 

Učenci iz cele Slovenije so pripravili točke za samo prireditev. Presenečeni smo bili, kako ustvarjalni so mladi, če imajo spodbudno okolje (in ta dan so ga imeli v izobilju) in so seveda nadarjeni.

Po nagovoru gospoda Francija Pivca so najprej podelili priznanja za odličnost, nato pa še za kulturno šolo leta 2008. OŠ Rodica je prejela priznanje za nominacijo za kulturno šolo. 

Nominacija nam je dala pogum, da nadaljujemo s kulturnimi dejavnostmi in prihodnje leto se iz nominacije morda res rodi naziv Kulturna šola leta.

Sabina Burkeljca, OŠ Rodica
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Učenke in učenca OŠ Rodica na Geoss-u v sklopu prireditve Kulturna šola leta.

