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III. Poročilo pomočnika vodje projekta

Ime in priimek: MARTIN MAH
Naziv in naslov šole: OŠ RODICA, Kettejeva 13, 1230 Domžale
Podrobnejši opis izvajanja projekta:

Pri projektu »Mesec širjenja uporabe e-gradiv« sem sodeloval kot pomočnik vodje projekta. Najprej sem se seznanil z namenom in cilji projekta, nato pa sem te vsebine pomagal predstaviti še ostalim sodelujočim učiteljem izvajalcem. Slednjim sem nudil strokovno pomoč pri pripravi e-vsebin in izvajanju posameznih učnih ur. Glede na to, da je za aplikacije e-gradiv potrebna dodatna programska oprema, kot je na primer Java, Flash itd., sem pred samim izvajanjem pouka, preveril, če je nameščena navedena programska oprema tako v računalniški učilnici kot v posameznih kabinetih učiteljev izvajalcev. 

Dnevno sem prebiral sporočila na forumu in elektronsko pošto, ter na ta način sledil aktualnostim s področja e-gradiv, s katerimi sem sproti seznanjal tudi vse ostale učitelje izvajalce.  

Ob koncu projekta sem pomagal zbirati in pripravljati gradiva za objavo na internetu ter sodeloval pri pripravi končnega poročila o opravljenem delu na projektu.
Datum:  4. 12. 2008                                                     

Izvedbo projekta je omogočilo sofinanciranje Evropskega socialnega sklada Evropske unije in Ministrstva za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo.


