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IV. Poročilo učitelja-izvajalca 2.6
Ime in priimek učitelja: Sonja Koželj-Juhant
Naziv in naslov šole: OŠ Rodica, Kettejeva 13, Domžale
Predmet in razred: Naravoslovje- 6. razred
Uporabljeno e-gradivo: 

Naziv e-gradiva: Kamnine in minerali
Naslov na internetu: http://www.kii2.ntf.uni-lj.si/e-kemija/file.php/1/output/kamninw_minerali/index.html
Opis, kako je pouk potekal drugače (priprava in izvedba pouka, tudi časovna zahtevnost ter didaktična vrednost drugačne izvedbe pouka): 

Učna tema, ki vam jo predstavljam, je ena težavnejših tem pri pouku naravoslovja v 6. razredu. Večina učencev je še na prehodu iz konkretnega k logičnemu mišljenju, tako da se učitelj znajde tu pred veliko dilemo, kako učencem približati cilje. Meni je bil hkrati to velik izziv, hkrati pa tudi velika pomoč pri konkretizaciji ter velik prispevek k boljši predstavljivosti in plastičnosti predstavitve vsebin. Tukaj se mi zdi, da je enkratno prikazana 
aplikacija premikanja plošč ter delovanje vulkana. V gradivu so naleteli tudi na elemente, ki asociirajo na določeno temo in so bistrejši učenci lahko medpredmetno povezovali (Pompeji). Naleteli so tudi na mnoga uporabna znanja iz vsakdanjega življenja (gradnja hiš na Slovenskem). 

Učenci so lahko napredovali v svojem tempu, vsak si je za vsako nalogo vzel toliko časa kot ga je potreboval – tako se je pouk lahko zelo diferenciral.  
V uvodni uri sem učence navdušila za temo preko lepih primerkov dragih kamnov, mineralov ter izhajala iz njihovega izkušenjskega sveta. Ko so bili zadosti motivirani, pa so se lotili dela z e- gradivom. Menim, da sem časovno ure dobro načrtovala, saj je tudi počasnejšim učencem uspelo dokončati delo. Učenci so bili zelo aktivni in večina je bila zadovoljna.

Mnenje o e-gradivu (pozitivno, negativno, možnosti za uporabo pri pouku):

Menim, da je gradivo izredno dobro, saj zelo plastično prikaže dokaj abstraktno vsebino. Ko sem učence preverila, so bili nad takšnim delom zadovoljni, prav tako sem preverila njihovo pridobljeno znanje in menim, da nam je šlo dobro od rok. Pri pouku bi ga zelo priporočila.
Učencem ne bi mogli bolj privlačno in nazorno ponazoriti na primer delovanja vulkana, premikanja plošč,... Poleg tega je za učenca zelo dobro, da se tako lahko večkrat povrne na določen segment, naj si bodi ga to veseli, zelo zanima ali pa želi dodatno utrditi, slišati ali ponoviti.  
Ocenite e-gradivo s šolskimi ocenami (obkrožite):
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Nove ideje, ki so se porodile ob takem delu in predlogi avtorjem e-gradiv:

Otroci so omenjali, pa tudi jaz sem mnenja, da bi na koncu lahko pripravili še kakšno preverjanje tega znanja preko križanke, ugank, kviza, spomina,... Otrokom se je zdelo tako dobro, da so osvojili to znanje, da so ga hoteli predstaviti. Tako je še tudi po teh urah tekla živahna razprava  o kamninah in mineralih.
Prilagam podroben opis izvedbe uporabe e-gradiv pri pouku (za vsaj 3 ure) skupaj z učnimi listi in izdelki učencev/dijakov ter vprašalnik za učence/dijake. Objavljeno je tudi na spletni strani šole.

Avtorsko delo je bilo opravljeno izven rednega delovnega časa.

Datum:  30. 11. 2008                                                             Podpis: Sonja Koželj-Juhant
Izvedbo projekta je omogočilo sofinanciranje Evropskega socialnega sklada Evropske unije in Ministrstva za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo.


