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II. Poročilo vodje projekta
Ime in priimek vodje projekta: Dušan Smole
Naziv in naslov šole: OŠ Rodica, Kettejeva 13, 1230 Domžale
Podrobnejši opis izvajanja projekta: 

Na naši šoli smo zaznali dva osnovna  cilja projekta »Mesec širjenja e-gradiv«:

a)
navdušiti več učiteljev za uporabo e-gradiv, 

b)
raziskati uporabo e-gradiv v praksi in v »podrobnem opisu uporabe e-gradiv« pripraviti navodila za uporabo tako, da bi morebitni novi uporabniki teh gradiv le-ta lažje uporabili v pedagoški praksi. 

Oba cilja smo dosegli. Deset učiteljev se je odločilo za sodelovanje v projektu in za uporabo za njih novih e-gradiv. Učitelji so v »podrobnem opisu uporabe e-gradiv«, upoštevajoč pedagoško stroko posameznega predmetnega področja, opisali  način uporabe e-gradiv in umestitev tega dela v tekočo učno snov.

Učitelji, ki so se odločili za sodelovanje, imajo povprečno znanje IKT. Med sodelujočimi ni bilo kakšnega izrazitega začetnika, niso pa izbranih e-gradiv prej poznali oz. so ta gradiva poznali, niso pa jih še uporabili v praksi.
Kot vodja projekta sem se videl v vlogi motivatorja učiteljev za sodelovanje in za dokončanje projekta in kot filter birokratskih zahtev, s tem, da sem učiteljem posredoval samo bistvene zahteve projekta, upam, da ne premalo. Pri delu sta mi bila v pomoč dva učitelja, ki imata nekoliko več izkušenj z uporabo IKT pri pouku. Delo smo si razdelili tako, da sta pomočnika prevzela delo z vsak po štirimi učitelji, jaz pa sem sodeloval z dvema. Pomočnikoma sem delegiral tudi spremljanje foruma o e-gradivih ter zbiranje in urejanje dokumentacije. 

Pri izbiri primernih e-gradiv smo izhajali iz letne priprave na pouk, tako smo izbirali gradiva, ki so ustrezala časovni razdelitvi učne snovi v mesecu novembru 2008. Naš namen pri tem je bil čim manj motiti normalen predviden potek poučevanja, zastavljen v letnem delavnem načrtu, ga pa, z uporabo novih e-gradiv, še nekoliko popestriti.

Ure z uporabo e-gradiv so bile izvedene v računalnici, v kateri je dovolj računalnikov, da so učenci lahko delali samostojno vsak na svojem računalniku. Večinoma je delo z e-gradivi trajalo del šolske ure, del ure pa je bil namenjen drugim dejavnostim, v računalnici ali v matični učilnici predmeta. 

Štiri učiteljice so izbrale gradiva, ki so bila izdelana na lanskem razpisu MŠŠ, ostalih 6 je izbralo druga e-gradiva. 

Po oddanih anketa sodeč, so učenci večinoma pozitivno ocenili ure, pri katerih so se uporabljala e-gradiva. Delno je to razvidno iz priloženih originalov anket, katere so izbrane več ali manj naključno izmed vseh oddanih anket. Ostalo se to vidi pri analizi anket na spletni strani. Ker pa se e-gradiva tudi sicer večkrat uporabljajo pri pouku, je bil odziv učencev temu primeren.
Na ure smo se ustrezno pripravili, med drugim tudi s testiranjem programov na računalnikih v računalnici, kljub temu pa smo zaznali nekaj tehničnih težav (med drugim na posameznih računalnikih ni bil nameščen najnovejši Flash player, server se ni odzival,…), Kar je bilo v naši moči, smo uspešno sproti odpravili ali pa smo bili za druge izvedbe bolj pazljivi. 

Opažam, da bi učitelji e-gradiva uporabljali, če bi jim kdo preprosto pokazal, kako določeno e-gradivo uporabiti. Način tutorstva součiteljev, ki se je uporabljal v tem projektu, se mi zdi zelo primeren, veliko zavor in problemov z organizacijo pri takem delu odpade. Predlagal pa bi, da se del uvajanja uporabe e-gradiv prenese na študijska središča in svetovalce ZRSŠ. Vtis imam, da posamezne predmetne skupine niso dovolj obveščene o možnih e-gradivih. Upam, da smo s svojim ukvarjanjem s projektom na naši šoli preusmerili nekaj pozornosti na e-gradiva tudi nesodelujočim učiteljem in da bodo nastala navodila učiteljem v pomoč.
Datum: 4. 12. 2008                                                         
Izvedbo projekta je omogočilo sofinanciranje Evropskega socialnega sklada Evropske unije in Ministrstva za visoko šolstvo, znanost in tehnologijo.


