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Navodilo:

· takoj pod navodili prelomite stran,

· nastavite številčenje strani desno spodaj,

· vklopite pogled Postavitev strani (Page Layout), da boste videli številko strani,

· dokument si oglejte v Predpregledu (Print Preview),

· poleg naslova vstavite simbole zvezd (((((,

· odlomek ilustrirajte s preprosto risbo.

· Izdelaj glavo in nogo: v glavo napiši projektna naloga v nogo pa svoje ime in priimek, velikost pisave uporabi 10

VETER, PESEK IN ZVEZDE

(Odlomek)
Raba zapletenega orodja ni storila iz tebe suhoparnega tehnika. Ljudje, ki se tako bojijo prevelikega tehničnega napredka, po vsej priliki zamenjujejo cilj in sredstvo. Kdor se bojuje zgolj z željo po snovnih koristih, prav gotovo ne bo dosegel nič življensko veljavnega. Stroj pač ni sam sebi namen. Tudi letalo ni samo sebi namen, ampak je sredstvo, kakor je plug sredstvo.

Če mislimo, da stroj človeka kvari, potem imamo najbrž premajhno časovno razdaljo, da bi lahko veljavno ocenili učinke tako naglih preobrazb, kakor smo jih doživeli. Kaj pomeni sto let zgodovine stroja spričo dvesto tisoč let človekove zgodovine? Saj se šele urejamo v pokrajinah z rudniki in elektrarnami. Saj smo šele začeli prebivati v novi hiši, ki je niti še nismo dogradili. Vse se je tako naglo spremenilo okoli nas, medčloveška razmerja, pogoji dela in naše nravi. Naša psihologija se je zamajala v svojih najbolj intimnih globinah. Besede ločitev, odsotnost, razdalja, vrnitev so ostale iste, vendar njihovi pojmi ne vsebujejo več iste stvarnosti. Za določevanje današnjega sveta se poslužujemo jezika, kakor so ga uredili za včerajšnji svet. Vsebina preteklosti samo zato bolj ustreza naši naravi, ker je jasnejša naši govorici.

Vsak napredek nas je doslej metal vedno dalje iz navad, ki smo se v njih komaj uredili, zato smo pravi preseljevalci, ker še nismo utemeljili svoje prave domovine.

...

Čim bolj se stroj izpopolnjuje, tem bolj izgublja svojo zgolj tehniško podobo. Vse kaže, da se iz človekovega industrijskega napora, iz njegovih računov in iz noči, prečutih nad diagrami, počasi in v vidni obliki razodeva skrajna preprostost, kakor da šele iz izkustva številnih rodov polagoma doženemo pravo krivuljo stebra, ladijskega boka ali letalskega trupa in jim podelimo prvinsko čistost, ki jo razodeva črta ženskih prsi ali ramen. Ni dvoma, da delajo inženirji, risarji in izračunalci po laboratorijih predvsem zato, da obrusijo, zgladijo in poenostavijo spojko ali pa si uravnotežijo letalsko krilo, dokler ne dosežejo vtisa, da krilo sploh ni pritrjeno na trup, ampak da živi iz svoje dovršeno razvite oblike, da je osvobojeno brezoblične gmote, povzdignjeno v skrivnostno samobitnost in hkrati tako vredno kakor pesem. Podoba je, da popolnosti ne dosežemo, kadar nimamo več kaj dodati, ampak takrat, ko nimamo več kaj odvzeti. Kadar stroj doseže vrhunec svoje popolnosti, postane neopazen.

Iznajditeljska popolnost torej meji na izginotje iznajditeljstva. Kakor je iz našega starega orodja izginila vsaka sled mehaničnosti, dokler ni iz njega nastal preprost naraven predmet, podoben steklenemu biseru, ki ga je obrusilo morje, tako v današnji rabi stroj polagoma izgublja svojo narejenost.

Ni še dolgo, ko smo še imeli skrbi z zapletenimi tovarnami. Danes pa že pozabljamo, kako se stroj vrti. Zdaj pač izpopolnjuje svojo prabitno dolžnost, da se vrti, kakor človekovo srce tako utripa, da se sploh več ne zanimamo zanj. Naše pozornosti ne povzema več orodje samo. Preko orodja in skozenj odkrivamo prastaro naravo, naravo vrtnarja, mornarja ali pesnika.

Pri vzletanju stopi letalec v stik z vodo in z zrakom. Ko se motorji zaženejo v gibanje in ko vodno letalo zaorje v vodo, zazveni zamolklo pljuskanje valov ob trup kakor gong in letalec lahko zasleduje ta potek po rastočem tresenju svojega drobovja. Čuti, kako vodnemu letalu raste hitrost in kako se mu od hipa v hip pripravlja moč. Dobro čuti, kako se v petnajstih tonah snovi nabere zrelost, ki omogoča letenje. Pilot se čvrsto oprime vzvodov in polagoma se mu v votlih dlaneh napne darežljiva sila. Kovinski organi krmila postanejo sli njegove sile. Ko do kraja dozori, je mogoče letalcu s kretnjo, ki je nežnejša od tiste, ki z njo utrgamo cvetlico, sneti letalo z vodne površine in ga naravnati v zrak.
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