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INFORMIRANOST ZAPOSLENIH V ŠOLI IN VRTCU:
· Zaposlene se natančno seznani z nevarnostjo pandemske gripe. Poudarek se da preprečevanju in skrbi za lastno varnost. Informacije se posreduje ločeno za strokovne delavce šole (učenje učencev pravilnega umivanja rok, skrb za ustrezno opremljenost učilnic – papirnata brisača, milnik, vključitev preprečevalnih ukrepov v program razrednih ur, razdelitev plakatov in zloženk,…). Tehnični delavci se bolj natančno seznanijo s čiščenjem prostorov (poudarek je na kljukah, pipah, telefonskih slušalkah, računalniški opremi,…). Ob tem morajo skrbeti tudi za lastno varnost. Hišnik poskrbi za redno oskrbo s papirnatimi brisačami in z milom.

· Učenci in otroci se seznanijo z nevarnostjo gripe in preprečevanjem le te v okviru razrednih ur, jutranjih srečanj na preprogi, vsi se naučijo pravilnega umivanja rok, ki ga izvajajo večkratno, seznanijo se tudi, kako reagirajo pri kašljanju in kihanju (svoj robček, roka pred usta, obrneš se stran od drugih, ne uporabljaj že uporabljenega plastičnega kozarčka,…).
· Starši so podrobno sezanjeni na roditeljskem sestanku, preko spletne strani, zloženk in obvestil na oglasnih deskah šole in vrtca. V primeru pojava bolezni pri svojem otroku so dolžni to sporočiti odgovorni osebi v šoli ali v vrtcu, v primeru, da otrok oboli v času, ko je v šoli ali v vrtcu, pa morajo priti čim prej ponj in ga odpeljati v zdravstveni dom. Staršem svetujemo, da je otrok v primeru bolezni najmanj sedem dni v domači oskrbi, oziroma, da se vrne v šolo ali v vrtec takrat, ko to potrdi zdravnik.
	IZVAJANJE HIGIENSKIH UKREPOV V ŠOLI IN VRTCU
· Zaposleni in učenci ter otroci so seznanjeni z ukrepi za preprečevanje pandemske gripe (umivanje rok, čiščenje, higiena kašlja). 
· Učence in otroke se seznanja s higienskimi ukrepi in spodbuja/navaja k umivanju rok ter higieni kašlja in kihanja. 
· Zaposleni so s svojim ravnanjem otrokom dober zgled.
· Za čiščenje prostorov in površin se uporablja običajna čistila in detergente ter čisti po vpeljanem postopku. 
· Pogosteje se čisti površine, ki se jih dotika z rokami (kljuke, ograje, tipkovnice, telefonski aparati, ...). 
· V večini učilnic/igralnic ter v vseh sanitarijih so nameščeni milniki in papirnate brisače (v vseh prostorih). Tam, kjer ni nameščenega milnika, je poskrbljeno za tekoče milo v dozatorju.
· Nad umivalniki, kjer je pretok učencev in otrok večji (sanitarije, garderoba,…) so nameščena navodila za natančno umivanje rok.
UKREPI V PRIMERU, DA ZA PANDEMSKO GRIPO ZBOLI OTROK
 -    Bolan otrok ne sodi v vrtec/šolo. 
-    Če otrok zboli v vrtcu/šoli, bomo takoj obvestili starše ali skrbnika. 
-    Do prihoda staršev bomo otroka ločili od ostalih otrok. 
-    Starše bomo opozorili, da se o nadaljnih ukrepih pri otroku posvetujejo z otrokovim zdravnikom. 
-    Otrok, ki ima pandemsko gripo, naj se ne vrne v vrtec/šolo prej kot v sedmih dneh od začetka bolezni oziroma še pozneje, če tako presodi izbrani zdravnik. 
-  Starše naprošamo, da obvestijo šolo v primeru obolelosti družinskih članov ter priporočamo izogibanje stikov z obolelimi in njihovimi sorodniki ter izogibanju zaprtih prostorov, kjer se nahaja množica ljudi.



 
UKREPI V PRIMERU, DA ZA PANDEMSKO GRIPO ZBOLI VEČ

UČENCEV ALI DELAVCEV ŠOLE/VRTCA
· V primeru, da v razredu zboli več kot polovica otrok, učitelji z učno snovjo ne nadaljujejo, ampak uro izkoristijo za ponavljanje in utrjevanje.

· Če zboli več učiteljev, bomo najprej poskušali ustrezno razporediti njihove ure ostalim sodelavcem.
· V primeru, da razporeditev učiteljev ni možna, bomo v skladu z normativi in standardi združevali razrede.

· V ta namen bomo ustanovili skupino, ki bo poskrbela za ustrezno izvajanje pouka ter ostale ukrepe (pomočnica ravnateljice v vrtcu, ravnateljica, knjižničarka, učiteljica biologije).

· Tudi v primeru, da obolijo tehnični delavci, bomo najprej poskušali prerazporediti ostale delavce. Če to ne bo možno, bomo rešitev poiskali z začasno zaposlitvijo novega delavca.
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