Pozdravljeni učenci,
vključeni v program za nadarjene in vsi ostali, ki ste radovedni raziskovalci. 
Danes vam predstavljam možnost virtualnega ogleda muzejev, ki so zaradi znanih okoliščin v tem času zaprti. 
Virtualni muzeji, ki si jih lahko ogledate so:
· Ptujski muzej (https://pmpo.si/aktualno/ptujski-muzej-virtualno/),
· Muzej novejše zgodovine (http://www.muzej-nz.si/si/obisk/1388),
· in Tehniški muzej Slovenije (https://www.tms.si/2020/03/17/vabimo-vas-na-ogled-spletnih-zbirk/).
Vabim vas tudi k sodelovanju na fotografski natečaj za otroke, z naslovom Mladost ni norost (več informacij o natečaju https://dmf.digitalna-kamera.si/natecaji/razpis) in k dvema natečajema risanja stripa: 
- Stripburger (več informacij o natečaju in nagradah https://www.zivelstrip.net/),
-  na nagradnemu stripovskemu natečaju: Življenje v času koronavirusa (več informacij o natečaju http://www.muzej-nz.si/si/muzej/1348),
- ter Slovenija in koronavirus, kjer zbirajo zgodbe ter fotografije predmetov, ki v tem času predstavljajo novo realnost (več o informacij natečaju http://www.muzej-nz.si/si/muzej/1348).
Ogledate si lahko tudi risanke Lepši svet (https://www.youtube.com/channel/UCthtSZ7Nzn-kU3rHBIDXpmQ), v katerih nas avtorji na preprost način seznanjajo s poučnimi vsebinami s področja učinkovite rabe energije in obnovljivih virov energije. Morda vam katera pride prav pri pripravi različnih predstavitvah pri pouku?
Za konec pa še: 
Axel Scheffler je za otroke ilustriral knjigo vprašanj in odgovorov o koronavirusu in ukrepih, sprejetih za zajezitev njegovega širjenja. Knjiga pomaga otrokom razumeti, kaj se dogaja, da bodo zmogli prestati to obdobje, jih pomirja in jih na koncu razveseli, da se bodo kmalu lahko spet družili s prijatelji. Knjigo si lahko ogledaš na https://mcusercontent.com/47c7778b9516854695c457db0/files/915591e6-b164-400f-a707-924d2de796eb/Koronavirus.pdf .

V želji, da se bomo kmalu spet družili, vas lepo pozdravljam,
Erika Kovač


