ZGODOVINA 9. b, petek, 27.3.2020 – 1 ura
Še enkrat naj vas spomnim na oblikovanje predstavitev.  Predlagane teme, ki ste jih izbrali (razen ene učenke, ki naj me o izbranem naslovu obvesti) vam ponovno posredujem danes (zadnja stran). Naslovi – predlogi se v krajših zapisih nahajajo v učbeniku pri posameznih tematskih sklopih (npr. OZN, Nelson Mandela in apartheid, Komunistična partija in Josip Broz Tito…), drugi pa v učbeniku od strani 139, »Izbirne vsebine – tudi to je zgodovina«. Seveda si lahko tudi sami izberete temo, ki se vam zdi zanimiva. Teme naj bodo časovno omejene na 20. stoletje, še posebej pa dogajanja v drugi polovici tega stoletja (po drugi svetovni vojni – aktualizacija). Prosim vas, da me o izbrani temi po e-pošti obvestite preden se lotite naloge (podvajanje tem obravnave?, neobveščenost, posredovanje nalog itd.). Prosim, da mi naslov teme potrdite na moj e-naslov in pošljete osnutek ali končano nalogo v pregled! 
Tisti, ki ste se že lotili naloge (ste me že obvestili) vas prosim, da mi posredujete nalogo (osnutek na moj e-naslov. Ne pozabite na vire in literaturo. Prosil bi vas, če ste s sošolci na »vezi«, da jih na to nalogo opozorite in naj se tudi odzovejo (me obvestijo). 
Hvala za pomoč
Navodila za izdelavo predstavitve,  plakata  so: 
1. Izberite temo, ki se navezuje na dogodke v drugi polovici 20.stoletja
2. Oblikujte vsebino (zapis samo ključnih podatkov, čim več slikovnega gradiva, zanimivosti,
     aktualizacija – primerjava s sodobnostjo, naloga naj bo izvirna in ne povzeta s spleta!
     Načrtovana predstavitev naj traja od 5-7 minut.
3. Obvezno v zaključnem delu po pravilih navedite vire in literaturo. 
4. Naloge se lotite čim prej, pričakujem, da boste vsi nalogo opravili do petka, 24.4 (april)2020.

REŠITVE NALOG V DELOVNEM ZVEZKU
Rešitve lahko preveriš na odprtih povezavah založnika Rokuss Klett 
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Za ta teden naj bo dovolj. Drug teden gremo naprej – zmaga je cilj!
Srečno!

