
LETO 2025
1)	Mednarodna filatelistična razstava z naslovom
  MESEC REPUBLIKE SRBIJE V REPUBLIKI SLOVENIJI 2025 
Sodelovanje dveh največjih jezikoslovcev Jerneja Kopitarja in Vuka Stevanovića Karadžića pred več kot 200 leti na Dunaju 
Razstava bo v 96 razstavnih vitrinah postavljena v Kašči–Galeriji Franceta Miheliča ( I. in II. nadstropje) v Škofji Loki, od 21. 3-6. 4. 2025. 
Odprtje razstave bo v petek, 21. 3. 2025 ob 18. uri pod pokroviteljstvom Veleposlaništva Republike Srbije v Sloveniji, Občine Škofja Loka, Pošte Slovenije, Saveza fiatelista Srbije in Filatelistične zveze Slovenije. 
Na razstavi bo svoje eksponate predstavilo 15 filatelistov iz Srbije in Slovenije na teme: slovenska književnost, srbska književnost, poštna zgodovina, Slovenije in Srbije, tradicionalna filatelija, maksimafilija ter pravoslavje in božič. 
S panoji bodo na razstavi sodelovali še naslednji deležniki: PTT muzej Srbije, Poštni muzej Slovenije in Biblioteka univerziteta Svetozar Marković iz Beograda. 
Za to priložnost bodo izdane priložnostne (spominske) izdaje:
a)	Priložnostni poštni žig. (priloga 1)
b)	Razglednica-rojstna hiša jezikoslovca Jerneja Kopitarja v Repnjah pri Vodicah, (maksimum karta). (priloga 2)
c)	Osebni poštni znamki (nominale A in B). (priloga 3)
d)	Priložnostna poštna ovojnica. (priloga 4)
e)	Ilustrirana poštna dopisnica kot priponka na vabilu za odprtje razstave. (priloga 5)
f)	Katalog razstave in plakat. (priloga 6)
Priložnostne izdaje iz te razstave bodo postale del stalnih zbirk Nacionalne knjižnice na Dunaju, PTT muzeja pošte Srbije v Beogradu in Parohijskega kulturnega centra Srbske pravoslavne cerkve v Ljubljani. 
Organizatorji razstave so: Filatelistična zveza Slovenije (FZS), Filatelistično društvo Lovro Košir Škofja Loka in Veleposlaništvo Republike Srbije v Sloveniji (njen prvi sekretar, največji srbski književnik 20. stoletja Aleksandar Gatalica). S strani FZS je zadolžen podpredsednik Igor Pirc tudi tajnik FEPA (Evropske filatelistične zveze). S strani našega društva pa: dr. Janez Cerkvenik, zaslužni filatelist FZS, dr. Gregor Cerkvenik, mag. Srečko Beričič, nosilec zlate medalje FZS, prof. Matjaž Metaj, nosilec srebrne medalje FZS in Primož Čebulj, nosilec bronaste medalje FZS. (priloga 7)
Ta mednarodna filatelistična razstava bo ena večjih v Evropi in največja leta 2025 na Balkanu. 
2)	Meddruštvena filatelistična razstava z naslovom: 
  PARTIZANSKE SMUČINE-CERKNO'45  
ob 80-letnici (1945-2025) partizanskih smučarskih tekem v Cerknem 20. in 21. januarja 1945. Za ta dogodek bosta FD Idrija in FD Lovro Košir Škofja Loka v Muzeju v Cerknem postavila razstavo. Pošta Slovenije bo sponzor razstavnih vitrin, ki jih bodo postavili filatelisti iz Idrije. Člana FD Lovro Košir Škofja Loka pa bosta prispevala svoje razstavne eksponate na teme: smučanje (teki, skoki, smuk, slalom in veleslalom) ter NOB 1941-1945 s poudarkom na slovenskih tleh. Razstava bo obsegala do 24 razstavnih vitrin in bo odprta za obiskovalce od 9. 5. -18. 5. 2025. Odprtje razstave bo 9. 5. 2025, kjer bo Pošta Slovenije predstavila dve priložnostni poštni znamki:   Partizanske smučine  in   Tiskarna Slovenija , ki je med vojno delovala na Vojskem nad Idrijo. FD Idrija pa bo izdalo priložnostni poštni žig, razglednico in maksimum karto. 
3)	Društvena filatelistična razstava z naslovom 
  SLOVENSKA KNJIŽEVNOST OD BRIŽINSKIH SPOMENIKOV DO DANES 
Razstava bo postavljena od 4. -17. 12. 2025 ob   Veselem dnevu slovenske kulture , ki zaznamuje rojstni dan največjega slovenskega pesnika dr. Franceta Prešerna. V 20. razstavnih vitrinah (320 razstavnih listov), bo dr. Janez Cerkvenik predstavil slovensko pisano besedo, ki se je začela v 10. stoletju in se kljub hudim političnim, verskim in jezikovnim turbulencam ohranila vse do danes. Za to priložnost bo FD Lovro Košir Škofja Loka izdalo:
1) plakat,
2) priložnostni poštni žig in
3) ilustrirano dopisnico, ki bo priponka vabilu na odprtje razstave. 
Organizatorja razstave sta: Mestna knjižnica v Kranju (bibliotekarka Petra Puhar) in FD Lovro Košir Škofja Loka (dr. Janez Cerkvenik in mag. Srečko Beričič). 
4)	Društvena filatelistična razstava z naslovom: 
  50 LET KLUBA LUBNIKARJEV 
Člani Kluba ljubiteljev Lubnika, delujejo pod okriljem Planinskega društva Škofja Loka. Abrahama bo klub proslavil tudi s postavitvijo filatelistične razstave v Zlatinem hodniku galerije Društva upokojencev, kjer bo naše filatelistično društvo postavilo 20 razstavnih vitrin. Svoje zbirke na temo: narava, planinstvo in gorništvo bo predstavilo 5 filatelistov, med njimi tudi krožkarji filatelistične delavnice Osnovne šole Škofja Loka-Mesto. 
Ob tej razstavi ( od 1. -15. 9. 2025) bosta izdana:
1) priložnostni poštni žig in
2) vabilo na razstavo z ilustrirano poštno dopisnico. 
Razstavo bosta pripravila člana FD Lovro Košir Škofja Loka: prof. Klemen Bedekovič
(profesor lesarke tehnologije) in prof. Matjaž Metaj (profesor računalništva in informatike). 
LETO 2026
1)	Društvena filatelistična razstava z naslovom:
  PO ROMUALDOVI POTI 
Ob ponovni uprizoritvi Škofjeloškega pasijona po ulicah Škofje Loke, bo FD Lovro Košir Škofja Loka, v Sokolskem domu v Škofji Loki pripravilo filatelistično razstavo v 42. razstavnih vitrinah, kjer bo naš filatelist dr. Janez Cerkvenik na 672 A4 listih prikazal zgodovino krščanstva, od judovstva, nastanka RKC, islama, pravoslavja in protestantizma. Ta edinstvena filatelistična zbirka je edina v Sloveniji in ena redkih v svetu, ki prikazuje nastanek in delovanje vseh krščanskih monoteističnih religij in islama, zato je še kako primerna, da se vključi v čas ponovne uprizoritve Škofjeloškega pasijona. 
V omenjeni zbirki je prikazana tudi ena redkih dopisnic žigosane s priložnostnim poštnim žigom, izdane leta 2021 (v času kovida), ob 300-letnici nastanka teksta Škofjeloškega pasijona, izpod peresa kapucina patra Romualda. (priloga 8)
Ob razstavi bo društvo izdalo:
1)	priložnostni poštni žig
2)	osebno poštno znamko s prikazom enega od motivov škofjeloškega pasijona 
3)	spominsko pisemsko ovojnico in
4)	plakat ter bilten razstave. 
Društvena filatelistična razstava z naslovom:
XXV. ZIMSKA OLIMPIJADA
Leta 2026 (od 6. -22. 2. 2026) bosta organizatorja 25. olimpijskih iger Milano in Cortina d'Ampezzo v Italiji. Razstavo bomo organizirali v avli Osnovne šole Škofja Loka-Mesto, ker je veliko krožkarjev pripravilo svoje zbirke na temo športa prav iz filatelističnega krožka na tej šoli. V 38. vitrinah bodo predstavljeni vsi zimski športi na znamkah, razglednicah in drugem filatelističnem gradivu. 
Za to priložnost bo društvo izdalo priložnostni:
1) poštni žig in
2) ilustrirano poštno dopisnico. 
3)	Društvena filatelistična razstava z naslovom:
  ZADETEK V MREŽI 
S filatelistično razstavo bo naše FD obeležilo svetovno nogometno prvenstvo, ki ga bodo gostile ZDA, Kanada in Mehika, od 11. 6. -19. 7. 2026. Kraj za to razstavo še ni izbran, ker je težko za skoraj dve leti vnaprej izbrati prostor za razstavo, ki obeležuje najbolj pomembno postransko stvar na svetu. Na temo nogometa imajo trije filatelisti pripravljene zbirke za 24 vitrin. 
Ob tej razstavi bomo izdali 1) plakat 2) ilustrirano poštno dopisnico in
3) bilten 
obeh razstav: Zimske olimpijade v Italiji in svetovnega prvenstva v ZDA, Kanadi in Mehiki. Z biltenom želimo predstaviti vse zbirke filatelistov našega društva na temo   športa . 

