Filatelistično društvo Lovro Košir Škofja Loka                                                                    Partizanska cesta 1                                                                                                                   4220 ŠKOFJA LOKA
Datum: 4.12.2020
IZVEDENE DEJAVNOSTI                                                                                                      FD LOVRO KOŠIR ŠKOFJA LOKA V LETU 2020
Zaradi preventivnih ukrepov ob epidemiji koronavirusa so izpadle nekatere dejavnosti, bile prestavljene prireditve in izvedene dodatne dejavnosti.
1. SAMOSTOJNE FILATELISTIČNE RAZSTAVE IN PRILOŽNOSTNE IZDAJE
- Postavitev Mladinske filatelistične razstave z zbirkami mlajših članov našega društva in krožkarjev Osnovne šole Škofja Loka-Mesto ter spominsko razstavo ob 75.obletnici konca 2.svetovne vojne in 180.obletnici ustanovitve prve poštne zbiralnice v Škofji Loki (1840-2020) z zbirkama naših članov dr. Janeza Cerkvenika in Klemena Bedekoviča,predvideno v maju v vhodni avli Osnovne šole Škofja Loka-Mesto, smo preložili v leto 2021. Za razstavo smo pripravili že vsebino Biltena in osnutek za priložnostni poštni žig.
-Od 16. do 22.oktobra 2020 je naše društvo v sodelovanju s Filatelistično zvezo Slovenije, Občino Gorenja vas –Poljane, Občino Škofjo Loko in Pošto Slovenije pripravilo letošnje največje meddruštveno filatelistično razstavo v Sloveniji Spomini na leto 1920, ob 100.obletnici, za Slovence usodnih dogodkov:                                                                                                                                      -požig Narodnega doma v Trstu (13.7.1920),                                                                     -koroški plebiscit (10.10.1920) in                                                                                                  -podpis rapalske pogodbe (12.11.1920).                                                                                      V prostorih Sokolskega doma v Gorenji vasi, kraja v bližini nekdanje rapalske meje, so v 56 vitrinah razstavljala svoje zbirke filatelistična društva iz Ajdovščine, Raven na Koroškem,  Ljubljane,  Nove Gorice, Škofje Loke in Trsta ter muzejsko društvo Žiri, zgodovinski društvi Podbrdo in Gorenja vas-Poljane.                                                                   Loško filatelistično društvo je izdalo bilten razstave, priložnostni poštni žig, ki predstavlja stiliziran mejnik na rapalski meji in dve ilustrirani poštni dopisnici z odtisom zemljevidov plebiscitnih con na Koroškem in rapalske meje; na drugi strani dopisnic pa vabilo s fotografijo požiga Narodnega doma v Trstu . Vsi udeleženci  razstave  so prejeli tudi diplomo za sodelovanje.                                                                  Zaradi preventivnih ukrepov ob epidemiji koronavirusa, je bilo tako odprtje kakor ogled razstave vizuelno posredovano preko spleta Zavoda za turizem in kulturo Poljanska dolina in Filatelistične zveze Slovenije.                                                           Selitev in postavitev te razstave  v Novi Gorici, v organizaciji Filatelističnega društva dr. Franc Marušič Nova Gorica,  je žal odpadla. Izdali pa so priložnostni ovitek in priložnostni poštni žig.                                                                                                                    Bilten razstave in  ilustrirane poštne dopisnice je natisnil ter izdelal osnutek žiga  GES Derlink, po zamislih dr. Janeza Cerkvenika. Diplome je izdelal  Matjaž Metaj.                                                                                             O razstavi so poročali:-Delo (sobotna priloga), 17.10.2020, Boštjan Petauer, O plebiscitu tudi na znamkah,                                                                                                                -Podblegaške novice, št.8,oktober 2020, Jera Miklavčič, Spomini na leto 1920,                                                                                                                                                -Loški glas, 27.10.2020, Mateja Rant, V spomin na tri prelomne dogodke,                                    -Primorski dnevnik (rubrika Postiljon),28.11.2020, Igor Tuta, Srečnejše novo leto,                                                                                                                                                     – Filatelistični vestnik-FD Ljubljana, št.18, december 2020,  Boštjan Petauer, Filatelistična razstava ob 100.obletnici treh dogodkov,                                                                                                                                           –Poslano v objavo: Nova filatelija, Srečko Beričič, Janez Cerkvenik, Spomini na leto 1920 in FEPA Newsleter, Srečko Beričič, Exhibition MEMORIES OF 1920 in Gorenja vas, Slovenia.
Arhiviranje priložnostnih izdaj: po 5 kos priložnostnih poštnih dopisnic, žigosanih s priložnostnim in dnevnim poštnim žigom, 5 kos nežigosanih ter 5 kos biltenov razstave smo arhivirali, preostalo filatelistično gradivo vključno z biltenom  razstave smo brezplačno razdelili razstavljalcem, sponzorjem razstave, članom loškega filatelističnega društva in prijateljskim filatelističnim društvom v Sloveniji in tujini (EUROPHILA) ter uporabili za vabila. 
-Stalna (celoletna) filatelistična razstava na poštnem uradu 4221 Škofja Loka: pano z desetimi razstavnimi listi, vsebinsko prilagojeni letošnjim zgodovinskim dogodkom: koncu bojev generala R. Maistra za severno mejo, 75.obletnici konca 2. svetovne vojne in koroški plebiscit.
-Ob 300.obletnici uprizoritve Škofjeloškega pasijona v letu 2021, smo se že letos pridružili občinskemu projektu s pripravami na samostojno filatelistično razstavo na to temo. Eksponat (48 razstavnih vitrin) pripravlja naš član dr. Janez Cerkvenik.
2.SODELOVANJE NA RAZSTAVAH
je bilo letos preloženo v naslednje leto, zaradi  epidemije koronavirusa.
-Za meddruštveno filatelistično razstavo mladih FIRAMLA v Trbovljah, ki je bila predvidena aprila, nato preložena na oktober 2020 in nazadnje v naslednje leto 2021, smo pripravili v filatelističnem krožku na Osnovni šoli Škofja Loka-Mesto kar sedem eksponatov. 
- Preložene v naslednje leto so bile tudi vse filatelistične razstave v R Sloveniji in po svetu: AJF v Trbižu (Italija), XIX. BALKANFILA 2020 v Bukarešti (Romunija) in CAPE TOWN v Južni Afriki; za vse so naši člani in mladinci že pripravili filatelistične eksponate.
-  Na SOFIZ 1 – prvi srbski virtualni filatelistični razstavi z mednarodno udeležbo v Beogradu, od 7. do 14.12.2020, je sodeloval Matjaž Metaj z eksponatom Olimpijski simboli.

3. IZOBRAŽEVANJE IN DELO Z MLADINO
-Filatelistični krožek na Osnovni šoli Škofja Loka-Mesto za šolsko leto 2019/2020 (priloga 19) , pod mentorstvom štirih članov FD Lovro Košir Škofja Loka, je obiskovalo sedem učencev. Delo je potekalo v obliki filatelističnih delavnic in pripravi filatelističnih zbirk za tekmovalne razstave, dvakrat mesečno po dve šolski uri, vse do 17.3.2020, ko je bilo prekinjeno zaradi koronavirusa.
-Predavanja na daljavo je pripravil naš član Primož Čebulj na spletni strani youtube in Filatelistične zveze Slovenije:                                                                                         -Spoznajte Izrael preko znamk,                                                                                        -Slovenci na poštnih znamkah tujih držav,                                                                             -Kijevske princese na evropskih prestolih,                                                                            -Slovenski gradovi na poštnih znamkah in žigih in                                                              –Mostovi na treh prometnih povezavah med otokoma Honšu in Šikoku.
-Strokovni članki naših članov, ki so jih objavili v filatelističnih revijah in zbornikih, zaradi prestavljenih predavanj in delavnic:                                                                                                                                - Poštna zgodovina Škofje Loke v luči jubilejev v letu 2019, Janez Cerkvenik, Loški razgledi, str.328-340,                                                                                                             - Numerično vrednotenje barvnih tonov in odtenkov prvih slovenskih znamk-verigarjev, Janez Cerkvenik, Bojan Kranjc, Boštjan Petauer, Nova filatelija, letnik XXXVI, št.1/2020, str.16-18,                                                                                                     - Glagolica (prva pisava Slovanov), Primož Čebulj, v istem glasilu Nova Filatelija, str. 38-42, in v hrvaški reviji Glasonoša. S filatelističnim gradivom je prikazal nastanek pisave, ki jo je izumil v 9.stol. Sv. Ciril, brat Sv. Metoda,                                                  - Slovenika-osebnosti, Primož Čebulj, Nova filatelija, letnik XXXVI, št.2/2020  in                              – V vrtincu (Gone With the Wind ), Primož Čebulj, Nova filatelija, št. 3/2020
4. GLASILO IN SPLETNA STRAN DRUŠTVA
- Društveno glasilo KOŠIRJEVE NOVICE, št.1, letnik VI,  smo izdali v marcu 2020;     naslednjo št. 2 smo posredovali v obliki voščil, letos v decembru, preko spletne strani našega društva in Filatelistične zveze Slovenije ter po e.mailu osebno filatelistom, sponzorjem, sodelavcem in drugim ljubiteljem filatelije. Filatelistične dogodke posredujemo tudi po spletni strani Filatelistične zveze Slovenije.
5. SREČANJA FILATELISTOV
-Srečanja naših članov FD so bila redno vsako prvo in tretjo sredo v mesecu, od 16.do 18.00 ure, v šahovski sobi Društva upokojencev do vključno 4.3.2020, nato po prekinitvi še tri srečanja 2. in 16.9 2020 ter 7.10.2020, ostala so odpadla zaradi preventivnih zdravstvenih ukrepov.
-Mednarodno srečanje filatelistov v organizaciji FD Ljubljana, ki smo se ga udeležili,  je bilo izvedeno samo 15.2.2020, ostala načrtovana srečanja so odpadla.

6. PRIZNANJA IN ODLIČJA FILATELISTIČNE ZVEZE SLOVENIJE (FZS)
Na rednem zboru članov FZS 2020 je predsednik, dr. Peter Suhadolc, podelil priznanja in odličja FZS posameznikom za svoje dosedanje delo v društvu, Zvezi in filateliji na sploh. Odličja Lovrenc Košir so prejeli tudi člani Filatelističnega društva Lovro Košir Škofja Loka: -Primož Čebulj, bronasto, -Vinko Novak, bronasto, -Matjaž Metaj, srebrno in - Bojan Šesek, srebrno. Priznanje Lovrenc Košir za življensko delo je prejel Aleksander Elsner.                                                Diplomo za doseženo 1.mesto pri ocenjevanju aktivnosti društev v letih 2018 in 2019 je prejelo Filatelistično društvo Lovro Košir Škofja Loka.
Ob 70-letnici FD Lovro Košir Škofja Loka, so na prednovoletnem srečanju članov, decembra 2019, prejeli diplomo za svoje dolgoletno aktivno delo v društvu naslednji člani: Klemen Bedekovič, mag.Srečko Beričič, dr. Janez Cerkvenik, Primož Čebulj, Aleksander Elsner, Dare Frlic, Peter Grzetič, Nenad Kastelic, Mitja Lešnjak, Matjaž Metaj, Vinko Novak, Borut Podgoršek,  Nežka Rupar, Bojan Šesek, Darja Šesek, in Natalija Žitnik Metaj.                                                                                                 Diplome za dolgoletno plodno sodelovanje smo podelili tudi Filatelistični zvezi Slovenije, Filatelističnemu društvu Idrija in Filatelističnemu društvu Ljubljana.
 
Pripravil: mag. Srečko Beričič, predsednik FD







