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Uganka estetskih načel


(1) V podporo naših estetskih sodb (o umetniških delih) navajamo razloge.

(2) Razlogi so po svoji naravi splošni in temeljijo na načelih.

(3) Ni načel estetskega vrednotenja. 
ILUZIONIZEM zanika (1); PARTIKULARIZEM zanika (2); GENERALIZEM zanika (3)

ad (1)

* navajanje razlogov: "X je lep/estetsko vreden/čudovit/... zaradi njegove(ih) lastnosti/značilnosti A, (B,C, ...)."; z razlogi utemeljujemo naše sodbe.
ad (2)

Razlogi morajo biti splošni, če želimo, da bodo naše estetske sodbe konsistentne, koherentne in pravilno normativno p
odprte. Značilnosti, ki jih najdemo med razlogi za naše estetske sodbe, so podprte s splošnimi estetskimi načeli, ki ne dopuščajo izjem. Npr. elegantnost, globina, gracioznost, intenzivnost, ljubkost, živost, izraznost, harmoničnost vedno prispevajo k estetski vrednosti predmeta.

ad (3)
Kompleksnost naših estetskih vrednotenj in same narave umetniških del nam ne dopušča oblikovanja splošnih estetskih načel. Nadalje, težko si je zamisliti dobre in nesporne kandidate za takšna načela, ki ne bi bili podvrženi proti-primerom. Tudi če pogledamo na polji umetnostne kritike in estetike, tema do sedaj še ni uspelo oblikovati dokončnega, sklenjenega in neproblematičnega seznama pravih estetskih načel in pravil.
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Estetski partikularizem

Estetski partikularizem je stališče, ki zavrača  možnost absolutnih in brez-izjemnih estetskih načel (in pravil) in trdi, da je estetska vrednost umetniških del odvisna od estetsko pomembnih razlogov, ki opredeljujejo vsako posamično umetniško delo. Ne moremo vnaprej in enkrat za vselej izločiti tistih značilnosti in lastnosti predmetov naših estetskih sodb, ki bi bile vedno tudi estetsko pomembne in bi vedno štele kot razlogi. Pri našem estetskem presojanju moramo tako slediti vsaki posamezni situaciji pred nami in znotraj nje iskati tiste značilnosti in lastnosti, ki so estetsko pomembne v tem primeru; in potem presoditi še, katere od teh so npr. bolj odločilne kot druge. Estetski partikularizem zagovarja holizem razlogov, ki zatrjuje bistveno odvisnost razlogov od konteksta. Možnost estetskih načel in pravil, ki morajo ponavadi igrati prav to vlogo vnaprejšnjega določanja razlogov, ki so vedno in povsod estetsko pomembni, je torej izključena. Oporo estetskim razlogom in njihovo upravičenje moramo torej iskati drugje.



tanke estetske lastnosti: estetsko vredno, izbrano, lepo, ...





debele estetske lastnosti: izrazno polno, silovito, enotno, toplo, intenzivno, inovativno, polno življenja ...








prvotne in drugotne lastnosti: oblika, velikost, barva, lastnosti nanosa barve, ... 


 








