Disleksija   v številkah / statistika

Slovenija  
Neuradna – uradna ocena:

V Sloveniji je dislektikov približno 10%  s težjimi učnimi težavami se spopada  3% celotne populacije. Bolj točnih podatkov nima nihče

Na  ministrstvu za šolstvo ne vodijo posebej podatkov o številu dislektikov na naših osnovnih šolah. (žalostno ampak resnično) 
Dobila sem le podatek, da ima  odločbo o usmerjanju 7.862 osnovnošolcev v rednih osnovnih šolah. To velja za šolsko leto 2010/2011.  V tej številki so zajeti  vsi otroci, ki imajo težave na različnih področjih: slabovidni,  naglušni, dislektiki, težave pri gibanju, hudi sladkorni bolniki...
Torej če ponovim podatek, da je na osnovnih šolah v letošnjem šolske letu cca 160.000 otrok 
od tega naj bi bilo 10%  dislektikov dobimo podatek 16.000 otrok = dislektikov.

Po naših osnovnih šolah je več kot 10.000 dislektikov, ki jih nihče ne razume, ker ne vedo od kje izvirajo težave, ki jih imajo in jim posledično nihče ne pomaga na pravilen način. 
--
Dr. Krajnc v knjigi Predah v gibanju navaja: 25%  ljudi  razmišlja drugače. Od teh 25 % je ¼ žensk in ¾ moških.

Ti podatki se ujemajo s podatki strokovnjakov iz zahodne evrope in ZDA
  
Hrvaška 

http://www.hud.hr/ 
HRVATSKA UDRUGA ZA DISLEKSIJU CROATIAN DYSLEXIA ASSOCIATION
WEB STRANICA JE POSVEĆENA DISLEKSIJI - POREMEĆAJU ČITANJA I PISANJA, KAO I SRODNIM TEŠKOĆAMA OD KOJIH 
PATI OKO 10% STANOVNIŠTVA
	
DVA HUD-ova PROJEKTA DOBILA SU AUSTRIJSKU NAGRADU ZA ČITANJE
Hrvatska udruga za disleksiju nedavno je dobila dvije nagrade "PHILIPP. Der Lese-Award" za najbolji međunarodni projekt o čitanju. Udruga je na natječaj predala dva svoja projekta vezana uz čitanje. Jedan projekt je za edukaciju učitelja u školama koji rade s djecom koja imaju disleksiju, a drugi je o radionicama u vrtićima i knjižnicama. Predstavnice Hrvatske udruge za disleksiju primile su nagradu 18. studenog 2010. na svečanosti u Beču. 
Nagradu za čitanje "PHILIPP. Der Lese-Award" organizira i provodi OMV putem svoje inicijative "Poticanje čitanja". Podršku projektu pružaju i Austrijski knjižni klub mladih (Österreichischer Buchklub der Jugend) te Ured za koordinaciju pismenosti pri austrijskom Ministarstvu obrazovanja, umjetnosti i kulture.


http://infoz.ffzg.hr/afric/MetodeII/Arhiva04_05/BrkicMarina.htm
Srbija 

 http://www.natasa-miljkovic.com/forum/viewtopic.php?p=31431


I geni su važni, ali ne i presudni za nastajanje disleksije. Naime, dete može da poseduje gen za razvoj disleksije, ali to ne mora da znači da će imati taj poremećaj. Prema poslednjim rezultatima sedmogodišnjeg istraživanja sprovedenog u Velsu i zapadnoj Engleskoj, u porodicama tristotine dece koja pate od disleksije gen uzročnik disleksije je KIAA0319, ali njegov uticaj na razvoj poremećaja tek treba detaljno proučiti. 
Na razvoj disleksije utiču i govorno područje i načini podučavanja čitanja i pisanja. Razlikuje se analitičko-sintetički metod podučavanja i globalni, koji je pogodniji za disleksičnu decu. U našem jeziku važi načelo da kako čujemo, tako i pišemo - zbog toga je važno analizirati glasove, što češće dovodi do pojave disleksije. 
Procenat disleksije u zemljama slovenskih jezika kreće se od pet do 10 odsto, dok se u zemljama engleskog govornog područja, zbog velikih razlika između govora i pisma, penje na 15 do 30 odsto. Poređrnja radi, u Kini i Japanu gde je u upotrebi „likovno” pismo (koje obrađuje desna moždana polovina), samo jedan odsto stanovništva ima disleksiju. 


	
	


Italija
Tudi v Italiji šolski sistem obravnava le del otrok  (3-4 %), ki ima disleksijo. Čeprav  na spletni stani združenja   navajajo podatek: 10-15% populacije ima disleksijo.

http://www.aiditalia.org/
