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Dispraksija oziroma razvojna motnja koordinacije (op.a. nekateri avtorji razvojno motnjo koordinacije pojmujejo kot težjo obliko dispraksije, spet drugi termin uporabljajo kot sinonim za dispraksijo) je specifična učna težava, ki jo lahko zaznamo že v predšolskem obdobju. Izraža se kot izrazita okornost, nerodnost, saj takšni otroci težje osvajajo gibalne veščine kot drugi. Kalar in ost. (2005) poudarjajo, da so zato mnogi nerodni otroci nesamostojni, nekateri se iz previdnosti ne vključujejo v skupino in ostajajo osamljeni. 
Dispraksija je kronično, po navadi trajno stanje pri otrocih (in kasneje pri odraslih), ki se kaže predvsem v slabši kvaliteti in hitrosti motorične aktivnosti. To so neprilagojene, neekonomične in neprimerne dejavnosti mišic ter njihove reakcije glede na dinamično, časovno in prostorsko neprimerno postavljene zahteve, ki pa niso tako očitne (Kalar, 2009). Ameriška psihiatrična zveza je leta 1994 v Diagnostičnem in statističnem priročniku duševnih motenj (DSM-IV) podala 4 kriterije (Chambers & Sugden, 2005), na podlagi katerih lahko opredelimo dispraksijo pri otroku:

· Kriterij A. Otroci z dispraksijo so značilno slabši pri gibalni aktivnosti, ki zahteva koordinacijo – opazno je neskladje sposobnosti na motoričnem področju s kronološko starostjo ter stopnjo intelektualnosti. Razlike so tako v izrazitem zaostanku pri doseganju razvojnih mejnikov (tj. pri sedenju, plazenju, hoji), padanju predmetov, izrazitejši nerodnosti, slabem športnem udejstvovanju in slabem pisanju.

· Kriterij B. Motnje iz kriterija A značilno vplivajo na akademsko učinkovitost in aktivnosti v vsakodnevnem življenju.

· Kriterij C. Motnja ni posledica nevrološke bolezni (cerebralne paralize, hemiplegije ali mišične distrofije) in ne izpolnjuje kriterijev za pervazivno razvojno motnjo (op. a. motnje avtističnega spektra).

· Kriterij D. Če je prisotna motnja v duševnem razvoju, se diagnoza dispraksije lahko postavi le, če je nivo gibalnih veščin bistveno nižji, kot bi ustrezalo stopnji motnje v duševnem razvoju.

Otroci z dispraksijo opazno počasneje izvajajo različne gibalne naloge, pogosto pa so pri tem prisotne tudi pridružene reakcije (npr. izplazenje jezika, grimase, dodatni gibi rok, nog). Raziskava hitrosti in kakovosti (tj. stopnjo in trajanje pridruženih reakcij) gibanja na populaciji 5-letnih otrok iz ljubljanskih vrtcev (Kalar, 2009) je pokazala, da ima kar 7% testiranih otrok izrazitejše težave na tem področju. Do podobnih rezultatov so prišli tudi tuji raziskovalci.

Zgodnja obravnava otrok z dispraksijo je zato bistvenega pomena. Ozbičeva (2006) poudarja, da do diagnoze dispraksije včasih pride (pre)pozno, saj skušamo pomagati otroku z razvijanjem aktualnih vsebin (npr. pisanja in risanja v šoli), osnova za delo pa je drugje – v osnovah praksične aktivnosti za organizacijo telesa, prostora in časa. 

Prvi znaki dispraksije so opazni že zelo zgodaj v otroštvu (Kirby in Drew, 2003). Dojenčki so navadno takoj po rojstvu nemirnejši, razdražljivi in jokavi ter imajo opazne težave pri hranjenju. Z zamudo dosegajo razvojne mejnike (npr. pri osmih mesecih starosti še ne sedijo samostojno). Izogibajo se igram in dejavnostim, ki zahtevajo dobre enoročne spretnosti. 
Kobacanje ima pomembno vlogo v integraciji gibalnih vzorcev. Pravilno kobacanje je ključni element, ki kaže na dojenčkovo obvladovanje prenosa teže in ravnotežnih reakcij ter izključuje nastanek večjih motenj v gibalnem razvoju (Drobež, 2005). S kobacanjem se otrok uči sinhronizirati ravnotežni, gibalni, kinestetični in vidni sistem. Koordinacija oko-roka se pri kobacanju izvaja na enaki vidni oddaljenosti, ki jo bo otrok kasneje imel pri branju in pisanju. Kremžar in Petelin (2001) podobno govorita o plazenju, preko katerega otrok razvija moč celega telesa, nadzoruje mišice glave, vratu in trupa, rok in nog, kar potrebuje za pokončno držo; s plazenjem utrjuje hemisferno ravnotežje, ki je predhodna oblika razvoja stranskosti. 

Drobeževa (ibid.) dalje predpostavlja, da je možno preprečiti nastanek dispraksije zaradi neustreznih senzomotoričnih izkušenj na ta način, da omogočimo otrokom pridobivati gibalne izkušnje v skladu z naravnim potekom gibalnega razvoja, brez nepotrebnega 'pospeševanja  razvoja', brez nenaravnih metod učenja hoje in brez izpuščanja ključnih mejnikov v gibalnem razvoju. 

Vsekakor so ustrezne gibalne spodbude dobro izhodišče za otroke z dispraksijo, vendar se moramo zavedati, da je sama dispraksija sindrom in kot taka predstavlja primanjkljaje na različnih področjih. Kirby in Drew (2003) izpostavljata predvsem naslednja težavna področja: telesna shema, bilateralna koordinacija, motorično planiranje, zaznavanje gibanja, finomotorična kontrola, jezikovno procesiranje, taktilno procesiranje in vidno zaznavanje.
Kalar in ost. (2005) so opredelili nekatere gibalne in vedenjske posebnosti pri okornih otrocih, ki se kažejo kot: slabe prostorske predstave, nespretnost pri oblačenju, hranjenju in drugih dnevnih aktivnostih, počasno, nekakovostno in ritmično neusklajeno gibanje, moteno ravnotežje, slaba preciznost, premajhna sposobnost ali nesposobnost enonožnih poskokov, dolgotrajno učenje gibalnih vzorcev, nemirnost ali zadržanost, nestanovitnost (kratek obstanek pri eni dejavnosti), kratkotrajna in šibka pozornost, utrudljivost, imulzivnost, razdražljivost, vtis nezrelosti, spremenljivost razpoloženja in vedenja ter slabše razvite nekatere sposobnosti, kot so govor, posluh, zaznavne motnje in branje.

Poleg navedenih področij v strokovni literaturi zasledimo še slabše organizacijske spretnosti, težave pri ocenjevanju razdalje, slab občutek za smer (izguba orientacije), hipersenzibilnost, neustrezno propriocepcijo ter pomanjkljivo lateralno integracijo.

Pri zgodnjem odkrivanju otrok z dispraksijo je potrebno vzeti v ozir predvsem diskontinuiteto njihovega razvoja, zato pogosto govorimo o visokem tveganju za pojav dispraksije in ne o dispraksiji v predšolskem obdobju. Motorične sposobnosti petletnih otrok se še razvijajo (Pišot & Planinšec, 2005), zato se lahko hitro zgodi, da pri določenem predšolskem otroku opredelimo sum pojava dispraksije, kasneje pa se ta pojav ne manifestira v tako izraziti obliki oziroma njegovi rezultati na motoričnih testih ne zadostijo več diagnostičnim kriterijem dispraksije po DSM-IV (Chambers & Sugden, 2005).

Zato je pomembno, da v specialno-pedagoški obravnavi predšolskega otroka preverimo otrokovo celostno delovanje in na podlagi njegovih močnih področij ter identifikacije primanjkljajev sestavimo ustrezen program pomoči.

V Sloveniji je najpogosteje uporabljen diagnostični material za odkrivanje otrok z dispraksijo ABC test gibanja (Henderson & Sudgen, 2005). Test vključuje anketni vprašalnik za starše in testni material za testiranje otrokovih gibalnih sposobnosti. Novejša različica testa, ABC-2, ki trenutno še ni prirejena za uporabo v slovenskem prostoru, omogoča testiranje otrok od 3 do 16 let.

Pri mlajših otrocih lahko dispraksijo napovemo tudi na podlagi rezultatov nalog kompleksne imitacije gibov Bergès-Lézine, tj. prvega dela, ki vključuje 20 nalog in je primeren za otroke od 3 do 6 let. Še posebej diskriminatorne za pojav dispraksije so naloge bilateralne koordinacije, pri katerih mora otrok izvesti gib preko vertikalne telesne sredinske črte, kot je razvidno iz slike 1 (Ozbič & Filipčič, 2010). 
Slika 1: Naloge testa imitacije gibov 12, 17 and 20 (Ozbič & Filipčič, 2010)
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Najboljši vir odkrivanja dispraksije v zgodnjem obdobju so seveda starši. Prepoznavni znaki visokega tveganja za pojav dispraksije med 3. in 5. letom (Kirby & Drew, 2003) so:

·  Visoka raven motorične aktivnosti; nihanje in topotanje z nogami med sedenjem, ropotanje po mizi in vrtenje na stolu - nezmožen sedeti pri miru.
· Pogosto kričanje in cviljenje.
· Pogosti napadi trme.
· Zaletavanje v objekte in padanje čez njih (omare, stoli, čevlji, itd.).
· Ploskanje z rokami med tekom.
· Težave pri učenju vožnje s kolesom.
· Pomanjkanje občutka za nevarnost (npr. skakanje z visoke višine).
· Težave pri uporabi jedilnega pribora; raje je z rokami, poliva pijačo.
· Izogibanje igranju s kockami.
· Slabo razvita fina motorika - težave pri držanju pisala in striženju. Risbice so lahko preotročje.
· Pomanjkanje domišljijske in ustvarjalne igre.
· Izoliranost med vrstniki.
· Dominantnost roke se ne ustali (ves čas menja rabo leve in desne roke, tudi pri istih dejavnostih).
· Občutljivost za dotike in nove zvoke.
· Težave pri odzivanju in razumevanju.
· Omejena pozornost; večina nalog ostane nedokončanih.
· Odklanjanje obližev in obvez.
· Odklanjanje česanja, striženja nohtov in las.
AKTIVNOSTI V OKVIRU ZGODNJE OBRAVNAVE

Za izboljšanje otrokovih motoričnih in drugih pomanjkljivih spretnosti obstaja vrsto vaj, ki razvijajo fino motoriko (finomotorični gibi prstov – npr. pomembni pri zapenjanju gumbov, rezanju s škarjami, zavezovanju vezalk, pisanju, itd.), grobo motoriko (mišična aktivnost celega telesa), organizacijo, socialne veščine, itd. Vaje, prilagojene posameznemu otroku, posredujemo specialni pedagogi, starši pa naj bi poskrbeli, da se vaje doma dosledno izvajajo.
Hong in ost. (2006) so zbrali nekatere senzomotorične aktivnosti za stimulacijo različnih razvojnih komponent pri mlajših otrocih, ki so uporabne tudi pri otrocih z dispraksijo in so predstavljene v nadaljevanju.
· Aktivnosti za spodbujanje ročnih spretnosti
Ročne spretnosti niso odvisne le od fizične kontrole prsnega koša, ramen, rok in dlani, ampak tudi od vizualnega, zaznavnega in kognitivnega razvoja. Sestavljene so iz dosega, prijema in izpusta. Ročne spretnosti so pri predšolskem otroku pomembne pri podpori telesne teže, prestavljanju v različne položaje, prijemanju, manipulaciji, občutku in komunikaciji. 

Ko otrok sedi na stolu, moramo najprej preveriti ali so otrokova kolena in boki pod pravim kotom, njegova ramena in roke obrnjene stran od telesa in ne proti telesu in dlani odprte in usmerjene na podlago.
Aktivnosti za spodbujanje določenih ročnih spretnosti:

DOSEGANJE

· Uporabimo objekte, ki jih bo otrok želel doseči, npr. mobilni telefon, naš obraz, oblačila živahnih barv, nakit, listje na drevesih, različne igrače, vibrirajočo žogo, balon, mehurčke, itd. 

· Spodbujamo otroka, da potegne vrvico, ki aktivira glasbeno skrinjico ali marioneto. 

PRIJEM Z DLANJO

· Uporabimo ropotuljico, različe igrače, ki proizvajajo zvoke.

· Spodbujamo otroka, da vzame predmete iz škatle in jih položi nazaj v škatlo.

· Skupaj z otrokom stiskamo žogice, spužvaste igrače, plastelin.  

IZPUST PREDMETA

· Otroku naročimo, naj izpusti predmet v velik zaboj. Z razvojem spretnosti uporabljamo vedno manjši zaboj.

· Uporabimo zaboje z oblikovanimi odprtinami za razvrščanje.

· Delamo vzorce z različno velikimi žebljički na podlago za žebljičke.

· Mečemo polnjene žogice (bean bags) v tarčo ali koš.

· Igramo se z dominami.

· Igramo se igrico »podajamo paket«.

UPORABA ODPRTE DLANI 

· Spodbujamo otroka, da prenese težo na roke s pomočjo plazenja oziroma hoje po vseh štirih.

· Ploskamo in se igramo igrice (izštevanke) s pomočjo ploskanja.

· Delamo odtise dlani v barvo, pesek ali plastelin.

· Obiščemo živalski vrt, kjer lahko otrok boža ali hrani živali.

PODAJANJE PREDMETA IZ ENE V DRUGO ROKO

· Uporabljamo igrače, za katere je potrebna manipulacija, kot npr. žogico Koosh (slika 2).

· Igramo se na tleh, kjer se mora otrok prevaliti na eno stran, da doseže predmet, si ga podaja iz ene roke v drugo med ležanjem na hrbtu in se prevali na drugo stran, da odloži predmet v zaboj, itd.

Slika 2 Žogice Koosh, Škatla zavedanja (prevzeto 29.11.2010 s www.abledata.com)
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UPORABA PESTI

· Pojemo pesmice in se trkamo s pestmi.

· Spodbujamo otroka, da izpuli žebljičke, žeblje, itd.

· Učimo otroka kako drži in prenaša skodelico po prostoru.

· Spodbujamo otroka, da se sam počeše in ga učimo pravilne drže glavnika.

PRIJEM S PALCEM IN SREDINCEM (TRIPOD PRIJEM)

· Spodbujamo otroka, da uporablja valjaste predmete, svinčnik, voščenke.

· Slikamo s pomočjo čopiča.

PRIJEM S PALCEM IN PRSTNIMI KONICAMI (PINCETNI PRIJEM)

· Uporabljamo žebljičke, kroglice, gumbe, igrače na vrvici, sestavljamo puzzle.

· Otrok naj pripenja priponke na svoja oblačila in jih sam odstrani.

· UPORABA KAZALCA V KOMBINACIJI Z OSTALIMI PRSTI

· Uporabljamo igrače, pri katerih je potrebno pritiskati na različne gumbe, stikala kot npr. telefon.

· S prstom kažemo na različne predmete.

· S prsti delamo luknje v plastelin.

· Igramo klavir.

· Igramo se s prstnimi lutkami.

· Igramo se in pojemo pesmice o prstih.

UPORABA PALCA

· S pomočjo vodenih barvic slikamo s palcem.

· Delamo vzorce s pritiskanjem bucik v podlago.

· Otroku velimo, naj s palcem pokriva blazinice prstov na drugi roki.

Ročne spretnosti razvijamo z uporabo različnih materialov (vata, gumbi, karte), z izdelavo kolažev, trgank, z različnimi igricami za doseganje predmetov s težjo dostopnostjo, s pomočjo pri različnih gospodinjskih opravilih (npr. drži posodo, ko mešamo testo, dodaja moko), itd.

Za razvijanje koordinacije oko-roka pridejo v poštev tudi predvaje pisanja Hane Tymichove (Bogdanowicz, 2005), seveda le prvi del, saj so preostale lahko za otroka prezahtevne. 
· Aktivnosti za povečanje prostorskih spretnosti in zgodnjih veščin zaznavanja
Ko se otrok giblje, čutnice v njegovem ušesu zaznajo intenziteto giba, ki ga telo doživlja in, če je potrebno, ukaže telesu, da izvede ustrezno reakcijo. Izkušnja s spremembami v ravnotežju pride preko gibanja in če ima otrok težave pri gibanju, ima tudi manj gibalnih izkušenj in posledično slabše prostorsko zavedanje. Prostorsko zavedanje je otrokovo poznavanje njegove lastne pozicije in njegov odnos do predmetov v prostoru kot npr. ali je nek predmet na ali v drugem objektu.

Podobno se otrok seznanja s svetom skozi zaznavno in gibalno izkušnjo. Zaznavanje je proces pridobivanja informacij preko senzoričnega inputa. Poleg tega otrokovo zaznavanje izhaja iz preteklih zaznavnih izkušenj in sedanjih potreb ter tako otroku omogoči oblikovanje konceptov. Zaznavanje je proces interpretacije vzorcev senzorne stimulacije, ki jo je otrok deležen.

Otrok si lažje zapomni vizualne podrobnosti, če je že usvojil pojma klasifikacija in diskriminacija, ki sta potrebna za vidno pomnenje. Prav tako mu vidno pomnenje omogoča povezovanje z verbalnim področjem v različnih delih učnega procesa. Soroden proces je sposobnost zaznavanja in domišljanja manjkajočih elementov. 
Da bi pridobil vidne informacije, mora otrok usvojiti logično sekvencioniranje pri določeni aktivnosti in koordinirati vrsto diskretnih fiksacij v uporabno veščino, kot npr. učenje sledenja z leve proti desni (sekvencioniranje in skeniranje) kot predhodna dejavnost za učenje branja. Vzpostavitev lateralizacije in vsesplošno zavedanje leve in desne imajo tu pomembno vlogo. Otrok se mora naučiti tudi kako si ustvariti vizualno sodbo o predmetih, npr. pri iskanju podobnosti in razlik (vidna diskriminacija).
Za razvijanje prostorskih spretnosti in veščin zaznavanja se pogosto poslužujemo različnih glasbeno didaktičnih iger. 

Viola (2007) poleg že navedenih predlogov za razvijanje senzorne integracije poda naslednje aktivnosti:

TAKTILNE AKTIVNOSTI

· Slikanje s prsti – za drugačno taktilno izkušnjo zmešamo pesek v barvo.

· Uporaba peskovnika ali mize s peskom. Kot alternativo pesku lahko uporabimo tudi posušen fižol, testenine, koruzno moko ali pokovko.

· Spodbujamo otroka, da ob kožo drgne različne teksture. Ponudimo različne vrste mila (npr. milo iz ovsa, kremo za britje in tekoče milo) in različne pripomočke za drgnenje (spužvaste gobice, debele frotiraste krpice in plastične krtačke). Uporabne so tudi taktilne ploščice (slika 3).

· Igra z vodo – nudi taktilno in proprioceptivno stimulacijo za celotno telo. 

· Otroka zakopljemo v pesek ali ga spodbudimo, da se zakoplje v bazenu s plastičnimi žogicami ali peno.

· Otrok se naj zavije v odejo ali zleze v žakelj – to nudi občutke globinskega pritiska, hkrati pa lahko otroku omogoča neko varno pribežališče. Dobre so tudi taktilne odeje, s katerimi pokrijemo otroka, ki leži na masažni podlogi. 

Slika 3 Taktilne ploščice za senzorno integracijo (Occupational Therapy Tactile Discs for Autism and Sensory Integration,  pridobljeno 29.11.2010 s www.amazon.com)
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VESTIBULARNE AKTIVNOSTI

· Podobno kot velik balon z ročaji je tudi velika gumijasta žoga z ročajem (slika 4) čudovita za poskakovanje gor in dol. Naj otrok najprej poskusi na travi ali preprogi preden poskuša na pločniku ali tleh.

· Kolesarjenje za izboljšanje otrokovega občutka za ravnotežje, motorično načrtovanje in motorično koordinacijo. Za učenje vožnje s kolesom so najprimernejša lesena kolesa brez pomožnih kolesc, pri katerih se otrok na začetku poganja z nogami ob tla (slika 5).

· Na igrišču spodbujamo otroka, da se guga in vrti ter uporabi gugalnice z gumami ali vrtiljake. Pri tem je pomembno, da se izogibamo močnemu vrtenju.
· Za spodbujanje razvoja ravnotežja otroku priskrbimo veliko žogo, na kateri lahko sedi med gledanjem televizije. Premer žoge bi moral biti enak razdalji med otrokovo zadnjico in tlemi, pri čemer naj ima kolena pokrčena pod pravim kotom in stopala plosko položena na tla. 
Slika 4 Gumijasta žoga z ročajem (Hoppity Hop, pridobljeno 29.11.2010 s www.amazon.com)
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Slika 5 Leseni poganjalček (Leseno šolsko kolo, pridobljeno 29.11.2010 s www.pikapolonica.com)
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PROPRIOCEPTIVNE AKTIVNOSTI

· Sesanje bombona, stekleničke ali prsta so zelo pomirjujoči. Za žvečilni gumi so ugotovili, da deluje zelo organizirajoče in lahko v veliki meri pomaga otroku, ki ima težave pri pravočasnem oblačenju.
· Otroku omogočimo priložnosti za 'akrobatiko'. V kot nakopičimo več velikih blazin, sedeže iz blaga, napolnjene s semeni ali prešite odeje. Otroka povabimo, naj se 'potopi', skače, zvija, razteguje in se zakoplje med blazine.

· Poslužimo se stiskanja sklepov, pri čemer eno roko položimo na otrokovo podlaket in drugo na njegovo nadlaket, nato pa s počasnim, trdnim pritiskom potiskamo njegovo podlaket in nadlaket proti komolcu, potem pa stran od njega. Potiskamo mišice h kolenu in stran od kolena, enako naredimo z rameni in boki. 
· Za aktivacijo otrokovih proprioceptorjev z obema rokama pritisnemo na otrokovo glavo in ramena; počasi zravnamo in upognemo njegove prste na rokah, zapestja, komolce, kolena, gležnje in prste na nogah.  

· Nežno stiskamo otrokove prste na rokah in nogah. S palcem in kazalcem nežno primemo za vsak prst posebej in drsimo od vznožja vsakega otrokovega prsta do njegovega vrha in pri tem uporabimo nežne krožne in stiskajoče gibe.

· Otroku stisnemo celotno telo. Dober 'medvedji prijem' bo stimuliral proprioceptorje v celem telesu. Lahko sedimo na tleh za otrokom in ga oklenemo z našimi nogami, nato z rokami objamemo njegova kolena, jih pritsnemo proti otokovemu prsnemu košu in stisnemo. Trdno zadržimo in ga zagugamo naprej in nazaj.  
· Aktivnosti za zavedanje telesa
Ozbičeva (2006) pri nudenju pomoči otrokom z dispraksijo daje velik pomen sproščanju ter uporabi pristopov po Montessori in waldorfski pedagogiki ter funkcionalnemu učenju in jogi. Zaradi povezanosti ritmično-gibalne in praksične sposobnosti so tudi gibalno-ritmične dejavnosti (plesi, ritmika, mala glasbila, izštevanke itd.) pri obravnavi koristne. Praksija jemlje namreč vpoštev le prostor, gibalno-ritmične naloge pa tudi čas in z njim povezano prostorsko-časovno koordinacijo in načrtovanje, kjer je dinamika zelo izražena. So torej po eni strani težje, po drugi strani pa zaradi glasbenih elementov prijetne. Zato so za obravnavo dobrodošle tako statične kot dinamične vaje v prostoru in času.
Tabela 2 Vaje za zavedanje telesa (Ozbič, 2006)
	Statika
	Dotiki
	Kognitivne in opazovalne naloge za razmišljanje
	Tip
	Kinestetičnost, proprioceptivnost, ravnotežje
	Dinamika

	Stoječi položaj – občutek vertikalnosti
	Masaža stopal, dlani
	Označevanje prostorov lastnega telesa
	Prepoznavanje predmetov pod krpo
	Sproščenost vs. aktivnost: diferenciacija med gibi in deli telesa
	Hitri gibi brez razmisleka vs. počasni gibi z zavestjo

	Zavest o 7 diafragmah telesa – vpetost (Rohmerth)
	Masaža telesa
	Primerjanje med stopali, rokami
	Čudežna vreča: kaj se skriva
	Joga: tehtnica,  drevo, gora, galeb 
	Počepi na konicah stopal

	Ozemljenost – občutek stika z zemljo, tlemi
	Masaža obraza, ušes
	Zavest o mejah telesa
	Dotik raznih površin (gladkih, hrapavih, mehkih, mrzlih, toplih) 
	Vaje tonusa: stisni, spusti, skrči, sprosti, vaje raztezanja (stretching), či kong
	Aktivnosti za zavedanje mej in strani telesa (npr. roke za hrbet), telo kot telovadno orodje

	Občutek teže
	Šiatsu 
	Opazovanje gibanja: mokro porivamo na tleh, tvori se vzorec in mu sledimo
	Oblikovanje iz mavca, gline, slanega testa, plastelina
	Obratne, nenavadne drže (npr. z glavo navzdol), asane za propriocepcijo, kinestetičnost: gora, plug, riba, mačka, pes, sveča, krava, pozdrav soncu na tleh in stoje
	Joga: plug, kamela, diamant, ptiček

	Umirjanje, sporoščanje,  joga: miška, punčka, kača dihanja
	Prilepimo se z istimi deli telesa
	S kredo narišemo telo in se potem postavimo na isti način in obratno
	Barve na dele telesa in dotikamo rdeče, modro
	Aktivnosti na deki, rjuhi: dotikamo delov telesa, vlečenje, zibanje, vrtenje, skrivanje, ovijanje
	Orientacija: npr. pod, na, desno, gor, itd.

	Vaje dihanja (vdih, izdih, izpih)
	Risanje s prstom po hrbtu
	Gib pred ogledalom za doživljanje celovitosti telesa, primerjanje med osebami
	Obseg giba z dotikom
	Oblike, teža, velikost: rokovanje z materiali
	Meje telesa: npr. plazenje pod mizo z nošenjem stvari


Opisane aktivnosti lahko izvajajo tako starši kot specialni pedagogi in drugi strokovnjaki, ki nudijo pomoč otrokom z dispraksijo. Pred izvajanjem posameznih aktivnosti pa se je potrebno vprašati, če jo bo otrok sprejel, saj se pri nekaterih aktivnostih lahko hitro nelagodno počuti. Pomembno je, da izvajamo le aktivnosti, k katerim bo otrok sproščeno pristopil in dodatno ne povečujemo njegovega strahu (npr. nekateri otroci se ne marajo dotikati mokrih barv, zato jih ne bomo silili v risanje s prsti ipd.).  
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