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Astronomsko društvo Vega – Ljubljana se predstavi

Astronomsko društvo Vega – Ljubljana (ADV), ustanovljeno leta 2001, je eno mlajših v Sloveniji, a glede izkušenj eno najstarejših. Naše društvo namreč izhaja iz tradicije Astronomskega krožka Gimnazije Šentvid, katerega začetki segajo v 40-a leta 20. stoletja. Astronomski krožek je med drugimi vodil tudi eminentni naravoslovec Pavel Kunaver. Delo krožka si lahko ogledate na Internetni strani: http://www2.arnes.si/~gljsentvid10/. Na strani: http://freeweb.siol.net/vicar/adv/, pa je zametek domače strani Astronomskega društva Vega - Ljubljana. 

Naši osnovni cilji so:

Namen društva je združevanje vseh, ki imajo astronomijo radi, jo cenijo kot pomembno znanstveno disciplino, predvsem pa so pripravljeni tudi s svojim delom prispevati k razvoju astronomije. Širiti in gojiti astronomsko in splošno naravoslovno ter tehnično znanje med svojimi člani in v širši javnosti, predvsem med mladimi.

Kaj vam lahko ponudimo:

· 5x na leto vam lahko pošljemo interni oglasnik Zvezdogled, kjer so: osnovni podatki o našem delu, kratke astronomske novice, pogled v zgodovino, ter napovedi za Luno, planete in ostale objekte;

· povabimo na ogled nočnega neba vas ali vaše partnerje (ogled planetov, Lune, svetlejših megličastih objektov);

· objavimo link na vašo stran ali kratko reklamo na naši strani (lahko vam izdelamo tudi domačo stran);

· lahko vam izdelamo koledar, ki je lahko lepo poslovno darilo;

· in še kaj se bo našlo.

Prošnja

Kot društvo smo trenutno zelo skromno opremljeni, smo na začetku. Lepo vas prosimo, če je to seveda mogoče, da nam pomagate s sponzorskimi sredstvi, mi pa vam lahko ponudimo že naštete usluge.

Številka tekočega računa je: 02011-0090527786 (sklic naj bo "leto-02" (recimo 2004-02))

Naš naslov: 

ASTRONOMSKO DRUŠTVO VEGA – Ljubljana [ADV]

Štihova 6

1000 Ljubljana

tel.: 01/2324563

e-mail: zorko.vicar@guest.arnes.si 

Čeprav se zdijo uspehi astronomije včasih zgolj naključni, pa vendar za vsakim odkritjem stojita trdo delo in veliko znanja. Le kaj je gnalo, kaj žene, vesolje, da je iz lastne snovi ustvarilo bitje, ki  brklja po vesolju, brklja po snovi iz katere je tudi samo nastalo?

Pismu prilagamo naš letošnji koledar, kot novoletno darilo

in vam želimo obilo poslovnih uspehov.

S spoštovanjem,

Izvršilni odbor ADV – Ljubljana

Ljubljana, februar 2004








predsednik ADV prof. Zorko Vičar
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Levo: Supernova SN2002ap v galaksiji NGC 628 (M74), posneta s CCD kamero ST7, teleskop 10”, f/6,3 (negativ). Supernova je ime za eksplozijo masivne zvezde, ko le ta zasveti tako kot nekaj 100 milijard Sonc. Pri taki eksploziji nastajajo težki elementi (fuzija - zlivanje lažjih jeder v težja) brez katerih nas ne bi bilo. Foto člani ADV, objavljeno na: http://www.supernovae.net/isn.htm
Desno: Mars posnet 27.8.2003, ko je bil približno 56 milijonov kilometrov oddaljen od nas, kar je nekje najbližje kot je kdajkoli bil. Teleskop MEADE LX200 10", f/20, kamera CCD ST7, ob 1:58 po poletnem času, ekspozicija 0,12 sekunde. Spodaj se vidi južna polarna kapa. Foto člani ADV.
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