Foto klub Sušec Ilirska Bistrica pod pokroviteljstvom FZS št. 23/06
organizira

2. fotografski ex-tempore "Snežnik 2006",
ki bo potekal 14. in 15. 10. 2006

Ex-tempore je odprt vsem ljubiteljem fotografije, ne glede na narodnost in starost.

Sodelovali boste lahko z dia filmi in digitalno fotografijo.
Posnetki na dia-filmih:

Vsak udeleženec lahko sodeluje z enim dia-filmom (24x36), ki ga prinese s seboj. Obvezni so filmi, ki zahtevajo navaden razvijalni postopek (E-6).

Digitalna fotografija:

Vsak udeleženec uporabi največjo kvaliteto, ki mu jo nudi fotoaparat. Fotografije se bojo prenesle direktno iz spominske kartice fotoaparata na računalnik na sedežu FK Sušec. Udeleženec lahko na spominski kartici pusti največ 36 ( šestintrideset ) posnetkov. Kartice z več posnetki ne bojo sprejete. Za ustrezno število posnetkov mora vsak udeleženec poskrbeti pred oddajo oz. prenosom na računalnik.

Temi ex-tempora sta:

a) jesen v Brkinih

b) prosta

Posebno temo razpisujemo v sodelovanju z konjeniškim klubom iz Bača. Naslov teme je Vitezi na konjih. Podrobnosti o tej temi bojo udeleženci dobili ob prijavi na ex-tempore, saj je tema močno odvisna od vremenskih pogojev.

Vpisovanje, označevanje in sprejemanje posnetih filmov bo oba dneva od 7. do 20. ure v prostorih Foto kluba Sušec, Vilharjeva 35 Il. Bistrica.

Vpisnina znaša 2000 sit za stroške razvijanja, uokvirjanja, poštnine in kataloga. Katalog bo na zgoščenki.

Posnetki morajo biti narejeni v času ex tempora na območju občine Ilirska Bistrica.

Za razvijanje dia filmov in prezentacijo digitalnih posnetkov  poskrbi prireditelj, ki se obveže, da bo s filmi in posnetki ravnal previdno, ne odgovarja pa za morebitne poškodbe ali izgubo le teh med transportom.

Tričlanska komisija bo izmed vseh diapozitivov in digitalnih posnetkov izbrala ustrezno število del, najboljša dela bodo nagrajena po pravilniku FZS-ja . podeljene bodo tudi praktične nagrade. 

Zaključni večer s projekcijo del bo predvidoma v sredini novembra. O točnem datumu in kraju bojo udeleženci pravočasno obveščeni.

