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Spoštovani starši!

Delavci osnovnih šol se v celoti zavedamo resnosti razmer in nujnosti varčevalnih ukrepov, ki zadevajo javni sektor. Doslej smo se že marsičemu odrekli in z razumevanjem sprejemali ukrepe, ki so postopoma bistveno zniževali realne plače zaposlenih (večkrat odloženo in še danes neizplačano izplačilo nesorazmerij med plačami v javnem sektorju, zamrznitev plač, ukinjeno napredovanje, neizplačila delovne uspešnosti itd.). Ob sedanjih drastičnih ukrepih, ki posegajo na področje osnovnega šolstva, pa gre za onemogočanje kvalitetnega dela in izvedbe programa osnovne šole.

Slovensko šolstvo je kakovostno, predlagani vladni varčevalni ukrepi pa bodo bistveno posegli v kvaliteto ter pogoje dela in resno ogrozili vse to, kar je bilo skozi dolga leta težko pridobljeno. Vse to bo posledično in dolgoročno najbolj prizadelo naše učence, naše prihodnje generacije. 

Ukrepi, ki jih vlada vpeljuje na področju osnovnih šol, so namreč številni in vsi neposredno ali posredno vplivajo na zmanjšanje kvalitete dela z učenci in ustvarjanje viška delovne sile:

· povečanje števila učencev v oddelkih na 30: že prostorsko so učilnice neprilagojene za takšno število učencev, še težje pa bo pouk diferencirati in prilagoditi individualnim potrebam učencev v oddelku.

· ob vse večji potrebi po strokovni pomoči učencem, ki imajo vedno več razvojnih, učnih, socialnih in vedenjskih težav, se povečuje že tako previsok normativ (en delavec na 20 oddelkov) za svetovalne delavce in knjižničarje: učenci bodo še bolj občutili pomanjkanje strokovne pomoči kot doslej;

·  interesne dejavnosti, jutranje varstvo za prvošolce ter ure učne pomoči učencem, ki so bile že do sedaj nizko plačane, bodo v bodoče neplačane in vštete kar v osnovno (znižano) plačo učitelja: kvaliteta dela in zavzetost zanj je ob tem pod velikim vprašajem;

·  izvajanje podaljšanega bivanja samo do 15.30 ure in podaljšanje učne ure s 50 na 60 minut bo povzročilo občuten višek delovne sile in dodatno brezposelnost. Predvideno popoldansko varstvo učencev ni primerljivo s pedagoškim delom v oddelku podaljšanega bivanja, nejasno je tudi plačilo zanj;

· ob povečanju učne obveznosti strokovnih delavcev za eno uro se pridružujemo vprašanjem sindikata, kaj bo z vsemi delavci, ki bodo ostali brez zaposlitve;

· ukrepi bodo posegli tudi  v podporne dejavnosti šole, saj se znižuje tudi delež tehničnega osebja.

V javnosti se ves čas izpostavljata le znižanje plač in odprava nesorazmerij. Ta ukrepa sta do neke mere razumljiva in ju v tem delu tudi sprejemamo. Žal pa se tako v medijih kot v celotni slovenski javnosti ne izpostavlja zgoraj navedenih posegov v organizacijo dela, bistvenega poslabšanja standardov in normativov ter velikega kadrovskih viškov v osnovnih šolah. 

Po neuspelih pogajanjih med vlado in sindikati je torej napovedana stavka, ki opozarja na drastične posledice  vladnih ukrepov, zlasti tistih, ki dolgoročno posegajo v kvalitetno izvajanje javnega šolstva.

Prepričani smo, da razumete naša prizadevanja, saj gre za dobrobit vaših otrok.

PRVI DAN STAVKE, 18. APRILA 2012, BODO SLOVENSKE OŠ ZAPRTE, ZATO BO CELOTNO VZGOJNO IZOBRAŽEVALNO DELO TA DAN ODPADLO. 

O KAKRŠNIH KOLI SPREMEMBAH VAS BOMO PRAVOČASNO OBVESTILI.
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