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ZIMSKA ŠOLA V NARAVI 
GOLTE 
(23. 2. – 27. 2. 2009)

Zimsko šolo v naravi, ki bo potekala od ponedeljka, 23. 2. 2009, do petka, 27. 2. 2009, bomo izvedli na Golteh. 
V ponedeljek, 23. 2. 2009, se bomo zbrali na avtobusni postaji v Celju ob 8.15 (peron 16). Odhod je predviden ob 8.30 uri, čaka nas slaba ura vožnje do Žekovca, kjer se bomo z nihajko odpeljali do hotela Golte. Tam bomo preživeli 5 smučarskih dni in se v petek, 27. 2. 2009, po kosilu vrnili v Celje predvidoma okoli 14.30–15.00.
Nameščeni bomo v sobah hotela Golte. Imeli bomo polni penzion (zajtrk, kosilo, večerja) v hotelski restavraciji in topli napitek skozi cel dan. Smučanje bo predvidoma potekalo dopoldan (9.00–12.00) in popoldan (14.00–16.00).  Sledil bo čas za pouk in po večerji različne večerne vodene aktivnosti (pustni večer, večerni sprehod …).
S seboj prinesite opremo za delo na snegu (smuči, smučarske palice, smučarske čevlje, smučarsko bundo in smučarske hlače, toplo kapo in šal, nepremočljive rokavice, tople spodnje perilo, puli, pulover, tople dokolenke ali hlačne nogavice. Ne pozabiti na čelado!) Za vse tiste učence, ki ste si smučarsko opremo sposodili v šoli, bomo le-to pobrali v šoli z avtobusom, preden odidemo iz Celja.
Ker bomo v tem času imeli tudi kakšen sprehod po snegu v večernih urah, je dobro, da imate obute čevlje, ki ne premočijo. S seboj pa imejte tudi kakšno svetilko oz. baterijo.

Za bivanje v hotelu potrebujete trenirko, copate, pižamo, pribor za osebno higieno, ne pozabiti tudi na zaščitno kremo za obraz in mazilo za ustnice, robčke, potrjeno zdravstveno izkaznico, maske za pustovanje (pustni torek), kakšne družabne igre, CD z glasbo, manjšo vsoto denarja za kakšen kakav, prigrizek itd.

V popoldanskih urah boste imeli tudi pouk, zato potrebujete barvice, svinčnik, kakšno pisalo, trdo podlogo, zemljevid Slovenije (če ga imaš, ni nujno), zvezek za pisno in ustno sporočanje.
Torej, ne pozabite: v ponedeljek, 23. 2. 2009,  ob 8.15 se dobimo na avtobusni postaji z vso smučarsko opremo in prtljago, dobro voljo in nasmehom na obrazu.
Lepe počitnice vam želim!
Celje, 11. 2. 2009                                                                              Vodja šole v naravi:

                                                                                                         Natalija Anderluh, prof.
