CELICA
Celica je osnovna, najmanjša gradbena enota vsakega živega organizma. Se prehranjuje, raste, diha (sprošča energijo, pri tem pa nastajajo odpadne snovi), izloča, se razmnožuje in odmira.

Enocelični organizmi: v eni sami celici potekajo vsi življenjski procesi in ena sama celica deluje kot celoten organizem.

Mnogocelični organizmi: celice so specializirane in razen osnovnih procesov opravljajo še točno določene naloge.
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Prokariontske: manjše, nimajo izoblikovanega celičnega jedra, DNK in beljakovine razporejene v citoplazmi. Lahko so heterotrofne* ali avtotrofne**, heterotrofne pa so gniloživke (saprofiti)*** ali parazitske (zajedalske).
Evkariontske: večje, imajo izoblikovano celično jedro. Rastlinske celice so navadno avtotrofne, živalske pa vedno heterotorfne.

V celicah so organeli. Organeli so gradbeni deli celice z natančno določenimi nalogami. Kar mnogoceličarjem pomenijo organi, so za celico organeli.

*Heterotrofni organizmi: potrebujejo hrano iz okolja.

**Avtotrofni organizmi: sami proizvajajo hrano pri procesu fotosinteze.

***Gniloživke (saprofiti): organizmi, ki se prehranjujejo z odmrlimi, razpadlimi organizmi.
ZGRADBA ŽIVALSKE CELICE
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Celična membrana: sestavljena iz beljakovin. Je izbirno prepustni ovoj, ki daje celici obliko in notranjost celice ločuje od okolja. Skoznjo prehajajo uporabne snovi (npr. hrana, kisik) v notranjost celice, nerabne snovi pa iz celice. Prepušča le majhne molekule, zato se morajo hranilne snovi, ki jih sestavljajo makromolekule, pred prehodom v celico razgraditi v manjše molekule.

Celično jedro: obdaja ga jedrni ovoj. V jedru so kromosomi (zgrajeni iz molekul DNK), na katerih se nahaja dedni zapis določenega organizma. Jedro tudi nadzoruje delovanje celotne celice.

Citoplazma: vodna raztopina, ki vsebuje 60 do 80 odstotkov vode. V njej potekajo življenjski procesi, ki omogočajo normalno delovanje celice.

Mitohondriji: organeli fižolaste oblike. V njih poteka celično dihanje, kar pomeni, da se iz organskih snovi in pod vplivom kisika sprošča energija, ki je potrebna za vse biokemijske reakcije, ki potekajo v celici in omogočajo njeno delovanje in obstoj.

Ribosomi: omogočajo nastajanje beljakovin, potrebnih za rast in delovanje celice. Navodila za izgradnjo beljakovin se nahajajo v kromosomih.

Endoplazmatski retikulum: a) zrnati: na njem se nahajajo ribosomi (v obliki zrnc). Naloga zrnatega endoplazmatskega retikuluma je enaka nalogi ribosomov.




       b) gladki: priprava snovi za izločanje iz celice.

Golgijev aparat: priprava snovi za gradnjo beljakovin.

Lizosomi: razgradnja beljakovin, ki so prispele v celico od zunaj.

ZGRADBA RASTLINSKE CELICE
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Poleg organelov, ki jih vsebuje živalska celica, so v rastlinski celici še naslednji:
Celična stena: iz celuloze. Celici daje obliko in zaščito

Kloroplasti: organeli, obarvani z zelenim barvilom – klorofilom. So v živem svetu edini sposobni sprejemati svetlobno energijo in jo pretvarjati v kemično. To se dogaja pri procesu fotosinteze*.

Vakuola s celičnim sokom: mehurjast prostor, napolnjen s celičnim sokom. Tu se zbirajo tudi nerabne snovi, namenjene izločanju iz celice. Vakuole imajo poleg rastlinskih celic tudi celice enoceličnih živali.

*Fotosinteza: proces v zelenih rastlinah, kjer s pomočjo svetlobe iz vode in ogljikovega dioksida nastajata sladkor (glukoza) in kisik ob sodelovanju klorofila, ki se pri tem ne spremeni.
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