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TEHNIŠKI DAN – EKODAN

PLANET III. OŠ

ZA
VSE RAZREDE
BO

V ČETRTEK, 21. 4. 2011.
SODELUJOČI: VSI UČITELJI
PLAN DELA:
Delo bo potekalo v matičnih učilnicah za 1., 2., 3. in 4. razred od 8.00 do 11.35, za del 2. in 3. triade od 8.00 do 10.35. Delo 3. triade bo potekalo po skupinah. Učitelji, ki niso razredniki, imajo po   dogovoru z razrednikom svojo skupino učencev. Ob 10.45 se učenci in razredniki 5., 6., 7., 8. in 9. razredov, zberejo na šolskem dvorišču. Ob 10.50 gredo  v kino Metropol, kjer si ob 11.00 ogledajo film: Doba neumnosti. Kino predstava stane 3(.
Od srede, 13. 4. 2011, pa bomo na naši šoli zbirali:
-  elektronske naprave, ki jih bo do četrtka 21. 4. 2011, shranil hišnik  v kletnih prostorih,
- baterije, ki jih bomo shranili v zabojnik za baterije,

- oprane plastične lončke, v posodo za malico.

Zbirali pa bomo tudi za ZVEZO SONČEK
Zbirali bomo porcelan, kozarce, kuhinjsko posodo, knjige, slike, glasbene plošče oz. kasete, razne manjše predmete, ki služijo kot okras v hiši (vaze, kipci, okrasni lončki ...)  ali morda darila, s katerimi ne veste, kaj bi počeli.

Podarite jih Zvezi Sonček , ki bo organizirala prodajo rabljenih predmetov in na ta način zagotovila delo njihovim uporabnikom, ki so v desetih enotah Sončkovega varstveno delovnega centra zaposleni pod posebnimi pogoji. Pri vključevanju njihovih uporabnikov v zbiranje, obnovo in prodajo raznih predmetov se bodo lahko bolj ustvarjalno izrazili in dobili nove delovne in vseživljenjske izkušnje. Del izkupička od prodaje bo namenjen uporabnikom za denarne nagrade, s preostalim delom pa bodo pokrivali preostale stroške tega programa.

Zelo veseli bodo tudi, če jim boste podarili kakšen stol, ki ga ne potrebujete več. Lahko je tudi delno poškodovan. Z njihovimi uporabniki ga bodo obnovili in nato uporabili v novem Centru Sonček v Šiški, ki bo svoja vrata odprl predvidoma v mesecu maju.

                                                           Vodja TD: Katarina Kurnik
