OBVESTILO O PROJEKTNI EKSKURZIJI
4. razred

V okviru naravoslovnega projekta Savinja – reka našega kraja se bomo v sredo, 3. 10. 2012  učenci 4. a in 4. b skupaj z razredničarkama in spremljevalcem odpravili na poučno ekskurzijo v Logarsko dolino. V sklopu ekskurzije se bomo najprej ustavili v Nazarjah, kjer bomo imeli voden ogled po Muzeju lesarstva in gozdarstva. Pot bomo nadaljevali do Solčave, kjer si bomo ogledali stalno razstavo in multimedijsko predstavitev v Centru Rinka z naslovom »Solčavsko – sprehod v naročje Alp«. Po predstavitvi se bomo skupaj z vodičema odpravili po učni poti po dolini, kjer se bomo seznanili z njenim nastankom, poiskali izvire reke Savinje, odkrivali skrivnosti in zanimivosti  o življenju ljudi nekoč in danes, se seznanili z živalskim in rastlinskim svetom doline in opravili ND z naslovom Raznolikost drevesnih vrst. 

Po učnem delu bo čas tudi za sprostitev. Pod slapom Rinka si bomo vzeli čas za malico, igro in počitek ter za morebiten nakup manjšega spominka. Na poti nazaj se bomo ustavili še pri skali Igli. 

Dobimo se na šolskem dvorišču ob 7.00, vzamemo šolsko malico in se odpravimo do avtobusne postaje pred kinom Metropol. Odhod s postaje je ob 7.15. Nazaj se vrnemo med 16. in  17. uro na isto mesto. 

V nahrbtniku imamo dve malici, šolsko in svojo ter rezervno pijačo ali sadje. Smo primerno obuti (pohodni čevlji) in oblečeni za hojo (v tem času so jutranje temperature v dolini precej nizke), ki bo potekala po gozdu in deloma tudi po kamenju in skalah (do slapa Rinka). Če je kdo nagnjen k slabosti, naj zjutraj pred vožnjo vzame tabletko proti slabosti, rezervna tabletka za nazaj pa naj bo spravljena v nahrbtniku (prav tako vrečka za bruhanje).  

Cena ekskurzije je 15 € (prevoz, ogled muzeja, vodič). 
                                                                                           Vodja projekta: Ema Kuhar
