1. DELNI TEHNIŠKI DAN ZA 9.r.
Šolski center Celje- Dan odprtih vrat z delavnicami
BO

V TOREK, 25. 10. 2011,

OD 9.00 URE DO 12.30 URE,
V ŠOLSKEM CENTRU CELJE.
PLAN DELA:

Ob 9.00 gredo učenci po malico in malico pojejo v učilnici, kjer imajo drugo uro pouk.
Ob 9.10 se učenci 9. razredov zberejo na šolskem dvorišču.

Ob 9.15 odhod iz šolskega dvorišča.

Od 10.40 do 12.10 delo v delavnicah  Šolskega centra Celje.

Ob 12.15 odhod iz Šolskega centra Celje na šolsko dvorišče III.OŠ.
VODJA TD:

                                                                             KATARINA KURNIK

GIMNAZIJA LAVA PONUJA

PAPIRNATE ZLAGANKE IN MATEMATIKA

Bi radi preizkusili svoje prostorske predstave in se na zabaven način naučili nekaj novega? Potem se nam pridružite v naši delavnici. S prepogibanjem papirja bomo oblikovali različna geometrijska telesa in izračunali njihove površine. Lahko ste brez skrbi, saj bo računanje čisto enostavno. Izdelali bomo barvne vetrnice, škatlice, zlaganko “pekel in nebesa” in še kaj. Svoje izdelke boste odnesli domov, lahko jih boste obdržali zase ali pa jih komu poklonili.

Mentorica: Mihaela Koštomaj 

3D OR NOT 3D?

Igra barvnih svetlob

Bi radi izvedeli kaj več o mešanju barvnih svetlob, o komplementarnih barvah in nastanku tridimenzionalne slike? Pridite, ne bo vam žal! Ustvarili bomo pogoje za izdelavo 3D-fotografij in filmov, naredili  skupinski posnetek in izdelali posebna 3D-očala, ki jih boste lahko odnesli domov.  

Mentor: Vitomir Babič

Laborant: Zoran Jazbinšek

FRANCOSKI HUMOR

Smeh je pol zdravja. Če  se radi smejete in se želite naučiti nekaj novega, se nam pridružite. Skozi sodobno ustvarjalnost (film, strip) bomo spoznavali francosko kulturo, predvsem humor. 

Mentor: David Krašovec

SREDNJA ŠOLA ZA STROJNIŠTVO, MEHATRONIKO IN MEDIJE PONUJA

USTVARIMO SI SVOJO SPLETNO STRAN

V delavnico vabimo vse, ki bi si radi izdelali svojo spletno stran. Naučili se boste oblikovati besedilo, postaviti ozadje, ustvariti animacije …

Svoj izdelek boste posneli na CD in s pomočjo navodil nadaljevali z dograjevanjem spletne strani doma.

Mentor: Edvard Došler

ROBOTI DELAJO NAMESTO NAS

Robot ima osebno izkaznico. Veliko zna in zmore. Vedno je najmarljivejši poslušalec v razredu. V naši delavnici vas bomo seznanili z njim in morda bo sodeloval tudi z vami. Izpolnil bo vaše želje in neumorno delal, medtem ko boste vi tiščali roke v žep. Pridite in se prepričajte, če to drži.

Mentorja: Matej Veber

ROBOTIKA IN HITRA IZDELAVA PROTOTIPOV

Želite spoznati osnove robotike in delo z industrijskim robotom? Pridružite se, saj bomo izdelali program, kjer se bo robot podpisal, hkrati pa spoznali še napravo za izdelavo hitrih prototipov.

Mentor: Andro Glamnik

DIGITALNA FOTOGRAFIJA

V naši delavnici bomo spoznali, kako se naredi in oblikuje digitalna fotografija. Najprej bomo naredili nekaj posnetkov z digitalnim fotoaparatom. Te posnetke bomo prenesli na računalnik in jih skupaj z računalniškim programom za obdelavo fotografij barvno spremenili in popravili. Na koncu si bomo pogledali, kako nam posebni vizualni efekti omogočajo spremembo digitalne fotografije.  

Mentor: David Korošec 

SREDNJA ŠOLA ZA KEMIJO, ELEKTROTEHNIKO IN RAČUNALNIŠTVO

PONUJA

ELEKTRONSKI ELEMENTI

Vas zanima, kaj se skriva v notranjosti televizorjev, mobilnih telefonov, računalnikov in drugih elektronskih naprav?

Kateri so tisti osnovni deli, brez katerih vse te naprave ne bi delovale? Pravimo jim elektronski elementi. Pridite v našo delavnico, da jih spoznate in iz njih naredite zanimiv izdelek. S pomočjo merilnih inštrumentov lahko preizkusite, ali bo deloval. Z njim se boste lahko pohvalili pred sošolci in doma. 

Mentor: Dušan Bombač

POSTAVLJANJE RAČUNALNIŠKEGA OMREŽJA 

Delovanje naprav s katerimi se vsak dan srečujemo (osebni računalniki, mobilni telefoni, tv-ji, gospodinjski aparati, računalniki avtomobilov,..) upravljajo majhni elementi, ki jim pravimo mikroračunalnik. Mikroračunalnik je sestavljen iz še manjših delov, mikroprocesorja, spomina in vmesnika preko katerega daje ukaze napravi, ki jo krmili. Sodobne naprave zaživijo šele takrat, ko v mikroračunalnik vpišemo program - navodila za delovanje.

V delavnici boste spoznali mikroračunalnik in njegovo delovanje. Naučili se boste  zapisati kratek program za prižiganje in ugašanje lučk ter ga shranili na USB ključ. Morda bo tudi koga od domačih ali sošolcev zanimalo, kaj so možgani sodobnih naprav.

Mentor: Borut Slemenšek

PRIPRAVA KREME ZA ROKE IN ŽELEJA ZA PRIČESKO
Naša delavnica je namenjena spoznavanju zabavnejšega dela kemije.

Pod vodstvom profesorice kemije in ob pomoči naših dijakov boste pripravili kremo za roke in jo odišavili z eteričnimi olji. Pripravili boste tudi žele za oblikovanje pričeske, ga obarvali in odišavili po želji. Svoje pripravke boste shranili v primerno embalažo in odnesli domov, kjer jih boste lahko uporabljali. 

Mentorica: Mojca Drofenik Čerček

SREDNJA ŠOLA ZA GRADBENIŠTVO IN VAROVANJE OKOLJA

PONUJA

TRIDIMENZIONALNI SPREHOD SKOZI HIŠO

Spoznali boste moderno načrtovanje hiš in delo arhitektov ter drugih gradbenih strokovnjakov. S pomočjo računalniške tehnologije se boste sprehajali po hiši in si ogledovali prostore. Pod vodstvo mentorja in z uporabo risarskega programa ArchiCAD boste oblikovali enostavno pohištvo ter ga razporejali v tridimenzionalnem prostoru. Vse izdelke boste lahko v obliki filma shranili na USB ključ (max 1GB).

Mentor: Igor Kastelic

KAJ VSE SE NAHAJA V IZPUŠNIH PLINIH IN CIGARETNEM DIMU?

Živimo na planetu, ki je zaradi hitrega tehnološkega razvoja zelo obremenjen z različnimi zdravju škodljivimi snovmi. Zrak je poleg vode najbolj izpostavljen onesnaževanju, z njim pa neposredno narava in človek. 

Če vas zanima, kaj vse se nahaja v izpušnih plinih in cigaretnem dimu ter kakšna je razširjenost posameznih onesnaževal in njihov vpliv na okolje in zdravje, se nam pridružite. Brez eksperimentiranja vsekakor ne bo šlo!

Mentor: Janja Čuvan in Beata Turnšek

LEPO BESEDILO – LEPA PISAVA

Vsak si želi slišati ali prebrati lepo besedilo, ki nam ostane v srcu. Sploh prazniki ali drugi posebni dnevi so take priložnosti.

Najbrž ste kdaj želeli komu poslati voščilnico za rojstni dan, novo leto, pa ste se ustrašili svojega rokopisa.

Če bi se radi naučili pisati lepše, bolj urejeno ali vsaj tako, da bodo prejemniki veseli vašega pisanja, smo za vas pripravili nekaj nasvetov kako se tega lotite. 

Mentor: Arnold Ledl

SREDNJA ŠOLA ZA STORITVENE DEJAVNOSTI IN LOGISTIKO PONUJA

DIAGNOSTIKA

V naši delavnici boste spoznali delo avtoserviserja, pravilno in varno ravnanje z avtomehanično opremo. Videli boste delovanje motorja z notranjim izgorevanjem ter delovanje z avto testerjem za diagnozo možnih okvar na vozilu, merjenje in centriranje gum (koles). Spoznali boste postopek kontrole tekočin v vozilu, katere je potrebno pregledati pred prihajajočim hladnim vremenom – zimo. 

Mentor: Dušan Rebernik, Boštjan Kolbič

UREJANJE PRIČESK IN LIČENJE 

Ali vas zanima, kaj pri nas počnejo bodoči frizerji, vizažisti in manikerji? Pridite, poglejte in ustvarjajte z nami! V frizerskih spretnostih se boste preizkusili v naših delavnicah, kjer vas bo vodial učiteljica praktičnega pouka in naši dijaki. Spoznali boste tehniko podaljševanja las, ličenje in poslikavo nohtov za različne priložnosti.

Mentorica: Brigita Novačan, Lucija Komplet, Jasmina Pere, Milena Poglajen, Andreja Kogovšek

SLEDIMO MODNIM TRENDOM

Vas mika svet modnega blišča? Vabimo vas v  našo delavnico. Ustvarjali bomo iz usnja in izdelali različne modne dodatke (pasove, zapestnice in verižice). Ugotovili boste, da lahko sledite modnm trendom na osnovi lastnega znanja in ustvarjalnosti, kjer domišljija skoraj ne pozna meja.

Mentorice: Jelka Gajšek, Melanija Dobrinič
