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Tekmujte v znanju iz Vesele šole 

Pozdravljen, pozdravljena!
Vabimo te, da skočiš v galaksijo Vesele šole, se zabavaš in dobiš kakšno lepo nagrado. 

Kako lahko tekmuješ v znanju iz Vesele šole? 

Za to sta dva načina:

· Vsak mesec bomo rešili učno pot s pomočjo portala: učenci 4., 5. in 6. razreda boste obiskali PIL, učenci  7., 8. ali 9. razreda pa PIL PLUS. 

· Vabimo te tudi, da se udeležiš zaključnega tekmovanja, ki bo spomladi. Z nekaj truda in malo sreče lahko odpotuješ v mesto znanosti ali mesto kock. 
· Veš, kateri mesti sta to? In kako se lahko tem nagradam približaš? 
· Pridruži se nam! 

Kaj je učna pot in kaj pridobiš s popotovanjem po njej?

Učna pot, ki ti je na voljo kjerkoli na portalu Vesele šole, je popotovanje skozi izbrano temo. Začeli bomo z drugačnostjo, potem se bomo ukvarjali z zgodovino in ponarejanjem denarja, filmom, popotovanjem kontinentov ...

Učna pot ti najprej ponudi na ogled kratek film. Sledijo vprašanja iz filma, potem pa še ostala vprašanja. Reševali in odkrivali bomo skupaj ali sami, s pomočjo knjig, računalnikov …
Iz učnih poti bo na koncu sestavljen preizkus za zaključno tekmovanje Vesele šole.

Zaključno tekmovanje

Tekmovanje v znanju Vesele šole ti ponuja dobro podlago za nadaljnje učenje in širi tvoje poznavanje različnih področij. 

Na tekmovanje se lahko prijavi vsak učenec od 4. do 9. razreda OŠ. Izpolnjeno prijavnico, ki jo najdeš  v reviji Pil ali Plus, oddaš mentorici na naši šoli, Andreji Cvelfer, oziroma jo prosiš, da te prijavi. Prijave za tekmovanje bo zbirala do konca oktobra 2010.

Šolsko tekmovanje bo potekalo aprila 2011. 
Vsi, ki boste odlično prestali preizkušnjo, se boste uvrstili na državno tekmovanje. 
Zmagovalci državnega tekmovanja postanejo državni prvaki Vesele šole, prejmejo lepe nagrade in se udeležijo zaključne prireditve.

Zato te vabimo: Prepusti se silam znanja – odkrivaj, uči se in se zabavaj! In preveri vesoljsko »hude« nagrade za srečneže med najboljšimi!
Mentorica Vesele šole, gospa Andreja Cvelfer, vabi vse ljubitelje Vesele šole in tiste, ki ste radovedni, vedoželjni in vas zanima, kaj Vesela šola je, na informativni sestanek, ki bo jutri, v sredo, 6. 10. 2010, ob 12.30 v učilnici 5. b razreda.

Dogovorili se bomo, kdaj se bomo srečevali in kaj vse bomo počeli. Vabljeni učenci 2. in 3. triade. Pridite, ne bo vam žal. Veselo bo!

                                                                         Mentorica: Andreja Cvelfer, prof.
