OSNOVNA ŠOLA RODICA

DOMŽALE, Kettejeva 13

Številka:   503/2008
Datum  :   23. 5. 2008 

Zapisnik 3. seje sveta staršev v šol.letu 2007/2008, ki je bila  21. 5. 2008 ob 18. uri v zbornici šole.

Sejo je vodil predsednik sveta staršev, ki je najprej pozdravil navzoče, se jim zahvalil za udeležbo na seji in ugotovil sklepčnost. Lista prisotnih članov sveta staršev je priloga tega zapisnika. Na sejo sta bili vabljeni ravnateljica gospa Milena Vidovič in pomočnica ravnateljice gospa Anica Črne Ivkovič. Po ugotovitvi sklepčnosti je bil soglasno sprejet naslednji dnevni red:

1. Pregled in potrditev zapisnika 2. seje  sveta staršev  v šolskem letu 2007/2008

2. Rezultati tekmovanj iz znanja v šolskem letu 2007/2008 
3. Poročilo o izvajanju programa šole v naravi v šolskem letu 2007/2008
4. Predlog za izvedbo šole v naravi v  šolskem leto 2008/2009
5. Predlog izvajanja oblik diferenciacije v drugem in tretjem triletju v šolskem letu
    2008/2009

6. Novosti v šolski zakonodaji (novela Zakona o osnovni šoli, spremembe in dopolnitve
    Zakona o financiranju vzgoje in izobraževanja…)

7. Imenovanje predstavnikov staršev v pritožbeno komisijo in šolski sklad.

8. Vprašanja in predlogi staršev, razno. 

Ad 1. Pregled in potrditev zapisnika 2. seje  sveta staršev  v šolskem letu 2007/2008
Zapisnik so člani sveta staršev prejeli skupaj z vabilom. Na vsebino zapisnika ni bilo pripomb, zato je svet staršev soglasno sprejel
SKLEP 3/1: Člani sveta staršev potrjujejo zapisnik 3. seje v šolskem letu 2007/2008 v obliki kot je bil predložen.
Ad 2. Rezultati tekmovanj iz znanja v šolskem letu 2007/2008
Poročilo o tekmovanjih učencev v šolskem letu 2007/2008 so člani sveta staršev prejeli na sestanku. Podrobno obrazložitev je podala ravnateljica Milena Vidovič. Letos so bili na tekmovanjih iz znanja in raziskovalnih nalogah doseženi pohvalni rezultati. Po podanem poročilu je svet staršev sprejel
SKLEP 3/2: Člani sveta staršev sprejmejo informacijo o rezultatih tekmovanj učencev v šolskem letu 2007/2008.

Ad 3. Poročilo o izvajanju programa šole v naravi v šolskem letu 2007/2008

Poročilo o izvajanju  šole v naravi v šolskem letu 2007/2008 so člani sveta staršev prejeli skupaj z gradivom za sestanek. Ravnateljica je predstavila realizacijo šole v naravi v šolskem letu 2007/2008. Štiri šole v naravi so bile izvedene preko Centra za šolsko in obšolsko dejavnost (5. – 9. razred), dve v domovih Zveze prijateljev mladine, smučarska v hotelu, naravoslovna za drugi razred pa na kmetiji.Približno 10 odstotkov učencev se šol ni udeležilo. Predlog članov sveta staršev je, da se v naslednjem poročilu navede razlog, zakaj se nekateri učenci šol ne udeležijo (bolezen, tekmovanja ….). Po razpravi je svet staršev sprejel
SKLEP 3 /3: Člani sveta  staršev sprejmejo informacijo o izvajanju šol v naravi v šolskem letu 2007/2008.
Ad 4. Predlog za izvedbo šole v naravi v  šolskem leto 2008/2009

Načrt predloga za organizacijo šol v naravi so člani sveta staršev prejeli skupaj z gradivom po pošti. Ravnateljica je predstavila predlog za organizacijo šol v naravi v šolskem letu 2008/2009. 
Šola v naravi se je v času osemletne osnovne šole izvajala v 5. razredu. Program je temeljil na usvajanju plavalne tehnike, vzporedno pa so bili realizirani nekateri cilji s področja naravoslovja, družboslovja in širših športno-vzgojnih ciljev.
Z novim šolskim letom prehaja šola v popolno program devetletke. Generacija bodočih šestošolcev je Pacug že obiskala na začetku 3. razreda, tako da je bil izpeljan plavalni tečaj v 1. triletju. Zato je ravnateljica predstavila programsko prenovo šole v Pacugu, ki bo sicer na isti lokaciji, vendar bo program usklajen s cilji predmetov v učnih načrtih za 6. razred. Poleg naravoslovnih vsebin (vinogradi in oljčni nasadi, predelava in življenjski cikel trte in oljke, biološka postaja Piran, morski ekosistem, nočno nebo, kamnine) in družboslovnih vsebin (Piran-mesto spomenik, pomorski muzej, orientacija) bodo potekale tudi športne vsebine (izpopolnjevanje plavalnih tehnik, skok v vodo, orientacija, prva pomoč). Šola v naravi za 6. razrede bo sofinancirana.
V 3. razredu pa bodo učenci v okviru pouka obiskali tečaj plavanja v Kamniku.

Ravnateljica je podrobneje utemeljila tudi razloge za zamenjavo lokacije smučarske šole v naravi. Zimska šola v naravi naj bi se namesto v Cerknem izvedla v športnem centru Pohorje. V Cerknem so bili sicer zadovoljni, vendar je bil moteč prevoz otrok z avtobusi od hotela do smučišča, kjer so prebili cel dan. Učitelji ugotavljajo, da je bolje, če so otroci nastanjeni na smučišču in se lahko vrnejo na kosilo in počitek.
Po razpravi je svet staršev sprejel 

SKLEP 3/4: Člani sveta staršev sprejmejo informacijo o predvidenih programih šole v naravi v šolskem letu 2008/2009.
Ad. 5. Predlog izvajanja oblik diferenciacije v drugem in tretjem triletju v šolskem letu     2008/2009

Ravnateljica je na podlagi dosedanjih izkušenj in po posvetovanju s strokovnimi aktivi pripravila predlog o izvajanju oblik diferenciacije v drugem in tretjem vzgojno-izobraževalnem obdobju v šolskem letu 2008/2009 in ga z dopisom z dne 14.5.2008 posredovala svetu staršev. Ravnateljica je predlagala naslednjo obliko diferenciacije pri posameznem predmetu. 

· 4. razred: fleksibilna diferenciacija pri slovenščini in matematiki,

· 5. razred: fleksibilna diferenciacija pri slovenščini, matematiki in angleščini,

· 6. razred: fleksibilna diferenciacija pri slovenščini, matematiki in angleščini,

· 7. razred: fleksibilna diferenciacija pri slovenščini, matematiki in angleščini,

· 8. razred: nivojski pouk pri matematiki, heterogene skupine pri slovenščini in angleščini,

· 9. razred: nivojski pouk pri matematiki, heterogene skupine pri slovenščini in angleščini.

Ravnateljica je obrazložila tudi posamezne oblike diferenciacije:
· fleksibilna diferenciacija je nivojski pouk pri ¼ ur pri predmetu;

· nivojski pouk poteka pri vseh urah predmeta;
· heterogene skupine – iz generacije se formira 5 skupin, ki so manše po številu in v katerih so učenci različnih nivojev znanja.

Odločitev o izvajanju oblik diferenciacije za naslednje šolsko leto sprejme svet šole najkasneje do 31. maja. Pred odločitvijo svet šole pridobi mnenje učiteljskega zbora in sveta staršev. Odločitev se sprejme praviloma za eno šolsko leto. 

Starši so v razpravi predlagali, da se pripravi poročilo o številu prehodov med posameznimi nivoji med šolskim letom.

Na podlagi Zakona o osnovi šoli in 6. točke Pravilnika o izvajanju diferenciacije pri pouku v osnovni šoli je svet staršev na svoji 3. redni seji dne 21.5.2008 sprejel

SKLEP 3/5: Svet staršev OŠ Rodica podaja k predlaganim oblikam diferenciacije v šolskem letu 2008/2009 pozitivno mnenje.

Ad 6. Novosti v šolski zakonodaji (novela Zakona o osnovni šoli, spremembe in dopolnitve Zakona o financiranju vzgoje in izobraževanja…)

Člani sveta staršev so na seji prejeli »Pregled nekaterih sprememb na področju šolske zakonodaje«. Povzetek je pripravila in obrazložila ravnateljica Milena Vidovič.
AD 7. Imenovanje predstavnikov staršev v pritožbeno komisijo in šolski sklad.

Svet šole imenuje pritožbeno komisijo. V pritožbeno komisijo se imenuje najmanj 10 članov, od katerih mora biti več kot polovica strokovnih delavcev šole. Izmed članov pritožbene komisije predsednik sveta imenuje pet članov, ki odločajo v posameznem primeru. Člani komisije za posamezni primer so trije predstavniki delavcev šole in dva zunanja člana (predstavniki staršev in strokovni delavci druge šole). Pritožbena komisija je imenovana za štiri leta. Ista oseba se lahko imenuje za člana pritožbene komisije večkrat. 
Pritožbena komisija odloča z večino glasov vseh članov. Pri odločanju morajo biti prisotni vsi člani.

V pritožbeno komisijo sta bila med razpravo predlagana dva predstavnika staršev Rechelle Narat in Marko Bergant. 

Svet staršev je soglasno z glasovanjem sprejel 
SKLEP 3/7: Člani sveta staršev soglasno imenujejo v pritožbeno komisijo dva predstavnika staršev Rechelle Narat in Marka Berganta.

Šola lahko ustanovi šolski sklad, iz katerega se financirajo dejavnosti posameznega razreda, ki niso sestavina izobraževalnega programa, oziroma se ne financirajo iz javnih sredstev, nakup nadstandardne opreme, zviševanje standarda pouka in podobno. Sklad upravlja upravni odbor, ki ima predsednika in šest članov, od katerih so najmanj trije predstavniki šole. Svet staršev imenuje upravni odbor. Predstavnike šole predlaga svet šole. Za delovanje sklada
upravni odbor lahko sprejme pravila.


S strani šole pa so predlagani naslednji zaposleni: Ana Medved, Sonja Koželj Juhant, Marko Drobne in Helena Hribar.

V upravni odbor šolskega sklada so bili kot predstavniki staršev predlagani Mirjam Rak Cvetko, Jana Grabnar in Irena Štrukelj.
Svet staršev je soglasno sprejel 

SKLEP 3/8: Svet strašev imenuje v upravni odbor šolskega sklada Mirjam Rak Cvetko, Jano Grabnar in Ireno Štrukelj.
Ad 8. Vprašanja in predlogi staršev, razno
· Na zadnjem svetu staršev je bila izražena želja, da bi bili otroci v OPB več v telovadnici. Učitelji športne vzgoje so že pripravili predlog o organizaciji ene ure športne vzgoje tedensko v telovadnici v času podajšanega bivanja. Dodatna ura bo zapisana na urniku.
· Starši smo prejeli informacijo o novi interesni dejavnosti v 1. triletju; angleščini in francoščini (20 ur letno).
· 24. maja bodo na šolskem igrišču potekale športne igre. Priprave so v polnem teku.

· Potekajo priprave in dogovarjanja za ograditev šolskega igrišča. Igrišče naj bi bilo ograjeno v celoti. Igrišče bo javnega značaja. Zavod za šport Domžale bi pokrival stroške za nakup igral. Zvečer bi se igrišče zaklepalo zaradi vandalizma.
· Menjava parketa v telovadnici: investicija v dodatni športni objekt bo izvedena v letu 2010. Zamenjava parketa v telovadnici bo vključena v projekt.
Seja je bila zaključena ob 20,00 uri.

   Zapisala:                                                                                       Predsednik sveta staršev:

Maja Rovanšek                                                                                         Robert Šraj, l.r.
