SLOVENSTVO

Slovenstvo so GORE. Gore v simbolnem pomenu besede. Gore so namreč velike osebnosti, tisti, ki imajo svoj pogled na svet, iz sebe, iz srca in ga povedo z občutkom za resnico in dobroto.  In že smo pri tem kaj je dobrota. Res zanka!? Dobrota ni podpiranje sistema primitivnosti, ki ne rodi sadov, ki ne pozna razvoja, ki ne producira ljubezni. 

Pa poglejmo Tretji dan. Imate vsak svoj pogled na svet, ali je to pogled, pridobljen ali pa požegnan od te ali one osebnosti, prebran od tega ali onega doktorja, ambasadorja, generala, cesarja, papeža?

Če imate svoje mnenje in ga poveste s smislom za resnico v svet, potem ste gore. Drugače pa zravnani griči. 

No, porečejo nekateri, sam nisem najvišja gora, sem bolj grič, morda splaniran, ampak verujem v gore in gora je Papež, gora je Milan Klep, gora je… No ja, nekdo nas mora voditi.

Sprašujem vas, če verujete v svoj prav, v svojo svetlo zvezdo, ki je luč vas samih? Če ne, potem niste GORE. A če verujete ali je to luč v vaši Cerkvi.

Pa da preidem na raven običajnega govora. Kaj se dogaja z našimi gorami. Gore so predvsem naši znanstveniki, umetniki, športniki… V nobenem sistemu sodobne Slovenije niso bili spoštovani. Obratno Grohar, Kosovel, Cankar  skoraj vsi vršaci zgodovine umetnosti so bili ujeti v revščino, cinizem odrivanja. Na plečih takih ljudi pa raste Slovenstvo.  Katera oblast pa si v sodobnih časih želi samostojne osebnosti? Noben diktator, pa če je cerkven ali pa strankarski, v imenu te ali one ideologije.  Zato morajo biti ljudje Gore odstranjeni. In v Sloveniji so. Danes še bolj kot je bilo pred leti. 

Slovenstvo pa lahko vstane samo tako, da bomo začeli spoštovati luči najprej v samem sebi, spoštovati luči drug v drugem. Bog obstaja, mi ga dopolnjujemo. Obstaja toda ne izven nas. Mi smo neločljiv del Boga. 

Smo droben, čisto majcen motorček v mozaiku razvoja "vesolja". 

Griči, nesamozavestni, igralci lutkovnega gledališča ne morejo biti pravi motor razvoja. 

Kaj torej storiti? Najdimo najprej v sebi svojo veličino in si pričnemo nositi darov. Pokažimo ustvarjalne svetove. Ravno to nas bo obogatilo v teh revnih časih. To nas bo povezalo in to bo tisto kar bomo dali na mizo drugim narodom v okus. Takrat bomo postali prepoznavni. Tvegali smo, takšni pač smo. In Slovenci nismo za odpis. Čeprav trenutno kaže ravno to. ODPIS!

V potrditev gornjih rekli boste bombnih besed. Času Slovenske pomladi je pokazal našo narodno izjemno moč. Uvozili smo "tepca" iz Nemčije in ga kandidirali za predsednika. Nismo bili sposobni najti Slovenca… Drug primer: Tretji dan izda knjigo, avtorja ne najde med svojimi uredniki, dopisniki, člani interesenti. Ali ste kakšno debato na tretjem dnevu zapisali in objavili. Sam ne vem za njih, saj tega časopisa ne berem in ga po hudih razočaranjih ne jemljem več resno. In takšne debate bi morale biti redni del časopisa. 

Če hočemo Slovenstvo moramo sami biti Gore ali pa potencial z ostrimi vrhovi in šele to nam bo odprlo oči do resničnih gora. Praksa nam govori, da v času življenja pravih osebnosti za časa njihovega življenja narod ne prepozna. 

Strah me je govoriti takšne stvari. In zaradi takšnega strahu, ko lahko med komunisti pljuvam cerkev, med pripadniki cerkve je lahko pljujem komunizem. Toda tak strah ni posledica ljubezni., ampak groze v kateri živimo danes. 
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